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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon száma 788.
kéziratokat nem küldünk vissza.

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva.
Lgy évre . . -10 tor. I Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fél évre . £0 kor. | Egy hóra 3 kor 60 fii.

Külföldre; 5 hóra Németországba 12 korona. 
Kranczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba, Svájoz, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a postaszer- 

zödéshez tartoznak, negyedévre 16 korona.
Egy szám ára 12 fii.

-ÍV

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

KI AD ÓH IV ATAL: 
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHÍVAT AJ,
Parisban föügytidsnógünk: John F. Jone» 

& Cie. 31 bis. Faul). Montmartre.
Londonban foügynökségünk : Teleld József 

11. Bloomsbury Square.
Frsnkfnrtban a'M: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Bőosbeu: Danneberg J. I., Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, I.. Wollzeile Nr. ti—8. 
Haasenstein és Vogler I., V> aiiíischgasee 10 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
OppelikA., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Züriohben : Orell, Fössli <k Co.
és valamennyi hirdetési iroda.

Mac számunk főbb közleményei i

Vezérozlkk: Válság.
A vértanuk emléke.
A trónörökös föudvarmestero.
Sikertelen szoborpályázat.
Mozgó képek.
Fegyelem és kötelesség.
Megszökött báró.
Az érdekszövetségek.
Táreze Kolozsvár nagybet.. Irta: FabulaJános.
Regény: A bálái diadala. Irta: Gabriele D’An­

nunzio.

Válság.
(pd.) Megint válságban van a ma­

gyar politikai élet. És megint Ausztria 
szolgáltatja a krízist okozó mérget. 
Megint az osztrák juttatta az ország 
testébe az infekcziőt.

A híresztelés úgy tartja, hogy Kör- 
ber már ma beadta lemondását, Széli 
Kálmán pedig holnap fogja azt — a 
mai rendkívüli minisztertanács hatá­
rozatából — a felség elé terjeszteni. 
Hogy aztán a király döntsön: melyik 
tanácsosát tartsa meg, vagy mind a 
kettőt elbocáássa-e. Mi igaz e hírből, 
ma nem lehet biztosan tudni. Talán 
minden. Talán csak annyi, a mennyit 
a legszelídebb félhivatalos is beismer. 
Hogy a kiegyezés megint csak „holt 
pontra“ jutott.

Egy bizonyos. Rémséges örvényt vi­
lágítanak meg ennek a mostani vál­
ságnak, vagy zavarnak a hirei. A mi­
kor most júniusban is * holt ponton« 
volt az egyezkedés, az okozta a tár­
gyalások megszakadását, hogy az osz­
trák gonoszság a bank-paritást akarta 
visszacsinálni ; a mint az alább követ­
kező tudósításunkban olvasható.

Ur isten! vájjon mit akarhatott az 
osztrák mostan, hogy megint elkövet­
keztek azok a holt pontok. Valami 
nagyot, valami rémeset akarhatott.

Akadt-e vájjon ember széles e ha­
zában, a ki csak gondolni is tudott 
volna arra, hogy Körber nem csak 
arra iparkodik, hogy Magyarországot 
alattomosan ravaszul befonja, de van 
bátorsága ez országnak a jegybank 
irányában való jogát nyíltan tagadni, 
van bátorsága, neki rontani a ma 
már tényleg meglevő állapotok egyik 
olyan részének, a melynek hiányát 
azonnal észrevenné mindenki, a ki a 
törvénybe belenéz? Hát nem gondolt 
volna ilyenre senki. S a ki Magyar- 
országon azt mondta volna, hogy 
még ez is megtörténhetik, azt szó 
nélkül becsukták volna a bolondok 
házába. És mégis megtörtént

Mit, vájjon mit követelhetett az osz­
trák kormány mostan, hogy újból be­
következett szakasztottal! az az álla­
pot, a melynek nehány hónapja csak 
a király nyilt parancsa tudott véget 
vetni ?

Mint a mikor öldöklő csatát világit 
meg egy perezre a hirtelen villám és 
egy szempillanatig látni csak a harez 
borzalmait, olyan az a bankparitás-hir. 
Most pedig, hogy ellobbant a fény, 
megint vágni lehet a sötétséget és fo­
lyik tovább az öldöklés — ki tudja a 
nemzetnek micsoda javát akarják le­
mészárolni.

Ki tudja?
Az ember újra meg újra előszedi a 

törvényeket, a mik a mai tényleges 
állapotot szabályozzák; előszedi a régi 
kiegyezést — és halálra gyötri sze­
gény koponyáját, hogy kitalálja mi van 
azokban, a mibe csak félig-meddig 
tisztességgel belé lehetne kötni, mi 
van azokban valami rendkívüli sikere 
ennek az országnak, hogy csak félig- 
meddig tisztességgel megirigyelni le­
hetne. Nem lehet megtalálni.

És egyszerre csak eszébe jut az 
embernek Badeni mondása, a mit 
Bánffy Dezső bárónak mondott az ak­
kori tárgyalások kezdetén:

— Kedves Kollega, soh’se lesz 
többé alkotmányos kiegyezés Magyar- 
ország és Ausztria közölt. Én isme­
rem az Önök követeléseit, tudom, 
hogy azok ellen egy szót se lehet 
szólani, annyira természetesek azok, 
annyira nem lehet azok elől kitérni. 
De azért még sincs osztrák parlament, 
a mely azokat megszavazná.

A mai napig igaza maradt Badeni 
grófnak, ügy sejtjük, az ő igazsága 
juttatta ma is annyira élére a poli­
tikai szituácziót.

Széli Kálmán elment az engedé­
kenységben addig a határig, a meddig 
egyáltalán elmenni lehetett. Engedé­
keny volt egy olyan kötés elérhetése 
érdekében, a melyet az ország nagy 
része leikéből gyűlöl, utál, a mely az 
ország önállóságának kidomborodását 
lehetetlenné teszi. íme a felelet.

Hogy mit hoz a holnapi nap? Ki 
tudja? Ki a megmondhatója, hány 
olyan bankparitás-küvetelés van még 
Körber ur portefeuillejében?

De egy tény, az, hogy ezúttal az 
egész ország támogatása, az egész or­
szágnak osztrák-ülő haragja utazik 
fel Bécsbe Széli Kálmánnal együtt, az 
ő segítésére, az 6 erősítésére. Ebben 
a pillanatban minden pártoskodás ez

országban megszűnt. Ebben a pilla­
natban az egész ország követeli, érzi, 
hogy Széli Kálmánnak diadalmas­
kodnia kell. S az osztrák gonoszság­
nak buknia kell.

Rossz magyar az, a ki elhiszi, hogy 
akadhat magyar miniszterelnök, a ki 
még többet engedhessen, hogy Széli 
Kálmán beadhassa a derekát. Rossz 
magyar az, a ki elhiszi, hogy akad­
hat kormány, a mely olyan kiegye­
zést képes kötni, a r :né/>ek megsza­
vazására a Reichsratli kapható. Rossz 
magyar az, a ki elhiszi, hogy akad­
hat magyar kabinet, a ki elárulja ez 
ország megélhetését csak azért, hogy 
németek és csehek örömkönyek hul- 
latása közben egymás kebelére borul­
janak.

Iía e nélkül nincsen cseh-német 
béke; ha e béke nélkül nincsen ki­
egyezés: annál jobb. Hát ne legyen 
kiegyezés. Hát legyen meg az önálló 
vámterület. Az osztrák parlament bé­
kéjét csak csinálja meg Körber ur 
vasutakkal, meg csatornákkal, meg 
egyéb ilyen borravalókkal, de nem a 
magyarnak a bőrén.

Ezernyolczszázhetvenhét február hó 
nyolezadikát, a mikor Tisza Kálmán 
a kiegyezés kérdése miatt lemondott, 
hogy aztán megint csak ő alakítson 
kabinetet: nem lehet megismételni 
többé. Túlságosan nagykorú hozzá e 
nemzet. Nem lehet vele komédiát ját­
szani. A holnapi napon vagy Körber 
bukik el, vagy a közös vámterület. 
Mert se magyar politikus, se magyar 
parlament nincsen, a ki az osztrák 
perfidiával azon az alapon tárgyalni 
merne, a melyen Széli Kálmán kezé­
ből a miniszterelnöki tárczát kiütik. 
Elégszer hallhatták azt az osztrák 
urak, higyjék is el. Ha kedves nekik 
az életük, vagy a mi nekik ugyan­
annyit jelent: a közös vámterület.

*

A válsághírekből esemény lett s vezető 
czikkünk után idevesszük mindjárt a mai 
tudósításunkat is.

Széli lemond ?
Válsághírek keltek szárnyra s első hatásukat 

természetesen a kormánypárt klubjában érezték 
meg. Valami terhes aggódás nehezedett a 
benfentcsekre, a kik — a hogy megmondtuk már 
a mait megelőző tudósításunkban, nemcsak hogy 
biztosat nem tudtak, de még megközelítő való­
színűséget sem. Csak találgatás volt, a mit beszél­
lek, viharos napokban megedzett politikusok jós* 
lásai, esetleg a valósághoz is közeljárd kombi- 
nácziók.

Ezekről az első impressziókról szól a szabad­
elvű párt köréből a következő helyzetkép:

Az osztrák miniszterek távozása után Széli 
Kálmán s vele együtt a kabinetnek több 
tagja megjelent a szabadelvű pártkörben, a 
a hol a párt tagjai érthető érdeklődéssel fak- 
gatták, hogy hát mi az eredménye a tanács­
kozásnak.

A miniszterelnök nyugodtan, jókedvűen 
beszélgetett a képviselőkkel.

Az volt az általános impresszió, hogy sú­
lyos válság előtt áll az ország. Széli Kálmán 
elment az engedékenységben odáig, a med­
dig fontos érdekek feláldozása nélkül egy­
általán mehetett s több engedni valója nincs. 
Tehát csak az osztrákokon múlt, ha nem 
tudtak megegyezni s úgy vált meg egymás­
tól a két kormányelnük, hogy az veszedel­
mesen hasonlít a szakításhoz.

Az osztrák kormány viselkedése általános 
felháborodást keltett a párt körében. Külö­
nösen Böhm-Bawerk osztrák pénzügyminisz­
ter viselkedése adott okot sok kifakadásra.

Az elkeseredés még fokozódott, a mikor 
arról kezdtek beszélni, hogy a kiegyezési 
alkudozások első megszakítását az okozta, 
hogy Körber ur mindössze csak a bank- 
paritás megszüntetését kivárnia. De adott 
is aztán a magyar kormány olyan feleletet 
erre az osztrák imperlíneneziára, hogy mi­
kor aztán a király egyenes parancsára újból 
megindultak a tárgyalások, Körber ezekkel 
a szavakkal nyitott be Széli Kálmánhoz:

— Darf man bei Ilmen noch eintreten, 
Excellenze ? (Szabad-e még belépnem Excel- 
lencziád szobájába V)

A helyzet válságos voltát maga a minisz­
terelnök sem tagadta, sut Széli Kálmán — 
hir szerint —úgy nyilatkozott, hogy ki tudja, 
fog-e még ő mint miniszterelnök beszélni az 
uj házban.

A pártkörben biztosra vették, hogy Körber 
még ma beadja lemondását, de a lemondás 
sorsa felöl aztán teljes volt a bizonytalan­
ság, a mit illusztrál az is, hogy — már 
Széli Kálmánnak az utódját is kombinál- 
gatlák.

í A kombinálgatás során sok szó esett 
Darányi Ignáczról, de rögtön hozzátették, 
hogy Darányi nem posszibilis, mert éppen a 
földmivelési tárczát illetik — hir szerint — 
legsúlyosabban azok a követelések, amelyek 
miatt tegnap szinte brüszk módon vált meg 
egymástól a két kormány.

De hogy mik az ütköző pontok, hogy 
ujak-e a differencziák, vagy hogy a bécsi 
tárgyalások sorún maradtak-e függőben, 
arról senkise tud semmit.

Egyesek szerint Széli Káilmáin a holnapi 
audienczián beadja lemondáséit.

De vannak, a kik azt állítják — s köztük 
a szabadelvű-párt egy számottevő alakjától 
volt alkalmunk hallani — hogy Széli nem 
a lemondáisáit viszi Bécsbo.

Mégis el kell készülve lenni meglepeté­
sekre is.

A válsághírek.

Annyi bizonyos, hogy a mai nap a kriti­
kus napok jegyében állott. Legalább a kül­
sőségeiben. Éppen a kormány lapjai kon- 
ditották meg a vészharangot, jelezvén, hogy 
baj van, tán válság is. Az egyik félhivatalos 
újság szinte ijedten jelezte, hogy:

Nem mondhatjuk a helyzetet megnyugtatónak. 
Mert a nagyhajósán elért eredménynyel szem­
közt ált az az aggasztó tény, hogy a ki­
egyezés egyéb részeiben fenforgó fontos 
és nagy ellentétek kiegyenlítése a mai 
napon sem sikerült. Politikai köreink­
ben ezt a negatív eredményt nagyon 
komolyan ítélik meg. ügy vélekednek, hogy 
a magyar kormánynak nyilván nem lehet 
több engedményt tennie, holott Körber két­
ségen kivül többet, tetemesen többet köve­
tel. Az általános benyomás az, hogy noha az 
uj vámtarifa elkészült, maga a szorosabb ér­
telemben vett kiegyezés ismét holt pontra 
jutott, amelyből nagyon bajos lesz megint 
kiemelni.

Körber és Széli nem tehetnek egymásnak 
több engedményt.

A magyar országgyűlés uj ülésszakának kü­
szöbén a politikai helyzet erősen kezd bonyo- 
lulni. A tünetek azt jósolják, hogy nehéz idők 
küszöbére jutottunk.
E kommentálások mellé természetesen 

pompás összhanggal ékelődik az a szárnyra 
bocsájtott hir, hogy Széli Kálmán a ma 
délelőtti minisztertanácsból viszi magával és 
a holnapi magánkihallgatáson terjeszti 
a király elé lemondását. Ezt ugyan ily 
határozott formában fel nem vetik, de 
a sorok közt, mint a fenyegető helyzet 
vészfellegét fölidézik a lemondás nyomán ki­
fejlődhető „zavaros“ helyzetet, hogy majd a 
„nyomaszbí légkör“ eloszlása után, mennél 
nagyobb görügtüz mellett üdvözölhessék a 
nap hősét, a keményen megálló miniszter­
elnököt, a ki keresztültöri magát minden 
veszélyen és meggyőződése árán nem enged. 
Szinte előre meamondhalnók már, hogy mi 
lesz ezekben a dicsérő czikkekben, a melyek 
szólni fognak a valószínű megoldásért: a 
provizóriumért.

Tehát inkább szcenikai hatásra számítónak 
látszik ez a hirtelen támadt válság, amelyet 
— abban a tormáiban, a hogy vele a kor­
mány táborát a félhivatalosok ijesztgetik — 
teljesnek nem hiszünk.

Mert ez a válság csak problematikus. A 
Lloyd-klubban ma már csöndesebben vették, 
mint a Nemzeti Kaszinóban.

A bécsi utazás.
A becsi írtról természetes, hogy csak a külső­

ségeket jelzik a kormány tudósítói. Eképpen:
(Búd. Tud.) Ma délelőtt miniszterta- 

náics volt, a melyen a kabinetnek a fővá­
rosban időző valamennyi tagja résztvett.

Széli Kálmán miniszterelnök ma dél­
után Bécsbe utazott, a hol holnap ő 
Felsége magánkihallgatáson fogadja.

A miniszterelnököt holnap estére vár­
ják vissza Budapestre.

Az Egyetértés táiczája.
Kolozsvár nagyhete.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta: Fabula János.

Kolozsvár, október elején.
Ez a hét, ez a nagyhét, a Mátyás király 

hete, mintha Erdély aranykorára emlékez­
tetne ! Erdély „fővárosa“ kilép a maga kis 
méreteiből, virágba, lobogókba öltözik, hogy 
méltóképen ünnepelje meg az ö nagy szü­
löttének az emlékét, hogy ünnepi köntösben 
mutatkozzék be egész Magyarországnak. Más­
kor, a hétköznap köntösében sem akar vidéki vá­
ros lenni ez a kincses Kolozsvár. Mert a 
magyar vidéki várososdiságot jelent, kicsinyes­
séget, elmaradottságot. A magyar vidéki város 
rossz kövezetét jelent, rossz világítást, a petró­
leumlámpa korszakát, jelenti a primitivklakásvi- 
szonyokat és sok egyebet. A kincses város 
cmanczipálni óhajtja magát a kisvárosi jel­
leg alól; tudja, hogy a kisvárosi jelleget itt 
ellensúlyozza a história, hogy a város régi­
ségei, ódon házai történeti jelentőségűek és 
ha talán több a régi mód a kelletténél: nem 
egyéb ez a kegyelet sokaságánál. Kolozsvár 
már csak azért sem akar a többi vidéki vá­
rossal egy kalap alá kerülni, mert „intelli­
gens“ város ; két főiskolája is van : egye­
teme és kereskedelmi főiskolája, mert van 
egész sor nevezetes tudósa és van ugyan­
csak sok diákja. Vagy 8—10 ezer ifjú él a 
tudománynak Kolozsvár falai között és a 
város, a melynek ipara, kereskedelme alig 
van, a diák-iparnak, az „albérleti“ viszony­
nak sokat köszönhet. És a diák-jelleg mellé 
sorakozik a hivatalnok-jelleg: mint a régi duo- 
dec — fejedelemségekben, itt is télve ügyel 
mindenki arra hogy polgártársát a helyes 
czimén szólítsa.

A nagyhét, a nagy ünnep közeledése meg­
látszik Kolozsvár főterén, a Mátyás király­
téren. A hétköznap karaktere háttérbe szo­
rult és a nyüzsgő embersokaságon at-átresz- 
ket az érzés, hogy nagy Mátyás király veszi

most át birodalmát. A hunyadmegyei köz- 
nemes unokája, aki ebből a városból indult 
világhódító útjára. Az a nagy nemzeti ki­
rály, aki a külföldi nagy urakat mind tiszte­
letre tanította a magyar név előtt. Aki ba­
rátja volt a népnek, aki szerette és lángel­
méjével maga is; gazdagította a tudományt, 
aki alatt a művészetek virágzottak, és aki az 
országnak megszerezte a Perikies fénykorát. 
A házat, ahol 0 született, kegyeletes érzés­
sel restaurálták és emléktábla hirdeti a mai 
és a jövendő időknek, hogy ez a mi felejt­
hetetlen nemzeti királyunk Kolozsvár szülötte. 
Ki tudja, nincs-e még meg utcza az ö ide­
jéből ? Meglehet hpgy a kis utezák, a siká­
torok közül van még Mátyás korabeli. Meg­
lehet, hogy a nagy sétatér, a melynek tere­
bélyes, tisztes, vén fái vannak, a régi szá­
zadokból, a Mátyás századából való. Talán 
itt, a sétatéren, a melyik valóban díszére 
válik Kolozsvárnak, Hollós Mátyás valami 
gyermekálmát szülte egykoron. Talán, a mi­
kor járunk a régies, furcsa és kedves ut- 
czákban, önkéntelenül az ö lába nyomát éri 
a mi lábunk a porban . . .

Úgy volt, hogy a király is eljön a nagy 
ünnepre. De azután hogy, hogy nem, mást 
határoztak a hatalmasságok. A király elma­
rad és képviselőt küld : .József füherczeget. 
Már-már azt beszélték, hogy a gyász miatt 
elmarad a királyi herczeg is és a fia fog le­
jönni, mégis csak József főherczeg fogja az 
uralkodót képviselni. A pozsonyi Mária Te- 
rézia-szobor leleplezésén jelen volt a király 
és ott volt számtalan főherczeg : miért hogy 
Mátyás király nem részesül hasonló figye­
lemben ?

A város nagy bálra készült, most ez is 
elmarad. Az udvari gyász ráborul Mátyás 
királyra. A város festői képekben jeleneteket 
akart bemutatni a székely népéletből, he 
akarta mutatni a székely lakodalmat. Most 
ezek a festői felvonulások is elmaradnak, 
Htjukba áll az udvari gyász ... A székely 
legények és székely leányok, ez a szép 
magyar fajta, nem fognak hivatalosan szere­
peim. Ők csak úgy lesznek ott, mint más­
kor, a munka napjain, Kolozsvár utczáin, a

mikor a férfiak délczegsége, a leányok szép­
sége hétköznap is, bármikor is ünnepet 
jelent.

Egyik-másik ünnep meg lesz azért: dísz­
előadás a színházban, két estén is, Jókai 
jelenlétében. És lesz diszebéd, díszvacsora. 
De a legnagyobb ünnep ott lesz az utczákon, 
a népiélek ünnepe. A módos emberek tribün­
ülést vásárolnak és ablakot bérelnek. Mert a 
tribün-ülcsek, a Mátyás király-tér ablakai 
csakúgy, mint a lakások az ünnep idejére 
nábobok részére szabott árakkal diesekesz- 
nek. A néptümeg ott fog hullámzani az ut- 
czún, Mátyás szobra körül és ott fogja be­
várni a pillanatot, a melyben az Ö szobrá­
ról fog lehullani a lepel.

Arról a szoborról, a melyet Fadrusz Já­
nos csinált. Az a Fadrusz, a ki Magyaror­
szág egyik legnagyobb szobrásza; a ki foly­
ton ott van a szobortelepen. Kivül a keríté­
sen sok, sok ember jár. Lesik, hogy a szo­
borból mit lehet meglátni. Most már minden 
együtt van. Mátyás már a lovon. A föalak 
is látszik részben, de a feje nem ; azt 
kendő rejti a kiváncsi szemek clöl. És mi­
közben a munka halad odabenn pompásan, 
minden baj nélkül, mesék kelnek szárnyra. 
Hazug hírek kószálnak, hogy a talapzat nem 
elegendő, hogy a Mátyás lova nem tudja 
elöl hová tenni a lábát. Vájjon hogy kelet­
kezik az ilyen hir ? Jóbarátok terjesztik-e, 
avagy a Nagy Galeotto született szállítói? 
A talapzat rövidségéből egyetlen szó sem 
igaz. A művész kijelentette, hogy nincs 
Európában lovas-szobor, a melynek széle­
sebb talapzata volna, mint a Mátyás-szobor­
nak. A fundamentum olyan széles, hogy 
Mátyás bátran megiordulhatna rajta a 
lovával.

Minek is tolakodnak oda ostoba emberek 
az ilyen alkotáshoz, ehhez a szoborhoz, az 
ország legszebb szobrához? Hiszen ismerik 
mindannyian a modeljét: Mátyás a bástya- 
fokon van lovastól, lenn négy alak látható: 
a fekete sereg négy vitéze. Fadrusz úgy al­
kotta meg a főalakot, a mint ő a hősöket, 
a nagy hadvezéreket képzeli: sasorral, erős 
arczéllel, a végtelenbe tűnő pillantással. A

király gyönyörűen üli meg hatalmas lovát. A 
lovak ábrázolása Fadrusz minden munkájá­
nak egyik pompás erőssége. Mátyás király 
lova is tüzes, nemes paripa. És a négy dalia, 
a fekete sereg vitézei, a férfiasságnak, a 
délczcgségnek, az öserönek, a magyar vir­
tusnak bámulatos kifejezői. A bástyafok, a 
bástya ives falai, oszlopai nagyszerű 
részei ennek a lélekkel teljes alkotás­
nak. Fadrusz, a ki maga is a férfiasság 
példaképe, a hősök ábrázolója. A léleknek és 
a testnek a héroszai: ezek az ö emberei. 
A Napóleonok, a nagy hódítók, azok a nagy 
emberek, a kik egy-egy korszakra rásütöttek 
a maguk egyéniségének bélyegét, a nagy 
egyéniségek: ezek az ö lelki rokonai. A mú- 
v'S%, a ki most egész háborúságot kellett a 
tudósok között a rová--Írással, egyszersmind 
történettudós. De nem az adatgyűjtő, hanem 
az alkotó historikusok fajtájából. Abból a 
fajtából, a melyhez a Mommsenek tartoznak, 
ö megérzi a múltat, átéli és köbe vésett 
jelenné alakítja át.

Micsoda erő van ebben a nagy képfara­
góban. A városok örvendezhetnek, ha Fad­
rusz keze alól kerül ki valamely szobruk. 
Pozsony, a melynek már van Fadrusz-szobra, 
most még egyet kap: a Petőfi szobrát. A 
mester nem a szónok Petőfit fogja ábrázolni, 
a mint eddigelé mintázták, hiszen Petőfi 
nem is volt szónok, hanem a költőt, az 
örökkén élőt, az ország legnagyobb büszke­
ségét. Hogy miképpen: ezt saisi titok bo­
rítja.

És Kolozsvár, a Mátyáskirály-szenzáción 
kivül még más Fadrusz-szobrot is lát majd: 
egy kis Toldi-modelt. Azt a jelenetet örö­
kíti meg Fadrusz, a melyben Toldi agyonüti 
a toportyán-férget. Toldi a nádasból lép ki, 
és úgy veri agyon az egyik farkassal a má­
sikat. A viz teszi lehetségessé, hogy Toldi ru- 
hútalan és hogy ereje annál jobban kitűnik. És 
nagy ereje mellett szól, hogy ruha nélkül, 
minden fegyver, minden segítség nélkül vé­
gez a bestiákkal. Milyen kitűnő felfogása ez 
a farkasjelenetnek, milyen pompás megra­
gadása a dolgok lényegének.

A Fadrusz szemében mély tűz csillog, ha

az őserőröl beszél, és amikor hangoztatja, 
hogy a művésznek a nemzeti érzésből kell 
táplálkoznia és hogy igazi művészet el nem 
képzelhető a nemzet lelkének megértése nél­
kül. És a Fadrusz szemében öröm csillog, 
amikor nagy alkotását mutatja, a Mátyás­
szobrot. Milyen szép nap is lesz az az októ­
ber lizenkettedike a Mátyás király napja és 
a Fadrusz János napja. A feltámadó Mátyás 
királyival feltűnnek a daliás idők, a régi dal 
a régi dicsőségről. S ainig lábunk Kolozsvár 
földjét tapossa, szemünk a múltba néz és 
ott távol csillagokat keres . . .

A HALÁL DIADALA.
REGÉNY. £9

Irta: GABRIELE D’ANNUNZIO.

VI.
Néhány napja folytonos víziói voltak. Az 

érzékiség felkorbácsolta a vérét,
Egyetlen szellő, illat, vagy bárminő pa­

rányi mozgás a levegőben elég volt arra, 
hogy fölizgassa és ábrándozásra hangolja 
öt. Egész lénye át volt alakulva. Rendkívül 
ideges lett s a mellett heves vértódulásai 
voltak. Sokszor azt képzelte magáról, hogy 
olyan, mint a vitorlát vesztett hajó, viharban 
a tengeren.

Végre beköszöntött a nagy nap reggele. 
György nehány órai nyugtalan álom után 
fölébredt s ideges nyugtalansággal gon­
dolt rá:

— Ma érkezik meg ö / Ma! A mai nap 
világosságánál fogom öt látni. Karjaimban 
fogom tartani ezen a nyughelyen ... Úgy 
érzem, mintha ma lenne először az enyém!... 
Talán belehalok!...

Megborzongott a gondolatra, hogy kedve­
sét ma karjaiban fogja tartani. Képzeletben 
maga elé idézte kedvesének minden bájait. 
Ezerszer szebbnek és kívánatosabbnak tűnt 
föl előtte, mint valaha. S ez a csodálatos te­
remtmény egyedül az övé! Ekkor hirtelen 
minden átmenet nélkül őrült féltékenység 
szállta meg, a ennek behatása alatt kiugrott



EGYETÉRTÉS Kedd október 7.
Egy másik félhivatalos pedig ebben a formában

tudatja:
Eécs, október 6.

M. T. J.
Széli miniszterelnök ma este báró Sker- 

lecz miniszteri titkár kíséretében ide érke­
zett. 0 Felsége holnap kihallgatáson 
fogadja a miniszterelnököt, a ki jelentést 
fog tenni a helyzetről.
Közben pedig — mintha egyébről nem volna 

mondani valója, ezeket jelzi a Búd. Tud:
Az osztrák szakelőadók, Stibral osztályfő­

nök, Roessler miniszteri tanácsos és Gersten­
dörfer osztálytanácsos a mai napon a magyar 
szakelőadókkal, Bíró Otilik és A ndre- 
ánszky báró miniszteri tanácsosokkal megkez­
dették az autonom vámtarifa és a végrehajtási 
törvény tervezeteinek a tegnapi kiegyezési tár­
gyalások eredményei értelmében való megszer­
kesztését. A munkálatok, a melyek rövid déli 
szünet kivételével reggel 8 órától este 8-ig 
tartottak, holnap folytatódnak.
A szakreferensek tehát zavartalanul tana­

kodnak tovább. Csak a két főszereplő szá­
mára van válság.

Egyik oldalról pedig a következőkép tün­
tetik föl ezt a bécsi utazást:

(Pol. Ért.) A kiegyezés ügye eljutott a döntő 
és kritikus momentumhoz. Széli Kálmán mi­
niszterelnök, a mai minisztertanács alapján ko- 
moly és a kabinet összes tagjaival szoli­
dáris elhatározásokkal utazott fel Béeshe.

heziti az, bogy az ellentétek termé­
szetéről legcsekélyebb hir sincsen. De 
nagy horderejűek kell, hogy legyenek, 
mert különben elkerülték volna, hogy 
a helyzetet annyira kiélcsitsék.

A liberális párt holnap este tartja első 
tanácskozását ebben az ülésszakban, hogy 
a kabinet fejének legközelebbi szándékára 
vonatkozó nézeteit megtudja. De a 
miniszterelnököt bécsi útja arra fogja 
kényszeríteni, hogy ezeket a közlése­
ket az ó nevében a kabinetnek egyik 
tagja adja a pártnak tudtára.

A miniszterelnök csak rövid ideig ma­
rad Bécsben. Tekintettel ezekre az ese­
ményekre, itten a helyzetet komolyan 
ítélik meg.

Annyi azonban bizonyos, hogy a tár­
gyalások megszakításáról ma nincsen szó. 
De épp úgy kizártnak tekintendő, hogy 
a korona hatalmi szava a feszüli 
helyzetet megszüntethetné, meri. a dön­
tés előtt álló kérdések oly természe­
tűek, hogy a korona döntésére appel- 
lálni egyáltalán nem lehet, A király 
közbelépése csak arra vonatkozhatok, hogy 
a tárgyalások fonalát újból lel 
fogják venni. Ámde a Reichsrath ősz 
szejövetele folytán még c tárgyalások fel 
vételének esetében is szüksége merül fe 
annak, hogy azokat legalább egy kissé el 
halaszszák.

Osztrák világításban.

Osztrák részről is azon vannak, hogy ennek 
a legújabb eseménynek teljes legyen a szín­
padi hatása. A magyar félhivatalosokkal egy­
behangzóan ez volt a N. Er. Pr.-nek az első 
hire:

Az osztrák miniszterek hiába fáradtak Bu­
dapestre. A kiegyezési tárgyalásokat ma sem 
lehet Lefejezni. Az a gyanakvás, a mclylyel 
a mai együttes miniszteri tanácskozá­
sokat a magyar politikai körük fogadják, 
csak mind jogosultnak látszik.

A tárgyalások esetleges folytatására nézve nem 
határozlak és hogy a visszonyok további 
alakulata tekintetében teljes bizonytalanság 
uralkodik. Meg kell várni a két miniszterel­
nök audencziájának kimenetelét. Széli nem 
maradhat sokáig Becsben, mert a magyar par­
lament két háza szerdán összegyűl. A 
fennforgó ellentétek természete felöl, mint 
az előtt is, mélységesen hallgatnak. Széli a 
miniszteri tanácskozások után megjelent a sza­
badelvű párt klubjában, de csak arra szorítko­
zott, hogy párthiveivel a tárgyalások menetének 
külső körülményeit közölte. Be már ezekből 
is a helyzetet rendkívül komolynak ítélték 
meg.

Meglepetés gyanánt közli azután a buda­
pesti hir forrásából a Presse a követke­
zőket :

Széli miniszterelnök ma délelőtt 10 óra­
kor összehívta a minisztertanácsot. Részt­
vettek abban a kabinet összes tagjai. A 
minisztertanácsban megfontolás tárgyává 
tették a tegnapi közös miniszteri tanács­
kozások eredménye által teremtett helyze­
tet. Közvetlenül a minisztertanács után 
Széli Bécsbe utazott, a hová ma este 
érkezik, hogy a királynak holnap 
külön kihallgatáson jelentést tegyen. Min­
denütt nagyon komolyan lógják fel a 
helyzetet. Minthogy eddig általában azt 
hitték, hogy a kiegyezés perfektuáPisá­
nak legnagyobb akadálya az autonom 
vámtarifa tárgyalásában keresendő, de 
most már úgy ez a tarifa, valamint a 
vonatkozó végrehajtási törvény csaknem 
ti ljesen elintézetnek tekinthető, önmagától 
következik, hogy a még fonál!ó, át nem 
hidalt ellentétek a szorosabb értelemben 
vett gazdasági kiegyezésre vonatkoznak. 
A helyzet megítélését lényegesen megne-

Vísconosság-sértés.
Megemlékeztünk már arról a viszonosság-sértés 

ről, amelyet az 1902. február 25-iki osztrák tör 
vény — a megrendelések gyűjtését szabályozván — 
velünk szemben elkövet. Akkoriban csak arról ; 
sérelemről szóltunk, amely a magyar ékszer-ke 
reskedőkön esik, a mennyiben az a törvény csal 
az osztrák ékszer-kereskedőnek engedi meg, hogy 
a magával vitt árut azonnal ott is hagyhassa 
vevőnél.

Ezúttal arról a még nagyobb sérelemről aka­
runk szólani, hogy a törvénynek most kiadott 
végrehajtási rendeieie teljesen kiszorítja kosz 
trióból a magyar kereskedelmi utazókat.

A rendelet 2. §-a szerint a törvény 59. §-ában 
és 59. b. §-ának 1. fejezetében említett kereske­
delmi utazót igazolvány kiállítására azon iparos­
nak szóbeli vagy Írásbeli kérelmére, kinek szol 
gáíatában a kereskedelmi alkalmazott áll, — az 
az elsőfokú iparhatóság van hivatva, a melynek 
kerületében az iparűzés helyszíne fekszik. Tehát 
osztrák iparhatóságtól kell igazolványt szereznie 
az utazónak, még pádig attól az iparhatóságtól, < 
melynek területén a gazdájának a telepe van 
Minthogy pedig ilyen igazolvány nélkül utazni 
nem lehet, minthogy a magyar kereskedőnek osz­
trák iparhatóság kerületében nincs üzlete: ar.nál- 
fogva magyar utazó nem kaphat igazolványt s igy 
a magyar kereskedő Ausztriában nern gyűjthet 
megrendeléseket. A kölcsönösség nagyobb d,cső­

be kimondja a rendelet 4. §-a azt is, hogy 
nem kaphat igazolványt az utazó, ha a gazdájá­
nak nincs iparengedélye. Minthogy pedig a ma­
gvar iparosnak vagy kereskedőnek természetszerűen 
nincs Ausztriában iparengedélye, ennélfogva az ő 
utazója már csak ezért se kaphat igazolványt.

S a legérdekesebb a dologban az, hogy az 
osztrák törvény ezt a sérelmes helyzetet kizáróan 
Magyarország rovására eszelte ki. A rendelet 14. 
tj-a szerint azon kereskedelmi utazók, kik kül­
földi ipari és kereskedelmi vállalatokat a biro­
dalmi tanác.-.ban képviselt országok vagy király­
ságokban képviselnek, — a mennyiben 
nekik az azon időben érvényben levő 
kereskedelmi egyezmények a belföldön való 
üzleti gyakorlatot megengedik, — ugyanazon 
korlátozások és szabályok alá tartoznak, mint a 
belföldön letelepedett vállalatok kereskedelmi 
utazói; azon külföldi kereskedelmi utazok és 
önálló ügynökök azonban, kik a kereskedelmi 
egyezményekben enditett igazolványokkal már

igazolva vannak, a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és országokban való üzletgyakorlás 
hoz az ezen rendelet 2. §-ában említett iga 
zolványokra nem szorulnak. Tehát a német vagy 
olasz utazó gyűjthet megrendeléseket a keres­
kedelmi szerződésben szabályozott igazolvány 
alapján, de a magyar utazó teljesen ki van zárva, 
mert hiszen nekünk nincs kereskedelmi szerző­
désünk Ausztriával.

íme igy járnak el velünk szemben az osztrákok 
a vámszövetség megkötésének az előestéjén. Erre 
az eljárásra pedig azonnal felelnie kell a magyar 
kormánynak, ügy, hogy az 1900. XXV. t.-czikk 
módosítása utján az osztrák utazókat egyszerűen 
kitiltja az országból.

A két kormány tegnapi tanácskozásán 
intormácziónk szerint ez a kérdés is szere­
pelt s ez a legújabb osztrák in (ami a is 
nagyban hozzájárult a hangulat elkeserilé­
séhez.

*

Késön éjjel kapjuk erre vonatkozólag a 
következő táviratot:

Béca, okt. G.
A Fremdenblatt jelenti:Legközelebb tár­

gyalások lesznek az osztrák kereskedelmi 
minisztérium és az érdekelt szakminisz­
tériumok között-a kereskedelmi utazókról 
szóló törvény ‘életbeléptetése és az 
életbeléptelő rendelet ellen felhangzó pa­
naszok táráyában. ílir szerint nem sokára 
uj rendel etet fognak kibocsátani, a 
mely a jogosult panaszokat orvosolni 
fogja.

ti vériarak emléke.
— Október 6. —

Ma volt az aradi tizenháromnak gyászos 
emléknapja. Ötvenhárom esztendeje annak, 
hogy Aradon mártírhalált szenvedtek a ma 
gyár szabadságharc/ leghösiesebb, legdicsübb 
vezérei. S minél távolabb esünk időben a 
magyar Golgotától, annál mélyebben véső­
dik a magyar szivébe vértanúinak fájdalmas 
gyászos emléke. A halálnak nagy íakmáro 
zása volt ötvenhárom év elölt Aradon, de a 
mártírok emléke mindig a lelkesedés kul­
iorr ás a lesz, a míg magyar él e hazában. 
Kegyelettel ünnepelték meg ma is az aradi 
tizenháromnak gyászemlékét úgy a főváros­
ban, mint szerte az országban mindenfelé elnöke ünnepi beszédet mondott: melyet Madev 
és_különösen Aradon, a nagy tragédia szin- Gyula alkalmi költeménye követett. A kegyelete*
helyén. A fővárosban gyászistentiszteletek 
voltak a tizenhárom aradi vértanú lelki 
üdvéért; az egyetemi ifjusággyászünnepélyt 
rendezett, hogy a dicsők emlékéből lel­
kesedést merítsen és lelkesedést gyújtson 
ezen a napon. A főváros nagyon sok magái í- 
lázán fekete lobogót tűztek ki. Társaskörök, 
egyesületek, asztaltársaságok gyászünnepeket 
rendeztek.

A vidéknek majdnem minden nagyobb vá­
rosában megható gyászünnepek voltak szín­
én, amelyeken a nagy időknek még élő 

tanúi találkoztak a mai nemzedékkel. Kiszállt 
sírjából a vértanuk emléke és szólt a nem­
zethez, idézvén nagy és dicső eseményekétől 
unitból és biztatva a 'magyart, hogy talán 

mégsem omlott hiába a dicsők vére, és in­
án valamikor megvalósul az, amiért ők él- 

lek-haltak.
A mai gyásziinnepélyekröl a következőkben 

számolunk be:

az agyból. Az ablakból látta, hogy az olaj­
fák ágait mozgatja a szellő. Távolabb, a ten­
ger fölött madarak röpködtek. György kilé 
pelt az erkélyre s teli tüdővel szívta ma­
gába az üde illatos levegőt. A közelgő bol­
dog órákra gondolva, egészen megfiata 
ledőlt.

A nap a szemei elölt jött fel. Ünnepélyes 
csöndben, emelkedett ki a tengerből.

Champagner Cola ott takarította a ház 
elejét.

— Ma nagy ünnepünk van. Megjön az 
asszony.

György mosolyogva szólt hozzá:
— Gondoltatok-e rá, hogy virágot szed­

jetek V Az egész utat virággal kell behin­
teni.

Az öreg türelmetlen mozdulatot telt. 
Sértve élezte magát, hegy az ilyesmire 
még figyelmeztetik.

— Üt leányt rendeltem virággal.
Aztán elsorolta a lányok nevét.
— Seimmia leánya, Sguasto leánya, Fa- 

vetta, Splendore vs Garbino leánya.
György egész vidám lett e szavak halla­

tára. Mintha a tavasz szelleme szállta volna 
meg szivét. Disz ez merő poczis ! A mese­
beli szüzek fognak megjelenni, hogy a szép 
római nő útját virággal hintsék be.

Aztán türelmetlen lett a várakozás alatt. 
Lement az öreghez.

— Vájjon, hol szedik a virágot ?
— Ott fönn az erdőben. S arra mutatott. 

Megleled őket, ha az ének után mégysz.
György figyelni kezdett. Csakugyan hal­

lotta, hogy énekelnek, Elindult, gyöngyvirá­
got szedve. Keskeny ösvényen haladt az er­
dőben, fiatal tölgyfák között. Folyton előre 
ment az ének hangjait követve. Rövid idő 
múlva síksághoz ért s maga előtt látta az 
öt leányt, akik virágot szedtek.

Mikor meglátták az idegent, abbahagyták 
a dalolást s virágjaik fölé hajulva, halkan 
nevetni kezdtek.

— Melyik küzületek Tavctta ?
Egy olajbarna arczu kis leány csodálkozva 

emelkedett föl s zavartan felelt:
— Én vagyok, uram !

Te vagy legjobb énekesnő San
Vi tóban V 

— Nem, uram. Az nem igaz. 
t— De igaz 1 de igaz! szóltak a többiek 

Csak szólj neki, hogy énekeljen.
Biborpiros arczczal, zavartan tiltakozott 

a lány. Köténye sarkával játszadozva sütötte 
le szemeit, inig társnői biztatták. Kicsiny 
alakja volt, de formás idomai. Göndör bajá­
val s kissé hajlott orrával bizonyos nyers 
öserö jellemezte egész megjelenését.

Egy ideig még vonakodott, aztán meg­
adta magéit. Társnői összefogózva, körbe 
fogták. Körülöttük méhek zümmögtek . . .

Favetta belefogott. Éneke (eleinte bizony­
talan volt, de mindjobban megerősödött 
Kristálytiszta, csengő hangja betöltötte í 
léget.

Nehány versszakot énekelt, melynek ref- 
rainjét társnői vele dalolták.

A dal szövege a következő volt:
— A források kiszáradtak. Szegény Ámo­

rom ! U meghal szömjan, Tromrna, lari, lira, 
lari haliéra! Tromm a, lari lira! Éljen a sze­
relem! Ah! Amorfén szomjazom! szomja­
zom ! szomjazom. Hol a viz, melyet hoztál 
nekem V Tromrna lári, lira . . . Egy korsó­
val hoztam neked, aranyláncz volt rajta. 
Tromrna lari, lira . . .

S a négy leány együtt mondta a refraint:
— Éljen a szerelem! . . .
A szerelmi dalt a lányok ajkairól György 

jó jelnek vette. A virágok, az erdő, a ten­
ger, mind jó hatással voltak fülajzott 
idegeire.

Aztán megmutatták neki virággal telt 
kosaraikat.

Favetta kérdő:
— Elég lesz ?
— Nem. Nem elég. Szedjetek tovább. Az 

egész utat a házig virággal kell behinteni. 
VIég a lépcsőt és az erkélyt is ...

És a Menybemenetel ? Egy szál virá­
got sem akarsz hagyni a mi Urunk Jézus 
Krisztusnak V...

(Folytatása következik.)

A gyásznapot kegyelettel ünnepelte meg a fő­
város közönsége. Az ünnep a Ferencz-rendiek 
belvárosi templomában folyt le. Reggel kilencz 
órakor Batthyány Lajos gróf, a vértanú minisz­
terelnök lelkiüdvéért mondtak misét. A nagy 
gyászistentisztelet liz órakor kezdődött. A tem- 

lomot gyászpompa ékesítette. A főszentélyben a 
állott a ravatal, rajta Magyarország czimere és az 
aradi tizenhárom vértanú arczképe. Két oldalt 
öreg negyvennyolezas honvédek állottak 
diszőraéget. A templom zsúfolásig előkelő 
közönséggel telt meg. Az első padsorok­
ban ültek: Damjanich János özvegye,
Csatáry Lajos és Borszéky Soma min. tanácso­
sok, Bitkosi Viktor és 0ahányi Miklós orsz. kép­
viselők, Herman Oltó, Lakatos Miklós May- 
grub ezredes, Berts őrnagy, Bellaágh Imre me­
gyei főügyész, Rúrtos Béla, Szentimrcy Kálmán 
a honvéd menedékház főparancsnoka, Mikár 
Zsigmond, a honvéd-egyesület főjegyzője, a köz­
ponti honvéd választmány tagjai és a honvéd 
menedékház összes tagjai teljes díszben. Képvi- 

n selvo voltak a főváros összes függetlenségi körei, 
csak az egyetemi ifjúság maradt el. A gyászmi­
sét a főoltárnál Horváth Jusztin ferenezrendi 

ázfőnük celebrálta. Mise alatt a templomi ének­
kar régi magyar egyházi dalokat énekelt. A mise 
végével Kossuth Lajos-uiczában nagy közönség 
nézte az üreg honvédek elvonulását.

*

emlékezés, ez kötelessége a nemzetnek, mert ez 
az emlékezés tanulságos. Az a szentelt fájdalom, 
mit a nemzet érez, valóságos talizmán, mélysé 
ges erőforrás, melyből a nemzet nemes indulato­
kat, hazafias szenvedélyeket szívhat magába. A 
mai közszellemnek, mely telve van szervilis 
tulajdonságokkal, nagy szüksége van arra, hogy 
tisztább, magyarabb, nemzetibb tartalommal tel­
jéit meg s ezért van nagy jelentősége a vértanuk 
ünneplésének. Jól esik neki, hogy a kereskedő­
ül ak üy hazafias ünnepet tartanak. Mert a fej­
lődő uj Magyarország fejlődő uj középosztá­
lyainak egyik magvát látja a kereskedő-ifjúság­
ban. Erre az uj középosztályra nagy hivatások 
várnak. Es a kereskedő-ifjúság magatartása ke­
zesség arra, hogy hivatását nemzeti szellemben 
fogja majd betölteni. Emelkedett szellemben szó­
lott ezután a nőkről, kiknek az a nemes szere­
pük, hogy kedélyük nemességével nemesilőleg 
hassanak a közéletre. Örvend tehát azon. hogy a 
nők hevülni tudnak a nemzeti érzésekért és tö­
rekvésekért. Beszédét azzal fejezte be, hogy nem 
elég, ha kegyelettel adózunk a vértanuk szelle­
mének, de híveknek is keil lennünk az ő magasz­
tos törekvéseikhez, s ezek szellemében kel! dol­
goznunk a haza javára.

Hosszantartó éljenzés és taps hangzott föl a 
leszed után, melyet különben sokszor szakított 
félbe a lelkes tetszés-nyilvánítás.

Wolliik Soma elnök szólalt föl ezután, kie­
melte Szatmári beszédének szépségeit, s reflek­
tálva arra, a mit a fejlődő uj középosztályról 
mondott, biztosította, hogy a kereskedő-ifjak 
csakugyan a fiszla hazafiság szellemét követik. 
Melegen köszönte meg Szatmárinak a tanulságos 
beszédét és Szatmári éljenzésével végezte felszó­
lalását. Még a társulat dalárdája énekelte el a 
hymnust, mire az ünnep Szatmári éltetésével 
véget ért.

*

A kereskedelmi alkalmazottak országos 
egyesülete gyászünepélyén dr. Yázsonvi Vilmos 
orsz. képviselő mondta az emlékbeszédet.

*

Az egyetemi-kör irodalmi és rethorikai szak­
osztálya délelőtt 11 órakor ünnepelte meg a vér­
tanuk emlékezetét, a kör olvasó-termében Az 
egyetemi-kör énekkarának szózata után E. Bonis 
Pál elszavalta Ábrányi Emil Október 6. czirnü 
költeményét és höezky Gábor, a szakosztály

ünnepség a Hymnus ikkordjaival ért véget.

A kereskedő ifjak társasága vasárnap ok­
tóber 5-én d. u. ünnepelte meg október G-át. A 
hazafias érzelmű kereskedő-fiatalság, mely min­
dig tiszta magyaros szellemben munkálkodva, 
tartja fönn e derék társaságot, igen szépen sike­
rűit ünnepet rendezett. A nagy terem egészen 
megtelt közönséggel, melynek soraiban nagy 
számmal jelentek meg hölgyek. Wolliik Soma 
elnök nyitotta meg az ünnepet, s fölkérte Szat­
mári Mór országgyűlési képviselőt, kit az elnök­
ség már előzetesen fölkért, hogy tartsa meg az 
alkalmi beszédet.

Szatmári Mór azon kezdte, hogy történeti ala­
pokon fejtegette az imént lezajlott Kossulh-ünnepel 
és az október liatodiki gyásznak érzelmi össze­
függését. Hatásos, szónoki lendülettel beszélt az 
október batodiki borzalmas esemény igazságtalan­
ságáról. Kimutatta a 48—49-iki szabadságharcz 
teljes loyalitását s azt, hogy az aradi vértanukat 
a legnemesebb erények, a legfönségesebb hazafi- 
törekvések vezették diadalmas barczaikban s 
oly erények, oly nemes tulajdonságok miatt 
szenvedtek vértanúhalált a féktelen hatalom 
nemtelen brutálitása következtében, melyekért 
csak a legtökéletesebb elismerés és dicsőítés 
ehetett volna igazi osztályrészük. Bármily fáj­

dalmas legyen is azonban a gyásznapra való

Dr. László Mihály nyilvános főgimnáziumában 
Osváth József tanár mondott megnyitó beszédet: 
utána Tóth Kálmán elszavalta »Az aradi 13.« ez. 
ódát. Sere Imre a vértanukról felolvasott, Berke 
Miklós pedig elszavalta Ábrányi E. »Okt. G.« ez. 
költeményét.

*

Arad gyászünnepe reggel nyolez órakor kez­
dődött. Az ünneplők, a kiknek száma sok ezerre 
rúgott, ünnepi menetben vonultak a Szabaif-ág- 
térre. A felvonulást dr. Csák Gzirjék rendfőnök 
vezette egyházi díszbe öltözve. Körötte volt egész 
papsága. Ö maga pompás baldachin alatt ment- 

melyet négy előkelő aradi polgár vitt.
A vértanuk szobra előtt díszes ravatal állott 

Körülötte tizenhárom oszlopon áldozati tüzek ég­
tek. Az oltár előtt Csák Cirjék rendfőnök fényes 
segédlettel misét mondott s közben az arad 
dalosegylet egyházi énekeket adott elő.

Az ifjúság éneke után előlépett Bartók Lajos 
Petőfi-lársaság alelnöke s elszavalta Rekviem 

czimii költeményét, a melyet tegnapi számunkban 
közöltünk.

Ltána 1 arjassy Lajos helyettes-polgármester 
ünnepi beszédet mondott, s az aradi nemzet 
színház, a budapesti tudomány egyelem s a mű­
egyetemi ifjúság képviselői tették !c küldőik ko 
szőrűit a vértanuk szobrára.

Az ünneplő" tömeg innen a vesztőhelyre zarán­
dokolt, a hol az obeliszk előtt Zilahi Gyula el­
szavalta Gabányi Árpád „A tizenhárom“ czirnü 
ódáját s a jogakadémiák, egyesületek és a mun­
kások megkoszorúzták az emlékoszlopot.

*

Erzsébetváros református templomán már kora 
reggel gyászlobogó lengett; délelőtt 10 órakor 
gyülekezett össze a város előkelősége a tanuló 
ifjúság tanáraik vezetése mellett s az egyesületek. 
Az ünnepi szónoklatot Koréh Endre ref. lelkész 
tartotta. A városban több egyesület külön is meg­
emlékezett a gyásznapról.

az udvari pletyka, mennyit tett hozzá a fáma, 
mialatt a hir útját megtette és hogy volta- 
kepen mennyi henne a valóság.

De minthogy minden, a mi a trónörököst 
és környezetét illeti, érdekli a nagyközön­
séget is, a következőkben adjuk a nyug­
díjazásra és előzményeire vonatkozó ver­
ziókat.

Az egyik verzió az, hogy a trónörökös 
és udvarmestere közölt tisztán szolgálati 
ügyben támadt valami konfliktus.

A trónörökös állítólag megbízta volna grot 
Nostitzot, hogy bizonyos ügyet intézzen cd. 
Az elintézéshez okmányokra volt szükség 
Nostitz grófnak tehát aktákat kellett volna 
beszereznie különböző helyekről. Hir szerint 
a főudvarmester nem tett eleget ennek a 
megbízásnak. A trónörökös kérdőre vonta 
ezért, mire állítólag a főudvarmester azt fe­
lelte, hogy akták beszerzésére ez ügyben 
nincs is szükség; egyébiránt pedig akták 
beszerzése nem tartozik az ő feladatainak 
köréhez. Ferenc/ Ferdinánd a feleletben 
olyas valamit látott, a miért föudvarmeste- 
rét azonnal elbocsátotta, bejelentvén az ese­
tet a királynak is.

E bejelentésre a főudvarmesterrel röviden 
bántak el. Ugyanazon a napon, a mikor a 
a trónörökös bejelentette a királynak, nyu­
galomba küldték gr. Nostitzot altábornagy] 
minőségében is.

Ennél a verziónál sokkal érdekesebb egy 
másik, a mely szintén a nyugdíjazás előz­
ményeire vonat kozik.

E szerint az altábornagy állítólag több Íz­
ben nem volt elég óvatos, a mikor a trón­
örökös udvaráról és családjáról nyilatkozott. 
Az utóbbi időben olyan hirek keltek szárnyra 
a trónörökösről, a melyek valamely indiszkrét 
módon juthattak csak nyilvánosságra.

A verzió tehát azt mondja, hogy ezeket 
az indiskrccziókat gróf Nostitz követte volna 
cl. Legalább a trónörökös udvarában a hí­
rek kcleikózésct a volt főudvarmesterre vezetik 
vissza és a nyugdíjazás ezért történt volna.

Ismételjük és hangsúlyozzuk, hogy lehe­
tetlen ellenőrizni a hirek és verziók valódi­
ságát. A faktum az, hogy feltűnő hideg mó­
don mentették fel hivatala alól a főudvar­
mestert.

Azokat ii t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése október else­
jén lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb aj it sál: 
mey, nehogy a lajt küldése főnn- 
akadást szenvedje)). J,akóhely- 
ráltozás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is indatni szíveskedjenek.

prudu

A iróüörökcs feudvarmesíere.
— Miért küldték Nostitz grófot ? —

Meglepetés volt mindjárt, a mikor 
hire érkezett annak, ■ hogy Ferencz 
Fenlinánd trónörökös foudvarmcsterét gróf 
Nostitz Heinacli altábornagyot nyugdíjba 
küldték. A nyugdíjazásra vonatkozó körül­
mények, mint annak idején regisztráltuk, 
homályosak voltak; mindössze az szivár­
gott ki a trónörökös udvarából, hogy egy 
megbízásból, a melyet a trónörökös adott a 
főudvarmesterének, összeszólaikozás keletke­
zett a trónörökös és a főudvarmester között, 
a minek természetes következménye volt gr. 
Nostitz nyugdíjazása.

Azonban a főudvarmesterrel oly bidoo-cn 
bántak cl, hogy már ez a körülmény is rop­
pant feltűnő. Ilyen magas udvari tisztet vi­
selő egyéniséget feltűnő és mindenki által 
észrevehető hidegséggel nem szoktak elbo­
csátani. Még inkább lokozza a körülmények 
feltünö voltát az, hogy a grófot nemcsak 
udvari állásától mentették föl hirtelen, hanem 
katonai minőségében is (a gróf a hadsereg­
ben altábornagy! rangot foglalt el) nyu­
galomba küldték és nyugdíjazásakor semmi­
féle elismerő szavakban sem részesült.

Faktum tehát, hogy hirtelen menesztették, 
de ennek a menesztésnek igazi okát még 
most is szigorúan titokban tartják.

Akármilyen szigorúan titkolják azonban, 
bizonyos hirek mégis kiszivárogtak a nyug­
díjazás előzményeinek közvetlen okáról. 
Persze, a híreket lehetetlen ellenőrizni és igy 
bajos megállapítani, hogy mennyi a hírekben

Sikertelen szoborpályázat
— A Vörösmarty-szobor sorsa. —

Ma döntöttek a Yurüsmarty-szobor pálya­
munkái fölött és ez a döntés a mavv :• 
képforagó-mii vészeire nézve oyy cseppet 
sem kedvező. A tömérdek pályán.infa közei 
egyet sem Ítéltek alkalmasnak arra. 
hogy megvalósítsak. I j pályázat lesz azik 
közt, a kik mégis \alamire valót 
káltak.

Meg kell vallanunk, hogy szomorú tanul­
ságai vannak ennek a sikertelen pályázat­
nak. Kiválóbb szobrászművészeink közül aliv 
egy-kettőnek támadt kedve, hogy ennek a : 
aránylag csekélyebb és — legyünk őszinték

- csekélyebb művészi honoráriummal j:i:* ■ 
szobornak a tervéhez a maguk képessegével 
hozza járuljanak. Az ambiczió csak a fiata­
labbakat sarkalta s ezek közül sem adott 
egy sem )lyat, a mivel kiemelkedhetne. Nem 
mintha a sablon volna a hiba, süt éppen a 
túlságos eredetiségre törekvés telte, hogy — 
eredetit nem alkottak. Az erők, az igazi 
erők mérkőzési» nem volt ez.

S ha most. e lehangoló döntés nyomán 
eszünke jut, hogy azok a .nagy erők " is 
hiába mérkőztek, a melyek legutóbb az Er- 
zsebet-szobor pályázatán kerültek össze, 
nem tagadhatjuk el azt az aggódásunkat, hogy 
személyes tekintetek túlságos szerepet 
játszanak e pályázatok sorsában. Natív 
hiába ez és u művészek törekvéset alább 
szállítja.

Egyébként vitázni c kérdés fölött most 
nem vitázunk, hanem itt adjuk a szoborbi­
zottság döntésének részleteit:

Kétszer ült össze a zsűri az Iparcsarnokban, 
ílöször délelőtt tizenegy órakor, aztán délután a 
végleges határozatra.

A délelőtti ülésen Rákosi Jenő" elnök megnyi­
tója után szakértői véleményt olvastak föl. Az 
elnökség ugyanis a pályázati feltételek értelmé­
ben két tag kívánságára kérte ezt a szakértői 
véleményt Hauszman Alajos és Schnick Frigyes 
müépitőklől és Sennyey Károly szobrásztól. 
Ezek meghallgatása után az elnökség a kapott 
megbízás értelmében javaslatot tett arra nézve, 
hogy érdem szerint csoportokba oszszák a pálya- 
mii veket. Beható tanácslcozás.JmajdJismélelt szemle 
után megtörtént a kategoriába-osztás a melynek 
ez az eredménye:

Az I. kategóriába jutott : Kallós Ede. Ligeti 
Miklós, Róna József, Teles Ede és Tóth István 
pályamunkája,

A II. kategóriába jutott: JDonáth Gyula. 
Jankovich Gyula és Vágó László, K/ss GyCrvv, 
Margó Ede és Scheer Izidor, Rintcl Géza 
(a lantos minta) munkája. Összesen 5 pálya­
munka.

A III. kategóriába jutott : Andrej ka József, 
Dunaiszky László, Füredi Rikárd, Groszfelder 
János, Holló Barnabás és Vágó József, Horvay 
János, Istók János, Luk&csy Lajos, if’. Mátray 
Lajos, Prager Győző, Sovúnka 1st’ .n, Szász 
Gyula, Széchy Antal, Székely (Singer) Antal, 
ilj. Vastagh György pályamunkája.
Megállapodtak, hogy a bizottság az erede­

tileg tervezett 20-dij helyeit 25-öt ad ki.
Délután 3 órakor ült össze megint a bizottság, 

logy döntsön a kivitel dolgában; elhatározza, 
ad e megbízási a kivitelre egyátaián és kinek és
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|lhatározza. 
kinek és

ha nem, miféle módozatokkal rendel njabb pályá­
zatot. Az elnök rámutatett arra, hogy a bizottság 
kétségtelenül ebben a pillanatban érkezett el a 
legnehezebb és a legfontosabb munkához, a mely­
nél nem szabad, hogy bárkit is bármiféle mellék­
tekintet vezessen. A döntésnél a nemzeti állás­
pontra kell helyezkedni. A fődolog az, hogy ne 
csináltasson meg a bizottság rossz szobrot, de ne 
is ejtsen el olyat, a mely megérdemli a kivitelt* 

Aztán megtörtént a névszerinti nyílt szavazás’ 
de a megkiránt többség nem alakult meg. 
Az elnök ennek következtében mint határozatot 
kimondotta, hogy:

megbízást a kivitelre ebből a pályá­
zatból a bizottság nem ed.

Elhatározta a bizottság, hogy az első 
kategóriába sorozott öt pályázó között 
újabb pályázatot hirdet.
A pályázat föltételeit pontosan legközelebb ha­

tározza meg s a dijak szétosztása dolgában is 
akkor fog intézkedni.

áz olvasóhoz.
— Felhívás előfizetésre. —

A beköszöntő uj negyedévvel uj előfi­
zetést nyitunk lapunkra. Legrégibb, leg­
nagyobb újságja az országnak, harmincz- 
hatodik esztendeje bir;uk a magyar kö­
zönség bizalmát. Ha jogezim kell erre 
az önként adott bizalomra és szeretetre, 
az Egyetértés jogezime harminczhat 
év óta folyton gyarapodott, szaporodott. 
Legfőkép a legutolsó időben. Uj házunkba 
költöztünk, külön ujságházba, ahol la­
punkat fényesen felszerelt nyomda ál­
lítja elő. Technikailag tökéletesen, küny- 
nyen olvasható, nagy, pompás metszésű 
hetükkel.

Irányát, politikáját e lapnak ismeri és 
becsüli az olvasó. Ilyenek maradunk, 
függetlenek mindenben és mindenki­
től. Nem függünk senkitől, s nem 
szolgálunk más érdeket, csak a közér­
deket.

Sokat jelent ez. Főkép ma, a lehetet­
len politikai viszonyok közt, amikor jó­
formán az egész sajtó, alig-alig egy két 
lap kivételével, a hatalom szolgálatában 
áll. A szókimondás, az igazság hirdetése, 
a jog védelme, a mi máskor köteles­
ség, ilyen időben a legnagyobb ér­
dem.

Politikai rovatunk egyébként a legtel­
jesebb ; országgyűlési tudósításaink a 
legterjedelmesebbek. Az újság hagyo­
mányai kívánják igy s kedvező formája, 
bőséges terjedelme teszi lehetővé.

Az újságban ezenfelül megtalál az 
olvasó bőségesen, hivatott írók kom­
mentálásával minden eseményt. Hatal­
mas újdonságravat, tarka és eleven kü­
lönfélék, bőséges táviratok, társadalmi 
czikkek. Mozgó képek teszik a lapot vál­
tozatossá s emellett bőséges helyünk ma­
rad a szépirodalmi résznek, amelybe a 
legjobb magyar irúk nagy gárdája dol­
gozik.

Uj előfizetőink, akik most szaporítják 
a régi, hűséges tábort, most folyó regé­
nyünknek. Gabriele d’Annunzio, nagy- 
érdekű müvének eddig megjelent foly­
tatását teljesen ingyen kapják.

Az előfizetőnek egyébként karácsony 
ünnepére becses és kiváló értékű 
ajándékkal kedveskedik az újság, a 
mely jövőre még egy újítással lepi meg 
az olvasót, olyannal, a mely külsöország- 
beli nagy lapoknak általános népszerű­
séget biztosított.

Előfizetni legezélszerübben postautal­
ványon lehet, a mely az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendő, Vármegye- 
utcza 11. szám alá.

Elöfizetéai árak:

nak a színésszel, mint nálunk. Az újság, a kö­
zönség ez élő s meg-megujuló tükre teli van a 
kulissza pletykáival. Márkus Emilia hogyan vi­
seli a haját, Jászai Mari haragos kedvében 
van-e még, Császár meghizott-e a nyáron, 
Küry Klára nem vágyódik-e a külföldi babér után, 
Csillag Terka visszajön-e a Nemzeti Színházba, 
Fedák Sári miért vágta le a haját, Szirmai ta­
nulja-e Bánk Bánt, etc. etc. A színész szemé­
lyes kultusza társas életünk minden vonalán 
orgiát ül. Az utcza népe megéljenzi a színészt, a 
társaság körülrajongja. Semmitmondó kis kőrisía- 
nők, a külvárosok mellékutczáinak cselédi milieu- 
jéből, pusztán a nyilvánosságot jelentő deszkák 
banális varázsa folytán, demimonde-karriért csi­
nálnak. Sokkalta szebbek, sürögnek-forognak az 
utczán s a gavallér mégis az után fordul, ajkát 
csettintve, akit a színpadról ösmer. t

A hol a síinész kultusza úgy elfajult, min 
nálunk, kétségtelen, hogy a színházi siker is leg­
biztosabban ez alapon érhető el. A közönség túl­
nyomó részben úgy megy színházba, hogy előbb 
megnézi a szinlapot: ki játszik ? A darabot, iró- 
, át, sokszor nem is figyeli. Világos, hogy ha a 
szinlapon együtt talál minden olyan nevet, a 
melyről beszélni divat, siet a szinházba Egy 
csapással mindent, egy jegy árán az egész szi- 
nészgárdát. A színház zsúfolásig megtelik, a 
tassza bőven ontja a pénzt. A dara!) csak éppen, 
rogy alkalmat adjon sok szerepre, nagy szinesz- 
nevek tömeges lancirozására. Vájjon a művészi 
egyensúlyt nem honlja-e meg lényegtelen szere­
peknek nagy súlyú művészekkel való megterhe- 
ése ? Vájjon kevesebb gazdagság nem lenne 

több ? Ki gondol erre ! A siker a legfőbb dolog 
s szegény magyar szerzőre bizony ráfér a 
iker.

A ki pedig, valahol a vidéken, azt hinné, hogy 
a színésznek ilyen túlságos szerepe a közönség­
ben, legalább azt eredményezi, hogy színház és 
író nyer általa, annak elmondok egy kis párbe­
szédet. A nyáron történt, hazai tengerparti für­
dőn. Egy kegyelmes úrral beszélgettem, a ki nagy 
színházi mecénás hírében áll.

— Nágyon ügyes ember áz á Ilerrczeg — rác- 
csolta a kegyelmes. — A Trrillbyt igen szépen 
irrtá meg.

— Bocsánat — vetellem közbe szerényen — 
rylbit nem Ilerczeg Ferencz irta.
A kegyelmes ur méltatlankodva nézett rám:
— Ugyan kérrrem! Hiszen ott voltéin!
Kedves olvasóm, valahol a vidéken, hajolj meg 

velem együtt a kegyelmes ur előtt. Ö ott, volt 
és ez elég a hazának. A közönség is ott van és 
engem ugy’se kegyelmesebb a kegyelmes urnái is. 
u merne tőle még többet is követelni, ha 
ott volt?

Beszéljek-e még arról, hogy a színészt, a kinek 
persze jól esik, hogy mennyire foglalkozik vele 
mindenki, mennyire rontja ez művészi erejében ? 
Jogy ezért dominál a színpadon a színész hiúsága 

nem pedig becsvágya? Hogy ezért nem akar­
nak a hölgyek öregasszonyokat játszani 
játszszák is, fiatalosan festik magukat ? Hogy 
ruttá nem akarnak torzulni a színpadon, hiába 
Írja elő az iró? Hogy a jó családapa nem 
gazembert játszani ?

S mondjam-e, hogy az Íróra és az irodalomra 
is romboló hatással van e majomszereiét ? Hogy 
ezért mondanak vezérczikkeket a színpadon 
ezért Írnak pamfleteket darabok helyett?

Ha a közönség igazán szeretné a színészt, gyak­
ran, — kidobná őt a színpadról. Ez a szere­
tet öl.

M. F
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MOZGÓGÉPEK.
Az őrök téma.

A Föld második előadásán, igy adják hírül az 
újságok, a közönség oly nagy számban töltötte 
meg a színházat, mint a minőre talán még soha, 
vagy csak a legritkább esetben volt példa, vala­
mely színdarab második előadásakor. A nélkül, 
hogy a műnek általam is nagyrabecsült értékéből 
bármit levenni akarnék, mégis bocsássák meg az 
érdemes szerzők, nem egészen magának a darab­
nak tulajdonítom ez érdekes tünetet. A szinda 
rabot olyan szereposztásban adták elő, hogy a 
legcsekélyebb epizódszerepek is a színház leg 
jobb erői kezében voltak. A színház vezetősége telve 
jóakarattal, hogy diadalra vigye a magyar szerzők 
ügyét, már többször fényesen bevált cselfogását 
használta. Istenem, tegyük csak kissé félre az ál 
szemérmet és legyünk őszinték! Nem volt-e már 
többször példa rá, hogy valamely színmű sokáig 
hiába küzküdött a közönség teljes közönyével. 
Egyszerre hirtelen fültámad zsúfolt házak előtt, 
rengeteg érdeklődés közepette: A darab javult 
meg? Vagy talán a közönség? Nagy művészi 
események, elsőrendű írók mesterművei, a melyek 
a világ minden táján nagy diadaloKat s egész tár­
sadalmi rázkódásokat jelentenek, nálunk meg 
buktak. Kell-e neveket említenem? Ki az oka? 
Az iró ? A színház ? A közönség ?

Ki a közönség? Én és te, mindnyájan, a kik 
Írunk olvasunk. És miről beszélünk mindnyájan, 
reggel, délben este, társaságban, egymás közt, 
különösen, ha nők vagyunk, én és te ? A férfi 
beszél politikáról, sőt néha művészetről is, de a 
nő csak színészről, — distinguó, nem színházról, 
színészről. Sehol a világon annyit nem foglalkoz-

akar

cseppegtetik a fegyelem mérhetetlen tisz­
teletét. Megölik bennük az önálló, egyéni 
karaktervonásokat és kötelességtudó gépe­
ket formálnak belőlük, a kiket egy-egy 
központi gépész kénye-kedve szerint diri­
gál. Egy ilyen katona-gépet természetesen 
nem lehet szabadjára ereszteni. Első al­
kalommal, mikor érzi, hogy nem neheze­
dik rá a fegyelem vaskeze : megbomlik és 
ostobaságokat követ el.

Ha az angol hadügyi kormány reformját 
min ál unk is" meghonosítanák, bizonyosra 
vesszük, hogy a reggeli ébresztő hang­
jára a legénységből egy szál ember sem 
jelennék meg a kaszárnya udvarán. A 
kötelességérzetre nem nevelik a mi kato­
náinkat, hanem kényszerűik. A mi katonai 
nevelésünk dresszura és nem paedagogia.

A kiinduló pontja rettenetesen elhibázott 
ennek a mi katonai rendszerünknek. Az 
angol katonákat nem a büntetés kilátásba 
helyezésével szoktatják a kötelességérzetre, 
hanem egyéni jóérzéseiket igyekeznek ébren- 
tartani, sőt nemesíteni. Katonai lélekké 
képezik őket és nem katonai bábokká. 
Gondolatkörüket kiszélesíteni igyekeznek, 
nem pedig szűkíteni, mint minálunk, a 
hol minden igyekezet arra irányul, hogy 
a katona félje és rettegje a fegyelmet.

Az angol katona önálló és szabadon 
gondolkozó, megérii a fegyelem szüksé­
gességét, mig a mi katonáink csak érzik 
annak terheit. Az angol katonákat nem 
kergetik kötelességeik telj esi lésére, a mié 
jnket igen. És ezért az angol katona kő 
telességtudása a leikéből fakad, a mi 
katonánké pedig a kűri avastól való féle­
lemből.

Az angol katonát nem kell takaródéval 
kényszerű eni a kaszárnyába való vissza­
térésre. A reggeli ébresztő hangjára bizo­
nyosan olt lesz valamennyi a kaszárnyá­
ban, mert érzi és tudja, hogy mi a köte 
1 esség. A mi katonáink csak a szubordi- 
nácziot ismerik. A mi nem parancs, annak 
nem is engedelmeskednek.

E N.

— Királyi házaséin*. Örök pihenőre tért 
már a belgák királynője; ott fekszik sírbolt­
jában, melynek csöndjét nem zavarja semmi. 
De a hírek csak nem tudnak megpihenni, 
a melyek arról szólnak, hogy mily boldogta­
lanul élt és halt. Egy Brüsszelből érkezett 
távirat jelenti, hogy az utóbbi napokban 
nyilvánosságra jutott Mária Henriette királynő

néhány hónap múlva átviszik a most épülői — Vagyon a romokban. Az országházánab
Zola-család kriptájába. építő bizottsága, mikor az építésbe belefogtak,

Tábornok és szerkesztő. Perein tábor- nvolczvanezer korona költséggel megcsináltatta 
nők, a franczia hadügyminiszter kabinetfő- az uj palota gipszmodelljét s a szobrot később 
nőké — mint Párishól táviratozzák — ma dél- fölajánlották a főváros múzeumának. A főváros 
után kardpárbajt vívott Pollonais-v&l, a az ajándékot elfogadta ugyan, de annyira megfe- 
Gaulois szerkesztőjével. A párbajban, melyre hedkezett r(yi3) hogy a drága modell most dara- 
hírlapi polémia adott okot, Perein tábornok hókra törve hever a parlament pinezéjében. Az a 
sebet kapott a kezén. szobrász, aki a modellt készítette, nyolezezer koro-

Hi a bűnös? Nehezen megoldható rejtély nát kér a fővárostól az összetört szoborcsoport 
előtt áll az olasz törvényszék. Dr. Murri Tullio összeállításáért, de a tanács még nem szánta rá 
ügyvédet, a nemrég meggyilkolt gróf Bonmartini magát erre a kiadásra s a modell sorsa eszerint
sógorát beszállították a bolognai törvényszék fog- még bizonytalan. Egyelőre a pinezében marad,
házába, a hol menten kihallgatták. A fogoly vallott, Elég furcsa.
de szavait a bírák nem hiszik el s mindinkább _ F8?olvas ig Csillag Benő fővárosi bizottsági

rősödik az a föltevés, hogy Murri ártatlan | tag s 
bog

a nővérét megmentse. A meggyilkolt grófot, mi- j reformjáról' felolvasást ‘tart A klub vendégeket szi 
előtt eltemettek, föibonczolták s ez alk ilomma* I vesen iát.
kétségbevonhatlanul megállapították, hogy a grófot — a frankfurti kongresszus. Holnap ül
három különböző tőrrel ölték meg. Valószínű Lgsze a Majna-melletti Frankfurtban a leányke
tehát, hogy a tettesek is hárman voltak. A vizs* reskedés leküzdésére alakult nemzetközi kon-
gálat egyébként más irányban is folyik s lehet gresszus. Képviselve lesz olt minden nagyobb
hogy kideríti a valót. nemzet. Magyarország nem küldött hivatalos kép-

— A czár éa Vilmos császár Oiaszor- viselőt. Az is csak véletlen, hogy az osztrák kül
szagban. Most már teljesen bizonyos, hogy dőlt magyar származású. A kongresszusnak
a czár és Mlmos császár meglátogatják m;nt nekank Frankfurtból írják — három elnöke
Komában III. Viktor Emánuelt, Római je- lesz é3 pedjg gróf Bernsdorf berlini, Béranger
leütések szerint a diplomácziai előkészületek szenátor árfsi és Szaburow szent-péterván kül-
már javában folynak. Az eredeti terv szerint Németországot negyvenkét küldött képviseli,
clobn a czár utazott volna Rumuba, ezt a , ° , , . . . . -u-,,, , , . 1- - . - _ a franczia kormány tizenhárom tagot Kuiaotttervet azonban \ilmos császár kívánságára > b
elejtették. A legutóbbi megállapodások sze- orosz hat Í'M el> an§0} lizenhat le3Z Je‘en' Ulasz" 
rint a német császár februárban a karnevál ország hat taggal, Dánia kettővel, Norvégia, usz- 
idején megy Rómába, a hol 5—G napik idő- tria, Svédország egy-egy küldöttel s a Svájcz tiz 
zik, a czár pedig májusban tesz látogatást deputatussal lesz képviselve. Anglia igen nagy 
az olasz udvarnál. Az utazás iránya mind a súlyt fektet a kogresszusra s a tizenhat képvise- 
két uralkodó látogatásánál majdnem ugynegyl löjén kívül Mor.tefíoret és Morgant külön is 
lesz. Vilmos császár Kiéiből indul egy kiküidötte. Különösen nagy érdeklődéssel várják 
hajórajjal az Északi-tengeren, a la Manche- Lé ine_nek a párisi rendőrség igazgatójának
csatornán, az Atlanti-oczeanon és a hold- . , , ,. ■ _ frQT,P7^ u\., .. . . ’ ,. . T- , j,,-, • felolvasását, a ki alaposan ismeri a iranczia iu-kozi-tengcrcn át. A czar Kronstadtbol in- ’ r
dúl az Alexandra-yachton. Úgy a császár, varos relte,meit*
mint a czár Nápolyban sziűl partra. A _ Fővárosi Orfeum. Talán évek óta nem 
czár hajójával egy időben egy igen erős volt Budapesten színházi előadásnak akkora si- 
hadiflotta is horgonyt vett Nápoly előtt, kere, mint azoknak az előadásoknak, amelyek 
Vilmos császár Svájcz on keresztül tér vissza most Waldmann Imre Fővárosi Orfeuma-ban 
Olaszországból, a czár a tengeren folytatja folynak. Minden egyes számot nagy tetszés kisér, 
útját és Antiváriban, Athénben és Konstanti- amely tetőpontját az Egy nyugtalan éjjel ezimü 
nápolybán fog pihenőt tartani. némajátéknál éri é!, a melyet au i ' art inéi

1 * ° 1 ad elő a tarsaságaval. E vidám jelenetet, a mely-
— A velcnczei dlákkocgresszus. A búd a- ne^ főszereplője egy ittas ember, a ki megzavar 

„ .. - . , , , , egy lakodalmi társaságot, valóban mesteri módonpesti nemzetközi diakkongresszus, tudvalevőleg el- nJ
na

ad|a elő is a főszereplő. Paul Alartinetti a szó 
aradt. E helyett, a mint már megírtuk, Velen- hgazi értelmében: művész. Az est sike-

ezébe gyűltek össze a diákok, a minek követkéz- réért még a Fukusliimai japáni akrobata-
tűben a viszályok egész sora támadt. A magyar társaság és az Lgger-ltieser tiroii együttes 
diákok ugyanis meggyőződtek,_ hogy a Corda vy ez egjm£l és nehéz e^ntm^az 

lógva visszavonult esnem vett reszt az Frotras lulajdonkép az oláh izgatások feszke A szjnház minden este egészen megtelik és pedig
ússzavonultak az egyesületiül, a mely igazi a legjobb társaságbeli családokkal, a melyek méltó

néhány bizalmas levele, a melyből kitűnik, hogy 
boldogtalansága igen korán, már házasságá­
nak első éveiben keletkezett. Akkor kezdő­
dött az, a mikor egyetlen fia meghalt. Ettől

ÚJDONSÁGOK.
Fegyelem éa kötelesség.

Az angol hadügyi kormány egy látszó­
lag jelentéktelen reformra határozta el ma­
gát. Ha azonban ennek a reformnak ere­
detét vizsgáljuk, csakhamar arra az érde­
kes eredményre jutunk, hogy az angol 
jellemszilárdság és kötelességérzet iránt 
való nagy bizalomból fakad.

Arról szól az angol hadügyi kormány uj 
rendeleté, hogy újévtől kezdve ne fújjanak 
a kaszárnyákban takaródul, a mely kény­
szeríti a katonákat a hazatérésre. Czél- 
szerüségi okok késztették a hadügyi kor­
mányt e rendelet kibocsátására. Az an­
gol hadsereg ugyanis most drága pénzért 
nem kap katonát, ha ellenben nem kény­
telen a katona éjjel a kaszárnyában ma­
radni valószínű, hogy többen gyülekeznek 
majd az angol zászló alá, mint eddig. 
Uj esztendőtől kezdve az angol katonáktól 
tehát csak azt kívánják Iüljebbvalóik, hogy 
reggel, mikor ébresztőt fújnak, jelen le­
gyenek a kaszárnyákban.

A rendeletnek ez a része érdekes és el­
mélkedésre méltó. Arra gondolunk: mi tör­
ténnék, ha minálunk a kitünően fegyel­
mezett közös hadseregnél léptetnének életbe 
ehhez hasonló reformot ? Szinte bizonyos, 
hooy már a második hónapban visszatér­
nének a régi rendhez és esti kilencz óra­
kor csakúgy felharsanna a „czapistráng“, 
mint régen és hivó-fenyegetö szavá­
val a kaszárnyákba terelné a sétáló, 
mulatozó legénységet. Tudniillik minálunk, 
a ki katona, az muszájból az. Szolgálja a 
királyt és a hazát, mert kényszerítik a 
szolgálatra. Ha nem tetszik neki menni 
szép szerével: viszik. Ambicziozus, küte- 
lességszcretö katonát mi nem ismerünk. 
Csak nyalka és vidám huszárönkéntesek­
nek üröm a katonaélet, azoknak is csupán 
a berukitolástól számítva egy pár hóna­
pig; a háromesztendeig szolgáló közle­
génynek : keserves kínszenvedés, nehéz 
rabság a katona-élet.

A mi katonáinkban a szubordináezió, a 
fegyelem tartja a lelket. A katonai vas­
szigor, a kemény büntetésektől való féle­
lem űzi őket kötelességeiknek pontos tel­
jesítésére. Minálunk már az „abriktolás“ 
keserves heteiben legyalulják az önálló­
ságot a besorozott fiuk leikéről és beléjük

udvari élet vidámságaiban. A sorscsapások 
egymásután következtek és azok annyival 
súlyosabban nehezedlek a magányban élő 
királyné szivére, mert a király nem oly 
módon vett részt azokban, hogy a király­
asszony fájdalmát enyhíthette volna. Csak­
hamar eljutottak füleihez azok a pikáns 
kalandok is, a melyeknek egyik hőse Lipót 
király voll. Meghallotta, hogy a párisi lapok 
per longum et latum pertraktálják ezeket a 
híreket. Tudni akart mindent és meghozatván 
a lapokat, udvarhölgyével olvastatta löl a 
Lipót királyra vonatkozó híreket. Mikor a 
király néha látogatást akart tenni a királyné 
lakosztályában, ezt izentc:

— Mondja meg a felségnek, hogy végte­
lenül sajnálom, de gyöngélkedem s a társa­
ságom csak unalmas lenne a királynak.

A király megértette a dolgot és lemondott 
a látogatás szándékáról. Visszautasította a 
királyt légül óbb is Spaahen. a hol a királyné 
utolsó éveit töltötte. Ettől fogva a király 
sohasem látogatta meg többé a királynét 
Érdekesek azok a hírek is, a melyek a 
királyné passzióiról szólnak. Két szenvedélye 
volt Mária Henriette királynénak : a hárfa 
és a szép ló. Szépen játszott ö maga is 
hárfán s hogy a hangszernek kultuszt teremt­
sen, kitűnő tanárokat szerződtetett a brüsszeli 
konzervatóriumban, a hol külön tanfolyamot 
alapított. De még inkább szerette a lósportot. 
11a jó kedve volt, fél napon át lovagolt Spaa 
vidékén. Korábbi éveiben czirkuszi előadáso­
kat is rendeztetett bizalmasai körében s a 
műsor fénypontja az ö produkeziói voltak. 
Egy ló okozta különben, hogy családja egyik 
tagjával örökös haragot tartott. A királyné 
egy napon látta, hogy Klementina herczegnö 
kegyetlenül megostorozta rakonczátlan pari­
páját. Mária Henriette erre úgy fölingerült, 
annyira ragadtatta el magát a herczegnövel 
szemben, hogy kezét emelte rá. Ettől fogva 
Klementina alig érintkezett többé az anyjával.

— Zola temetése után. Eltemették Zola 
Emilt és alig, hogy leboesátollák koporsóját 
montmartrei temető ideiglenes sírboltjába, elcsen­
desüllek a felizgatott szenvedélyek, melyeket 
nagy halott koporsója körül lángra szított a poli­
tika. A temetés napjának estéje — mint Páris- 
ból táviratozzák — nyugodtan telt el. A délután 
folyamán a rendőrség hat embert tartóztatott le 
a kik közül kellőt fogságban tartottak, a többit 
azonban csakhamar szabadon bocsátották. Az 
utóbbiak közt van Sztokliinovszki orosz diák, a 
ki ellen azonban a rendőrség ellen való izgatá­
sért megindítják az eljárást. Dreyfus Alfréd ba­
rátaival együtt a szombatnak egész éjszakáját 
Zola koporsójánál tűitől te, a hol Zolánó is több­
ször megjelent. Olt találkozott vele Dreyfus, a ki 
el volt tökélve, hogy nem vesz részt a gyászme­
netben. Zolánó, a ki érezte, hogy nagy áldozatot 
követelt tőle, a mikor ígéretét vette, hogy nem 
fog részt venni a hivatalos gyászkiséretben, oda­
ment Dreyfáshoz, föloldotta Ígérete alól, s aztán 
igy szólott hozzá: >Meghívom önt a temetésre s 
arra kérem önt, hogy többi barátainkkal együtt 
kisérje el férjemet utolsó utjára<. A nacziona- 
lista újságokat nagyon meglepte Dreyfusnak a 
temetésen való részvétele. A Libre Parole meg 
sem említi, hogy Dreyfus részt veit a temetésen. 
Az Intransigeant beéri egy sorral, a melyben 
kétségbevonja, hogy Dreyfus nyilvánosan mert 
mutatkozni. A Gaulois azzal vádolja Dreyfust, 
hogy éppúgy elárulta a rendőrséget, a hogy Fran- 
cziaországot elárulta. Drumont az egész temetést 
groteszk apoteózisnak mondja. Zola koporsóját

63

[amiságunkat, magyar hazánkat mélyen I jeÉ‘nti, hogy u ;Ui ga 1)án\ .1 munká,
izet Után - úgymond - melyet a szindikátusoknak ötvenöt delegátusa ogyhan 
inrikfl nlnq7.-rnmán diákpviilés a Corda ÍTUhu^ tihiitarOZlCl H IllUnktl IUl\ UwiiSti t.

es v
rendeltetése felé soha egy lépést sem telt. A elismeréssel vannak az orfeum jó konyhája 
mostani velenczei diákgyülésen is az alapszabá- kitűnő pinezéje iránt is.
Ivókban olyan módosításokat eszközöllek, a me- — & nagy amerikai azéneztrájk. Mind
lyeknek éle a magyarok ellen irányul. Ennek a nagyobb és nagyobb dimenziókat ölt az 
következménye az alábbi levél is, a melyet amerikai szénsztmjk, a melynek cipő kon 
Wlassics Tibor intézett a Corda Fratres magyar zekvencziája az, hogy nagy szénliiánx van 
osztálválioz I közeledőben. Egy Valencziennesbol érkezett

»Azon á 
sértő határoz^
velenczei csonka olasz-román diákgyülés a Corda I gulag elhatározta a munka lul\ látását ep 
Frates diákszövetség tagjaira nézve kötelező alap- tülhivás kibocsájtását. a melyben fölszólítják 
szabály gyanánt meghozott, hazafias érzésem a munkásokat, hogy szükség esetén fegy- 
tiltja, hogy továbbra is ezen nemzetközi diák sző- verrel szánjanak szembe a sztrájkolok 
vétség kötelékében maradhassak. kísérleteivel. — Washingtonból táviratoz

Indíttatva érzem tehát magamat, hogy a Corda zák, hogy Roosevelt elnök meghívására ma 
Fratres diákszövetség konzuli tisztéről lemondjak, délelőtt Root hadügyminiszter. Moody hadi- 
A szerkesztésem alatt megjelenő »Erő« egyetemi tengerészeti miniszter, Payne tábornok, 
hetilap a Corda I rates magyar osztályának hiva- Jfucjx attorney-°"eneral (az israzságügyi In- 
talos ‘api jeUegúröl is szennai lemondok. L,la, Knükc) fe Wright a kiizmun-
,«HlT s.r az ,Er6< kaü-m hivatal biztosa értekezletre gyűl
ffczerkesztéje. lek üssze a Fehérházban, hogy a bú-

— Tartalékosok szemléje. Holnapután, ok- nvamunkások sztrájkja ügyében tanácskoz- 
lóber nyolezadikán kezdik meg a fővárosban lakó zanak Három órái tanácskozás után az ér 
közös hadseregbeli és honvédlegénység főellenőr- tekezlét elhalasztotta a tárgyalás folytatását 
zési szemlét. A közös hadseregbeli legénység a M tanácskozás lefolyásáról semmit sem kö- 
IX. kerületi Ullői-ut. »Mar.a Terem« laktanyá- Ne,v.York Herald harrisburgi ló­
ban gyülekezik reggel U órakor. Az első a 62. ' ,u\.; . , Ponnorlt-mln L-nr.
gyalogezredhez tartozó és az 1892—1893. évek- velezoje azt jelen í. g) ,„j 
ben besorozottakkal; a második a vadászcsapa- Hiányzójának eltoioelt szándéka a szén mm•- 
tokhoz tartozó 1892—1901. években besorozottak kurületekben a rendet fentartam, meg ha 
kai kezdi meg a szemlét. A honvéd ellenőrzési kénytelen lenne is az alkun egész milicziá- 
szemlét az Üllői-úti Ferencz József honvéd gya- jat behívni. A széninségre vonatkozólag 
logsági laktanyában tartják meg. Elsőnek az 18901 Newyorkból azt táviratozzák, hogy az egyre 
évfolvambelieket veszik elő.

— A görög trónörökös balesete. Konstan­
tin görög trónörököst, mint már táviratban jelen­
tettük, automobilozás közben könnyen végzetessé 
válható baleset érte. A trónörökös szombaton 
délután automobilon kirándult Aliién határába. 
Mikor az automobil a Tatoi-nyaraló közeleoe ért,

növekedik és mind nagyobb mértéket ölt. 
Morgan ötvenezer tonna szenet ajándékozott 
a szegényeknek. Szamos amerikai gyárat 
be fognak zárni a szénszükség miatt.

— Adakozás. R. Gy. Szegedről a Kossuth 
szobrára két korona ötven fillért s Ilákóczy 
hamvainak hazaszállítására, szinten két korona 
ötven fillért küldöttbe lapunknak. Az összegeket 

a trónörökös nem vette és/re, hogy az ut kanya- rcndeltetési helyükre juttattuk, 
rulata mellett egy mély árok van. A gyorsan
robogó automobil megbillent, a gépész már nem — SzarencseCen vadászat. *--0
tudott fékezni s a gépkocsi a trónörökössel, orvo- d°r lapujtói nagybirtokos a malt i.apohLmn a 
sával és gépészszel együtt rohanvást belefordult pacsai erdőbe ment cserkészni, ahol egy bő_ő 
az árokba. A trónörökös a jobb szeme alján és szarvasbikát akart elejteni. Megpillantván aliatul- 
az álián szenvedett csekélyebb horzsolást, ellen- mas szarvast, óvatosan előre lepett, de rmkoi 
ben a gépész borda- és lábtörést szenvedett és megvetette a lábait, nem vede t.-zie, hogy a bal 
megsérült az orvos is. Ugyanakkor, a mikor a lábával két, szorosan egymás mellé nőtt fatörzs 
trónörökös gépkocsija helefordult az árokba, jött közé állott. Hirtelen czélba vette a szarvasbi at, 
utánna kocsijában a trónörökös felesége. A lovak lőtt és erre gyorsan előre akart ugrani, bal iába 
attól a zajtól, a melyet a gépkocsi befordulása azonban be lévén szorulva a fatürz-eK ko/.. , .. o- 
előidézelt, hirtelen megbokrosodtak és gyors csúry az eléreugiásnúl egyensúly at veszne de s 
iramban maguskal ragadták a kocsit. Nagynehe- oly szerencsétlenül bukott el. hogy bal lábának 
hezen sikerült a lovakat megállítani, úgy, hogy ezombcsontja s térde is eltörött. Borzasztó fájda,- 
a trónörökösnének az ijedségén kívül baja nem mában teljesen egyedül és tehetetlenül feküdt, 
történt majd minden erejét összeszedve, gyors egymás­

utánban lövöldözött, hogy a kíséretében volt, de 
- A császár iskolatársa. Berlin rendőrfő- ^ e,mara(]t vadőr figyelmét felhívja. Ez igy egy

nöke, Windheim, iskolatársa volt Vilmos csá­
szárnak. A bonni egyetemen mind a ketten a 
Borussia diákegyletnek voltak a tagjai, s úgy 
ősszebarátkoztak, hogy máig is tegeződnek. A 
császár állandóan figyelemmel kisérte Windheim 
pályáját s már trónörökös korában volt gondja 
rá, hogy karriért csináljon. Csinált is. Elére ke­
rült a rendőrségnek s most az a hir érkezik Ber­
linből, hogy odahagyja állását, mert sokkal ma­
gasabb állásba jut. A beavatottak azt mondják, 
hogy minisztere lesz a császári háznak Wedell 
gróf helyett, a ki éppen Windheim miatt már 
legközelebb nyugalomba megy.

— Halálozások. Szulieh Károly kurtakeszi 
körorvos folyó hő 26-án, élete 65 évében meg­
halt.

jó negyedóra múlva reá is akadt sebesült urára. 
Azonnal hordágyra helyezték és bevitték a rozs- 
nyói kórházba. Mocsúrv sebesülése igen súlyos, 
de az orvosok remélik, hogy bajából fel fog 
épülni.

— A bájttal. Szerelmes és tudatlan paraszt lá­
nyok babonája már nagyon sokszor volt szerencsét­
lenségek kutforrása. A babonás leányok rendesen 
mindenféle rossz tanácsokra hajlanak s mindig akad 
valaki, a ki készen van ilyen rossz tanácsokat adni 
is. Ennek a babonás hiedelemnek két virágzó élet 
esett áldozatul a minap — mint nekünk Írják — 
Bresztováezon. Bőlics Szidónia és Lukics Milena 
szerelmesek voltak két parasztlegénybe, a kik test­
vérek voltak. Zsifkovics Koszta és Milán volt a le­
gények neve. A szerelmesek egyesülése elé akadályok

I J*»..-» w ». J». «- Wl



EGYETÉRTÉS Kedd, október 7. Kedd,
gördültek, mert az öreg Zsifkovics más lányokat szánt 
feleségül a fiainak. A lányok azt hitték, hogy nem 
is annyira az apán, mint a legényeken múlik a do 
log s szentül meg voltak győződve, hogy a két le­
gény szerelme múlófélben van. Kétségbeesésükben 
tanácsért egy Koszovácz Mária nevű vén asszony­
hoz fordultak, a ki arról volt hires a környéken, 
hogy mindenféle csodaitalt tud késziteni. A vén asz- 
szony, jó pénzért, babonájában megerősitetle a két 
leányt és bájitalt adott nekik, kitanitván őket, hogy 
a legények pálinkájába keverjék a folyadékot. A 
szerelmes lányok meg is fogadták a tanácsot. Né­
hány nap előtt Lukicséknál valami házi ünnep volt, 
a melyre a Zsifkovics-testvérek is hivatalosak vol­
tak. Este a legények hazatértek, lefeküdtek és nem 
is keltek föl többé. Mindkettőt liaiva találták ágyaik­
ban. A bonczolásnál megállapították a mérgezést. A 
kuruzsló asszonyt a két leánynyal együtt letar­
tóztatták.

— Herczeg a bankban. Az angol ariszto-
kráczia tagjai tudvalevőleg éppenséggel nem ide­
genkednek attól, hogy fiaikat valamely praktikus 
pályára adják. Van az angol kereskedő-és iparos­
világban számtalan four, a ki ugyancsak erős ver­
senytársa a polgári osztályból származott keres­
kedőknek és iparosoknak. Említettük már, hogy 
Hohenlohe német herczeg is követte az angol 
arisztokraták példáját és fiát bankhivatalnoknak 
adván, elküldte Newyorkba a gyakorlatra. Egy 
amerikai újságíró meginterwiewolta a napokban 
a herczeget, a ki következőképpen nyilatkozott:

— Miért ne lehetne egy herczeg bankhivatal­
nok ? Az amerikai pénzvilágban nincsen ut, me­
lyen egy herczeg fáradtság nélkül boldogulhatna. 
Mindenki a létra alsó fokán kezdi és fokról-fokra 
halad előre. Én többre becsülök egy amerikai 
pénzkirályt, mint egy királyi udvari her­
czeget.

Egyébiránt Hohenlohe herczeg már nem njonez 
a bankügyekben, mert egy évig már dolgozott 
egy berlini bankban.

— A nyomor miatt. A bécsi családi drámák 
száma, a melyek az utóbbi időben oly gyakoriak 
voltak, újból szaporodott egygyel. Fürchtgott 
János mariahiifi tönkrejutott vendéglős ugyanis 
ma délelőtt agyonlőtte feleségét, három gyerme­
két, azután pedig önmagát. Fürchtgott vagyoni­
ig már annyira tönkrement, hogy az utóbbi na­
pokban családja mindennapi szükségleteiről sem 
tudott már gondoskodni.

— Esküvő. Kislödi Hollón Miklós, Hollón 
Sándor miniszteri tanácsos és neje Szalay Róza 
fia tegnap vezette oltárhoz a gubacsi uradalom 
házi kápolnájában Beér Máriát, lovag Heér 
Vilmos nyugalmazott cs. és kir. százados leá­
nyát. Az esküvőt régi magyar szokás szerint tar­
tották meg. A fogatok sorát parádés magyar 
lovas bandérium nyitotta meg, a mely mozsár­
lövések mellett vonult a nászházboz. Tanuk 
rutkai Hath Péter udvari tanácsos és belliisi 
Baross Géza miniszteri osztálytanácsos voltak. 
Zoltán Emil a budapesti giró és pénztáregvesüet 
főtisztviselője tegnap, vasárnap tartotta esküvő 
jót kovács Gizella kisasszonynyal, Kovács Lázár 
fővárosi vállalkozó leányával.

— A posta köréből. A budapesti posta­
igazgatóság a közönség tudomására hozza, hogy 
október hó 1-től a fiumei uj vasúti összeköttetés 
folytán a keleti pályaudvari postahivatalnál este 
fél 7 óráig feladott, Fiúméba szóló levelezések 
másnap reggel már 7 óra 10 perczkor rendelte­
tési helyökre érkeznek és a küldeményeket már 
ti órakor kézbesítik.

— IgnatiefF czáfol. Megírtuk egy Renter-táv- 
irat nyomán, hogy gróf Igimtieff orosz tábornok 
a Sipka-szorosi ünnep alkalmával Seinovoban fel­
köszöntőt mondott. E felköszöntőben azt hangsú­
lyozta, hogy a Balkánon nem is annyira a török, 
hanem az osztrák-magyar diplomáezia okozza a 
legtöbb bajt. Ezt a kitételt egy ma érkezett táv­
irat megczáfolja.

— A férj biiue. Felháborító szívtelensége! 
követett el Marsch József rothangesi vagyonos 
háztulajdonos a saját feleségével szemben. Marsch 
házában gyakran hallottak nyöszörgést és kétségbe­
ejtő sirást a ház lakói, de nem tudtak rájönni, 
hogy honnan jönnek a hangok. Egyik lakó, rosz- 
szat sejtve, jelentési te't a csendőrségnél, a mely 
házkutatást tartott Maradinál. A házkutatás al­
kalmával egy kamrában csaknem csontvázzá leso­
ványodva, önmagával lehetetlenül ráakadtak 
Marsch feleségére. A kegyetlen férj bevallotta, 
hogy két év óta tartja elzárva a feleségét, a ki 
elmeháborodott s a ki>Tt sajnálta a gyógyítási 
költségeket. A szerencsétlen asszonyt azonnal 
kórházba vitték, férjét pedig letartóztatták.

— Tisztujiíé.s. A „polgári iskolai tanárjelöltek 
köre“ tegnapelőtt, segítő-egyesülete pedig tegnap 
tartotta tisztújító közgyűlését. Az előbbinek tiszti­
kara a ki vetkezőkön alakiét: elnök Balázs Béla, 
alelnök Oravecz Károly, főtitkár Zsögön Zoltán, 
titkár Tóth Lajos, o'íjcgyzö Gittlvr Eercncz, jegyző 
Tóth István, pénztáros Lebisch Lőrinc/, ellenőr 
Jánnssy Samu lett. A segítő-egyesületben elnökké 
Tóth Istvánt, alelnö.cké Gnbnai Andrást, pénztá­
rossá Oravecz Károlyt, jegyzővé Spissák Istvánt, 
ellenőrré Bacsilla Gézát, irattárossá Marczólly

ját kezelésben lévő fióküzlet. Árak: 1 liter kiváló
minőségű teljes tej palaczban 25 fillér (50 liter­
ről szóló szelvényfüzet váltása 12 korona), 1 kgr. 
legfinomabb teavaj 3 korona 20 fillér, 1 kgr. 
finom fó'zővaj 2 korona 40 fillér. Telefon: meg­
rendelő iroda 57—04. Telefon: igazgatóság 58—56, 
Csak leólmozott üvegeket, melyeken a töltés napja 
és a KT. jegy látható, tessék elfogadni.

Chicag®*
— Zárlat. —

Cormd választatott meg.

A téi küszöbén. A főkapitány üdvös hir­
detményben ad tanácsokat a közönségnek arra, 
hogy miképen óvakodjék a fa- és széntolvajoktól. 
Ajánlja, hogy minden házban szerezzenek be 
mérleget, a melynek beszerzési költségeihez a 
házbeli lakók is bizonyára hozzájárulnak, mert a 
csekély kiadás bőven megtérül abból a haszon­
ból, a mely a fűtőanyagoknak hiánynélküli átvé­
tele által elérhető lesz.

— Kifosztott lakások. TanosTeréz fővárosi 
tanítónő lakását tolvajkuícscsal felnyitották és 
száznegyven korona készpénzt, négyszáz villamos 
jegyet, két drb angol ezüst forintost és szá 
koronáról kiállított takarékpénztári könyvet el­
loptak. — Tolvaj kulcsosok jártak Borger Gábor 
gyár-uteza 3. számú lakásán is, a honnan nagyobb 
összeget érő holmit vittek el. — Stemtler Ilona 
Rózsa-nlcza 35 számú bőrltereskedésébe is be­
törtek és ezerhétszázhatvan koronát érő bőrt loptak 
el. A tolvajokat nyomozza a rendőrség.

— Qebauer Károly hazai érczkoporsógyá- 
ros temetkezési intézete Bpeat, Erzsébet- 
körút 26.

— A Budapesti Központi Tejcsarcok- 
Szövetkezet fővárosunk egyedüli intézete, mely a 
tejet nemcsak telepén kezeli tisztán, a hygienikus kö­
vetelményeknek teljesen megfelőleg, hanem utazó 
állatorvos-felügyelőivel a gazdaságokban úgy az 
állatokat, valamint a takarmányozást és a kezelő 
személyzetet is szigorúan ellenőrizteti. Megbízha­
tóság és tisztaság tekintetében tehát a Budapesti 
Központi Tejcsarnok-Szövetkezet által forgalomba 
hozott tej első helyen áll. Tej, valamint kiváló 
minőségű teavaj, tejszín, pasteurizált tej, Székely- 
féle gyermektej stb. naponta kétszer házhoz szál- 
littatik. A főváros különböző kerületeiben 64 sa-

legszököii báró.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Nehány évvel ezelőtt még ösmert alakja volt a 
főváros korzóinak és éjjeli világának báró Furczcll 
Emil. Amikor még édesapja is életben volt — aki 
az angyalföldi tébolydának volt gondnoka, nagy 
úri módon élt s a főváros előkelő köreiben ked­
velték. Apja halála után azonban örökségének ha­
marosan nyakára hágott: a félvilági hölgyek tár­
sasága s a lóverseny elnyelte minden pénzét.

A fiatal báró hivatalt vállalt. Letette a posta­
tiszti vizsgát, s mint ilyent a kereskedelmi minisz­
tériumba osztották be. Azonban a hivatali életbe 
nem tudott beletörődni s ez év elején beadta 
emondását. A minisztériumból végkielégí­

téssel bocsájtották el, s amig ebből tartott, vidá­
man élt.

Báró Purczcll, aki hozzá volt szokva a gond­
talan élethez, egyszerre minden pénzforrás nélkül 
maradt. Nagy üsmeretsége folytán egyideig pénz- 
kölcsönökből élt, de ebből rövidesen kifogyott s 
beköszöntőitek a szomorúság napjai. Majd áfás 
után futkosott, de eredménytelenül. A szélhámos­
ság szerepére lépett ekkor s a kora tavasztól 
kezdve báró Purczcll neve sűrűn szerepelt a 
rendőri krónikákban s mi is több Ízben foglalkoz­
tunk vele. Rendkívüli furfanggal azonban mindig 
kivágta magát ; pedig nincs a szélhámosságnak 
és csalásnak az a fajtája, ami ne terhelte volna 
a züllésnek indult báró lelkiismeretét.

Most ismét bajba keveredett Purczcll. Ezúttal 
azonban leleményessége hajótörést szenvedett, 
ügy látszik előreláthatta vesztét, mert még idejé­
ben megszökött.

Ezúttal bűntársai is vannak a bárónak. Töl>f) | türLónt intervcnczió ? Isten 
ügynökkel játszott össze, a kiknek segítségével 
óvadékos házmesterekéi fogadott fel a Kerepesi-ut 
38. számú nagy bérpalotába, a mely egy rokoná­
nak, Szénássy Sándornak a tulajdona. Szénássy 
nevében levelet hamisított, a melyben a háztu­
lajdonos megbízza őt a házgondnoki teendőkkel 
és felhatalmazza, hogy óvadékos házmestereket 
alkalmazzon.

Ezzel a hamisított levéllel több embertől ki- 
sebb-nagyobb óvadékot csalt ki. A rendőrségen 
eddig Köhler János asztalos, a kitől négyszáz 
koronát és Csonka Bálint, a kitől hatszáz korona 
óvadékot csalt ki, tettek a szélhámos báró ellen 
feljelentést. A bárót egy barátja Bangha Kálmán 
is feljelentette, a kitől a Nemzeti dicsőségünk 
czimü diszkönyvet csalta ki s kétszáz koronáért 
eladta és a pénzt magával vitle.

A rendőrség ezek alapján elrendelte a báró 
körözését. Purczcll Emil báró Budapesten szü­
letett, 27 éves. Előbb a Vas-ulcza 15/a, azután 
Eszlerházy-utcza 13. számú házban lakott. Feltű­
nően szőke hajú és bajuszu, középtermetű, hosz- 
szas arczu, magas homloku. Az orra erősen ki­
álló, uriasan öltözködik.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy e most ka­
pott kötetek is méltó párjai az első sorozatnak s 
biztos zálogai annak, hogy a magyar szellemi 
nagyságok örökét méltó formában kapja a nem­
zet. Az arczképeket ezekhez a kötetekhez is Ra­
doné Hirsch Nelli rajzolta meg a tőle megszokott 
finomsággal és ihlettel, egyöntetűen az előbbi kö­
tetek arczképeivel.

A kiadó pedig meghálálja a közönség lámoga- _
tását azzal, hogy 5 kötet helyett halnak az anya-1 10.27,(10.17). — januárra 9.20
gát adja, mert a kötetek terjedelme jóval túllépi ; lonna 1L50 (11.57), Sertéshús
a húsz ivet. Az egész vállalat 55 kötetből fog ‘ °r" 
állani, ára 220 korona, mely azonban csekély havi 
részletekben törleszthelő.

Magyar Remekírók.
Félesztendővel az első sorozat megjelenése 

ulán, most ismét öt vastag kötetet bocsájt közre 
a Franklin-Társulat e nevezetes gyűjteményből. 
Az első öt kötet megjelenését a napi sajtó és 
időszaki sajtó úgy méltatta, mint jelentős kultu­
rális eseményt. Abból a gyorsaságból azonban, 
melyiyel ez a mostani második sorozat az elsőt 
követi, azt kell sejtenünk, hogy a »Magyar Remek­
írók« megtalálták az utat az olvasókhoz, s a 
Franklin-Társulalnak ez a merész és hazafias 
vállalkozása teljes anyagi és erkölcsi sikert 
aratóit.

Már az első sorozat öt kötete is fölötte sokat 
törlesztett a kiadó-társulat sokat Ígérő programm- 
jából: — egy-egy kötet Aranyt, Csikyt, Garayt, 
Tompát és Vörösmarty4 adott, formában igen tö­
kéletes, szinte művészies és mégis olcsó kiállítás­
ban. A második sorozatnan szintén kapunk egy-

kültő-

TÁVIRATOK.
Beichgr&th összehívása.

Béoa, okt. G. A Gorrespondenzbureau je­
lenti : A reichsrath összehívása legköze­
lebb várható.

A kikindai tanács.
Nagykikinda, okt. 6. Torontál vármegye al­

ispánja az árvaszéknél észlelt rendellenességek 
miatt Bogdán Zsivko nagykikinda! polgármestert, 
Majinszky tanácsnokot és Rüsner küzgyámot 
fegyelmi eljárás alá helyezte.

Az utazó tábornokok.
Brüsszel, okt. G. Dewett, Bolha és Delarey 

délután ideérkeztek. Nagy embertömeg v' rta 
őket a pályaudvar előtt. A csendőrség nem 
volt képes visszatartani az odatóduló töme­
get. Annak a szállodának az erkélyéről, a 
melyben a búr tábornokok megszálltak, 
Dewett beszédet mondott, a melyben kije­
lentette, hogy a tábornokok nem azért jöt­
tek Európába, hogy itt támogatást eszközölje­
nek ki a függetlenség visszaszerzésére, hanem 
hogy scgilségct kérjenek a bábom által oko­
zott bajok orvoslására. Este nagy gyűlés 
volt, amelyen Dewett kijelentette: „A hatal­
mas lelkesedéssel szemben, amelyet itt lá­
tunk, azt kérdezzük masunktól, miért nem

arta, hogy el­
veszítsük a függetlenséget. Hívek fogunk 
maradni az uj hazához, ha a békofoltéiele- 
ket lojálisán teljesitik. Az angolok többé nem 
ellenségeink. Én aláirtani a békeszerződést 
és meg fogom tartani szavamat.“

Búza októberre ,
„ dcczemberre] . . , 

Tengeri októberre 
Irányzat: engedő. 

Chicago, október G.

(15.90).

okt. 5. 
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Zsir októberre, 
(9.07), sza- 
októberre 15.87

VIDÉK.
— Uj adóhivatal Galántán. Pozsony megye 

galánlai járásának eddig nem volt adóhivatala, 
hanem e népes és vagyonos járás a távoli Sze­
redbe volt kénytelen adóhivatalba fáradni. Már 
régóta kérvényezett a járás, hogy adóhivatala a 
járás székhelyén, Galántán helyeztessék el. Most 
végre beteljesült vágya. A pénzügyminiszter a 
szeredi adóhivatal működését beszüntette és Ga- 
lántára helyezte át.

— A nemzetiségi törvény. Pozsony város 
mai közgyűlésén elhatározták, hogy Pozsonyme- 
gyének a nemzetiségi törvény módosítását kérő 
felirata felett napirendre térnek. Az indokolás sze­
rint a városi képviselőtestület ezzel ragaszkodni 
kívánt a két évvel ezelőtt hasonló tárgyban hozott 
határozatához, mely szerint meg van győződve 
arról, hogy a törvényhozás a saját kezdeménye­
zéséből is el fogja határozni a nemzetiségi tör­
vény módosítását, ha azt szükségesnek látja.

— Megyei közgyűlés. Veszprémvármegye ma 
tartotta Fenyvessy Ferencz főispán elnöklete 
alatt őszi rendes közgyűlését. A főispán meg­
nyitójában kegyelctes szavakkal emlékezett meg a 
belga királyné haláláról és e közgyűlés gyászát 
jegyzőkönyvileg megörökítette. Az üresedésben 
volt veszprémi központi főszolgabírói állásra 
Korányi Andort választották meg.

A szultán vendége.
Konstantinápoly, október 6. A szultán na­

gyon érzékenyen búcsúzott el Miklós Nikulaje- 
vics orosz nagyherczegtől; örök köszönetét mon­
dott a czárnak, a ki a nagyhcrczeget Konstanti­
nápolyira küldte, s kijelentette, hogy üt e teltével 
a czár nagyon lekötelezte. A szultán a nagvher- 
czegnek gyémántos dohánylárczát, sa Yildiz-palota 
porczellán-gyárában készült vázákat ajándékozott.

Konstantinápoly, okt. fi. Az október 24-én 
Livádiába utazó rendkívüli követségnek Tarkán 
pasa, a volt külügyminiszter lett a vezetője. SZi­
novyev orosz nagykövet már előre elutazott 
Oroszországira.

A Peléa háborog.
Párig, okt. 6. Martinique kormányzója 

láviratozza, hogy a Pelée-hegy még mindig 
füstölög és belsejéből moraj hallat­
szik.

egy kötet Aranyt és Vörösmartyt, s e két 
fejedelem mellett Szigligeti Ede, Kossuth Lajos 
és Reviczky Gyula munkái szerepelnek egy-egy 
kötettel a sorozatban.

Legelőször is önkéntelenül a nagy hontalan kö­
tetét veszszük kezünkbe s lapozgatván a perga- 
menszerü, famentes papirosra nyomott könyvben, 
szemünknek jól esnek az ódon, tetszetős, éles 
metszésű hetük, melyekből szabadságliarezunk- 
nak lánglelkii apostola szól hozzánk.

Születésének száz esztendős évfordulóját a na­
pokban ünnepelte a nemzet ; zengett az ország a 
nagy száműzött magasztalásától, — de a sok ün­
nepi beszéd, a sajtó lelkesült vezérczikkei mind 
messze elmaradnak a mögött, a mit Kossuth La­
jos maga ir, s a minek javát, remekét Kossuth 
Ferencz a szerető iiu gyöngédségével összeválo­
gatta a kötetbe. Munkái minden szobornál és mau­
zóleumnál fényesebben hirdetik szellemének nagy­
ságát, mely örökönvaló kincse a mi nemzetünk­
nek. Valóban, egy sorba való az ő munkája 
Aranyunk és Vörösmartynk költészetével ; mert 
költő volt ő is : — vatese, azaz prófétája a ma- 

SZdZ gyár szabadságnak, s a Franki in-Társulat tapin­
tatosan rótta le iránta a hazafiság adóját, midőn 
éppen most, a százados ünnep ötletéből sorozta 
be munkáit a «Magyar Remekírók« gyűjtemé­
nyébe. Szigligeti színmüveinek első kötetét Bayer 
József vezeti be, s Írásának szeretetteljes meleg­
ségével egészen közel férkőzik lelkűnkhöz: — 
lelni szemeink előtt megújul a »Trónkereső« író­
jának érdekes élete, látjuk küzdelmeit, fényes ta­
lentumának küzködéseit, melyeknek eredménye­
ként drámairodalmunk legszebb virágait rakta a 
nemzeti művészet oltárára.

Ám az ő sorsa nem volt oly hányatott és tra­
gikus végű, mint a szerencsétlen Reviczkyé, a kit 
barátja és rokona, Koroda Pál mutat be a közön­
ségnek. Ne szóljunk arról, mennyit szenvedett s 
mily fiatalon pusztult el a megérdemelt elismerés 
és pártfogás hiányában: — közsorsa nálunk min­
dennek, a ki nagy és kiváló, hogy csak halála 

1 után éri az elismerés. Díszsírhely és utcza őrzi 
emlékét Reviczkvnek a fővárosban: — ez a kö­
tet pedig, rnelylyel elsőnek lépett be a modernek 
közül az elhunyt,, Remekírók“ sorába, ország­
szerte meghozza emlékének a rég kiérdemelt di­
csőséget.

Üldözik a búrokat.
London, okt. G. A Standard-nak jelentik Bor­

bánból mai kelettel : Negyvenegy hurt, a kik 
nagyobbára fokföldi telepesek, mikor ceyloni fog­
ságukból hazaérkeztek Dól-Afrikába, mindjárt a 
kikötőben letartóztattuk. Mind a negyvenegy 
burl hazaárulással vádolják a katonai bíróság 
előtt.

A háború.
New-York. október (i. Panamai távirat jelenti, 

hogy azt tartják, hogy Cascy tengernagy eljá­
rása, a ki akadályozza Columbiát, hogy csapa­
tokat és hadiszereket szállítson át az Isthmuson, 
komoly bonyodalmakat vonhat maga után. 
Salazar tábornok a tengemagygyal a múlt szom­
baton érkezett és kijelentette, hogy ha Columbiát 
megakadályoznák, hogy csapatokat és hadiszere­
ket vasúton szállítsa át az Isthmuson, az az 
Egyesült Államok támogatását jelentené Columbia 
szuverenitási jogai ellen és a jog és igazság el 
veinek megsértését.

Sztrájk.
Genf, okt. 6. A közúti vasúti személyzet né­

hány nap óla tartó sztrájkja következtében rend­
zavarások voltak, mert a sztrájkolok a dolgozni 
akarókat erőszakkal igyekeztek meggátolni a mun­
kában. Tekintettel erre a helyzetre és ama hirek 
következtében, hogy az általános sztrájk küszö­
bön áll, a kormány katonaságot rendelt ki a 
nyugalom fenntartására és a dolgozni akarók 
oltalmára.

A sárgaláz.
St.-Louis (Senegal), okt. "6. Kayesben kitört a 

sárgaláz.

Közgazdasági táviratok.
NcwyorL.

— Zárlat. —
3.okt. 5. okt. 4. okt.

Búza helyben .... e----- 75 Ve —
októberre •----- —

„ deczemberre . . T43ja 741,
„ januárra .-----
„ májusra .... 747,
Irányzat: engedő. 

Gabonaszállitási-dij Liver-

747|, 75

poolba................... i'!, • IV, —
Tengeri októberre 677, 67-:, 67—

, dcczemberre . 55 55‘|, 551!,
„ januárra

Irányzat : engedő.
50'/, 60'i, 50-

New-York, szeptemberre dcczemberre. (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkban helyben 87/, (8IS|,„—
tegnap), gyapot októberre 8.55. (8.71.) gyapot 
januárra 8.88 (888.), gyapot Ncw-ürlcansban 
helyben 8‘/„ (8‘|2). Petroleum : Stand White New- 
yorkban 7.20, (7.20), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.15, (7.15), petroleum Rafincd in Cases 
8.50, (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.22,(1.22). Zsir : Western steamt 10.80, (10.G5), zsir 
Rohe és Brothers 10 00, (10.90). — Kávé fair Rio 
7. sz. 53|3 (59|,g), kávé októberre 5.20 (5.30) kávó 
januárra 5.45 (5.GO), — Liszt Spring Wheat- 
Celars 3.10 (27js). — Cznkor 3—, (27 8). Ön —
25.02 (25.02), — Réz 11.60—11.70 (11.55—11.70.)
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— Az akadémia iilésa. A nyári szünet után 
ma tartó!ta az akadémia első összes ülését báró 
Eötvös Lóránt elnöklete alatt. A megnyitás után 
Szily Kálmán főtitkár meleg szavakban emléke­
zett meg az akadémiának a szünet alatt elhuny! 
tiz tagjáról; ezek a következők voltak:

Vadnnv Károly, Hajnik Imre, Beller Ágost 
rendes tagok, Páth Zoltán, Íjász Pál, Stcindl 
Imre, keleti Gusztáv levelező tagok, René de 
Maaldc, Mtkovics Gábor, Virchow Rudolf kül­
tagokról és Lindner Ernő alkönyvtárnokról. Min- 
deniknek ismertette röviden életrajzát és jelle­
mezte tudományos munkásságát. Az akadémia az 
elhunytak emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg és 
gondoskodni fog emlékbeszédek tartásáról. A főtitkár 
beszámolt továbbá azokkal a részvétiratukkal, amiket 
a halálozások folytán, M lassies minisztertől, az 
egyetemi könyvtártól, a bécsi cs. kir. Akadémiától, a 
műegyetemi könyvtáriéi és a heidelbergi egye­
temtől kapott az Akadémia. Reszámolt az Aka­
démiának a szünet alatt lefolyt irodalmi ünnepe­
ken való képviseltelésóről, és végül a múlt hó 
végén lejárt pályázatok eredményéről a követ­
kezőkben :

A főtitkári hivatalhoz 1902. szeptember 30-dikáig 
a következő pályamunkák érkeztek be : 1. Tele ki­
pályázatra (vígjáték): A-', újság. Az aszú. A hir. 
Ki a hibás V Vaktöltésscl. Halászlé. Napraforgók. Az 
igazi újságíró. Az amerikai nagybácsi. A kivándorlás. 
A duzzogok. A levél. A sárga rozsa. A küllő csókja. 
Penelope légyottra megy. Zrínyi György házassága. 
A szerelem játékai. Vihar. Nagyságjelölt. Talleyrand. 
A hozomány. A drámairó. Kemény szivek. Jeles 
társaság. A vén leány. Betegség-gyógyulás. Orcsz- 
tész és Piladé z. Összesen 28 vígjáték.

2. Farkas-Raskó-púlyázatra (hazafias költe­
mény) : Mentorom. Tavasz ébredése. Bernáth Zsófi. 
A nagyhanguak ellen. A hon szava a kivándorlók­
hoz. A mai ifjúsághoz. Petőfi Sándor. Gazdag’és sze­
gény. Vörösmarty. (Szobra előtt). Éji vándorok. 
Vendéglátás. Csatára fel ! Király-halál. Kékkő. 
Révai Miklós. Dobozi. Kazinczy Ferencz. 
Hazámhoz. Öreg Pongrác/. Kivándorlókhoz. Moria- 
mur. Hősük sírján. L't az éjszakában. Király-hym- 
nusz. Emlékeimből. Legenda. A kivándorlókhoz. 
Katiéi Mária temploma. Szent a haza. Parainesis. 
Török Rálintnó haza várja az urát. Hazámhoz. Rá­
kóczi halála. Riadó. Toborzó. Kra-znaburka vára. A 
költő álma. Gyászmagyarok. Zeyk Domokos. Hn- 
máncz. Dobó Kata. A Jiarsányi síkon. Ej ezrem v 
hajnalán. Béreztetőn. A zilahi szobornál. Magyarnak 
születtem. A kivándorlókhoz. Temetőben. Egy ko­
porsónál. Zu te és gyermekei. Márczius tizenötödikén. 
\ egbeliek. Petőfi, ullar a szivekben. A magyar nők­
höz. Költői honszvrelem. Éljen a hon. Névii len hős. 
Éljen a szabadság. Kossuth. A magyar haza. Ta­
lálkozás. Magyar vagyok. Lj hősöket! Emléke­
zés. A magyar alkotmány. A szabadság ünnepe,

8. Lévay-púlyázatra (Kisfaludy S. élete.) 1. Kis­
faludy Sándor élete és müvei. Jelige: Természetes 
az életem stb.

4. fíorove-pályázatra. fa komikum elmélete.) I. 
A komikum elmélete. Jelige: Műimre. II. A komikum 
elmélete. Két részben. Jelige: Volkommenheit ist 
eine Norm des Himmels etc.

5. Mnrezihänyi-pülyAzntra fa magyar helyesírás 
története.) 1. Czim a pályakérdés. Jelige : A Halotti 
beszéd Írójától kezdve stb.

6. Lukács Krisztina-pályázaira fa lyrai költé­
szet _ története.) !. Lyrai költészetünk' története 
1867-iff. Jelige: Vidám kedvében teremtette stb.

7. Vigyázó-pály ázatta (valamely hadi esemény 
leírása.) 1. A hódi csata. Jelige: az igazságot ke­
restem.

8. Kisíi ni. ált hizt. társaság pályázatára fa 
földnek hitel által való mcgterheltetése.) I. A föld 
mcgterheltctésének okairól. Jelige: Pénzünk s való 
ságos tehetségünk slh. II. A földhitel Magyaországon. 
Jelige: A jó hitel is vagyon.

fi- Vigyázó pályázatra, (az antiseplikus és asep- 
tikus orvoslási mód története.) Az antiseplikus és 
aseptikus orvoslási módok története. Jelige: Ars 
longa, vita brevis. II. Czim a pályakérdés. Jelige: 
A liieoria nem gyökere stb. III. Az antiseplikus és 
aseptikus orvoslási módok története. Jelige: Per- 
pendendae non enumerandae observationes. — IV. 
Az antiseplikus és aseptikus orvoslási módok tör­
ténete stb. Jelige: In verba magistri. — V. Czim a 
pályakérdés. Jelige: Alea iacta stb.

10. Deák Ferencz életrajzára. I. Kidolgozott 
részek Deák Ferencz élet- és jellemrajza ez. pálya- 
tételre. Jelige: A jövő áldozatokat fog tőlünk kí­
vánni stb.

Meddőn maradtak : 1. Bésán-pályázat (művészet­
történeti kézikönyv). 2. Péczely-pályázat a (mikének 
története). 3. Sztrokay-pályázat (a közigazgatás tör­
ténete a XIX. század második felében).

Ellenben beérkeztek pályamunkák oly pályakérdé­
sekre, melyek határideje még nem járt le, u. m. 1. 
Gróf Karúcsonvi jutalomra : „Cselédvilág“. Nép­
színmű 3 felv. Jelige: „Csclédkenyérre bőven hull a 
bors.“ II. Gróf Nádasdy-jutalomra: .Perdita". Jelige : 
Te voltál csak le, lelkem álma." III. Bulyovszky- 

jutalomra : Révai Miklós. Jelige : Latiatud.
Az összes ülés után osztálygvülés volt, a me­

lyen Németh Géza olvasott fel a római és a gö­
rög elégia viszonyáról.

Az első osztály ülését zárt ülés követte.

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Márkus Lily. Márkus Lily, Márkus Jó­

zsefnek, Budapest főpolgármesterének zseniális, 
kedves leánya, tegnapelőtt nagy sikerrel mutatko­
zott be, mint zongoraművésznő, Sauer Emil előtt 
Becsben. A fiatal művésznő, a ki mint a Nem­
zeti zenedé-nek volt növendéke az intézet nyil­
vános hangversenyein is már több Ízben feltűnt 
virtuóz játékával, három darabot adott elő Sauer 
előtt. A mesternek annyira megtetszett a művésznő 
játéka, hogy felvételét a vezetése alatt álló mes­
ter-iskolába, biztos kilátásba helyezte.

— Az Opera uj korrepetitora. Az Opera­
ház igazgatósága — mint értesülünk — szerződ­
tette első korrepetitorul Lichtenberger Emilt, a 
rigai Operaliáz karmesterét. Az uj korrepetitor, 
a ki mint IÖGCssler János tanítványa a budapesti 
zeneakadémián végezte tanulmányait, később, 
mint dirigens is be fog mutatkozni az Operaház 
közönségének.

— Ledofszky Gizella a Népszínházban.
Ledofszky Gizella október elsején megvált a Ma­
gyar Színháztól és belépett Népszínház köte­
lékébe. A művésznő vagy a Stoll-Pósztor-féle 
kiube czimü operetlcben vagy Messager A lut­
rin nyert menyasszony czimü operettejének 
női főszerepében fog a Népszínház közönségének 
bemutatkozni.

— A Nemzeti Színház Glőadáeai holnaptól, 
e hó 7-élől fogva a vasárnapokat és ünnepeket 
azaz a kettős előadások napjait kivéve, minden­
kor 7 órakor kezdődnek.

— A búcsúzó Blaha Lujza csütörtökön 
játszsza utoljára Géczy István »Gyimcsi vadvi- 
rág«-jának Magdolnáját. A nagy művésznő e hé­
ten még két kiváló szerepében lép fel a Nép­
színházban. Eljátszsza pénteken Tóth Ede 7'o- 
lonez-ában Angyal Liszkát és vasárnap délután 
f ollinusz Aurél Aán/-jának czimszerepét.

— A Vígszínház újdonságai. A Vígszín­
házban e hónap közepe táján kerül előadásra A 
csókon szerzett vőlegény, a női főszerepben 
Fednie Sárival. A színház a régi magyar bohóza­
tot modernizáliatta. sőt egy uj felvonással ki is 
bővítette. Szigeti darabja ulán ismét franczia 
vígjáték kerül bemutatóra: Pierre VebcrLoute-ps 
melyet Holtai Jenő fordított magyarra.

— Mátyás király emléke. A kolozsvári Má­
tyás-szobor leleplezése alkalmából a Népszinli : 
is ünnepelni fogja a nagy király emlékét: vasár­
nap este Barna Izsó ünnepi nyitánya elűzi nr. ■ 
az előadást, ezután Szirmai Imre elszava , i 
Bulla Miklósnak ez alkalomra irt költeményét.

— A sötét kamra holnapi, keddi, előadás -: i 
a Magyar Színházban két uj tánezbetét kerül 
bemutatóra, melyeknek zenéjét Bendincr Nándor 
irta Szclcstey Elza számára. Az első betét egv 
keringő, a másik némajátékkal kezdődő táncz- 
költemény.

— A magyar dalért. Wlassics Gyula, köz­
oktatásügyi minr-zter méltányolva az or zúgó 
dalegyesület hazafias érdemeit és a magyar dal- 
rnüvészet terjesztése körül elért silleréit, az egve- 
sülelet nagyobb anyagi segélyben részesítette. A 
miniszter fölhívta az egyesület figyelmét különö­
sen a magyar dainak a nemzetiségi vidékeken 
való terjesztésére.

— Uj zenemüvek. Bariba Gyula lendületes 
Kossuth-indulót szerzett, mely két koronáért kas­
haló a budapesti Egyetemi Kör-ben. — Ganl Fe­
rencz Magyar Ábrándja Báni testvérek zenemüke- 
reskedésóben jelent meg és két korona négyv a 
fillérért kapható.

•— A városligeti állandó színház. A város­
ligeti aréna igazgatójának kérvényét a színkörnek 
állandó színházzá való átalakítása tárgyában ma 
délután tárgyalta a tanügyi bizottság. Az ügy­
osztály javaslatát, hogy az állandó színház építé­
sére az engedélyt adják meg, elfogadták.

— Az Uránía-szinház szubvencziója. A 
főváros közoktatásügyi bizottsága ma foglalkozott 
az Uránia színháznak a szubvencziója folytató­
lagos kiutalványozása iránti kérelmével és el­
határozta, hogy a tanácsnak a 3000 korona se­
gélynek úgy a jelen, mint a jövő 
megszavazását fogja javasolni.

1903. évre v.v

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az eladott fizetés Többször elmond­

tuk már, hogy mennyire eladósodtak a fu­
varos tisztviselői s hogy körülbelül ezer- 
nyolczszáz embert lényégét az a veszély, 
hogy fegyelmit kapnak, ha zilált anyagi 
viszonyaikat ez év végéig nem rendezik. 
Pedig aligha lógják rendezhetni, mert épp: rí 
a napokban jelentette a számvevőség 
a polgármesternek, hogy igen sok tisztviselő 
annyira eladósodott, hogy még a tizet ősüket 
is eladták. Hát ez éppen nem uj dolog, de 
nagyon szomorú és tarthatatlan állapot. A 
polgármester úgy intézkedett, hogy szigo­
rúan meghagyta, hogy ezentúl a fizetési t 
mindenki személyesen vegye töl s aki a járan­
dóságát mégis eladja, azt fegyelmivel fogja 
sújtani. Nem hiszszük, hogy ez a rendelet a 
helyzeten segítene, holott változtatni rajta 
föltétlenül kell. Folytonos anyagi zavarokkal 
küzdő tisztviselői karral adminisztrálni nem 
lehet s ezért nemcsak az eladósodott tiszt­
viselőknek, de magának a főváros adminisz- 
trácziújúnuk az érdekében is szanálni kell a 
dolgokat. Segítsenek magukon a tisztviselők, 
ha tudnak, ha pedig nem képesek rá, segít­
sen rajtuk a tanács. De valami megoldásra 
a város érdekében sürgős szükség van.

— Beton a tóban. A városligeti tavat belő- 
nirozzák s az érdekes munkálatot sok ember 
nézi. A tó fenekét széles beton-réteggel vonták 
be s erre erős sodronyhálót borítottak, a mivel 
megakadályozzák az iszapképződésl és azt, hogy 
a fagy a betont megrepeszsze. Nyáron hat­
van czentiméter magas vizet bocsájtanak 
a beton-fenékre s csak úgy fognak rajla 
csónakázhatni, mint azelőtt. Télen viszont a vizet 
lecsapolják s azután lassan, apránként friss vizet 
bocsájtanak rá s mert a betonon igen gyors a 
jégképződés, még enyhe tél idején is jó jégpá­
lyájuk lesz a korcsolya-sport híveinek. Á munkát, 
a mely közel hatvanezer koronába kerül, ma a 
földmivelésügyi minisztérium vizi szakosztálya 
megvizsgálta és rendben találta.

— Szállítás a közvágókidakra. A szarvas- 
marha- és sertés-közvágóhidakra, a november 
elsejétől számított egy évre szükséges ezer méter­
mázsa szemes kukoricza és tízezer métermázsa 
kukoriczadara szállítására árlejtést hirdet a fővá­
ros tanácsa. A vonatkozó ajánlatokat október 
hónap 14-ikéig kell benyújtani Almúdy Géza 
tanácsosnál, a gazdasági ügyosztály vezetőjénél.
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- Országos Kossuth-Társaság. A Kossuth 
Lajos emlékezete iránt tartozó nemzeti kegyelet­
nek epomi, a es fejlesztése, Kossuth Lajos élete 
történt fenek ismertetése s általában a magyar 
szabaasagharezok történetének az ismertetése és 
nepszerusitese czeljából Lakatos Miklós, volt 
országgyűlési képviselő elnöksége mellett, e»ye- 
sűle alakúit meg. Az alapszabályokat az elnökség 
m0* mut^t a *)e a fővárostanácsának, azzal a 
keresse!, hogy eszközölné ki a kormánvhatósám 
jóváhagyást * °

EGYETÉRTÉS

nsra

vetkezők: Április hó 4-én egy már föloszlásnak 
indult férfi-holttestet találtak a rákos-réti öntöző 
csatornában. A rendőrség megindította a nyomo­
zást és csakhamar kiderítette, hogy a holttest 
Csiszár Imre, 23 éves jégmunkással azonos. Csi­
szár, hozzátartozói állítása szerint, még január 
öl-én liir.t el. Kiderítette a nyomozás azt is, hogy 
a szerencsétlenül járt munkás ugyanazon este 
egy I rekesz Janos nevű munkással összeszólal­
kozott és összeverekedett. A budapesti büntető­
törvényszék ezen a nyomon tovább haladva, oly 
bizony dákoknak jutott birtokába, hogy Prekesz 
Jancsi halált okozó súlyos testi sertés büntette 
miatt vád alá helyezte. A tárgyalást ma tartották 
me? Zsitvay Leó elnöklete alatt. A közvádat dr. 
.V.'1 v -ír István kir. ügyész képviselte, mig a 
vádlott védelmét dr. Füredi Mór vállalta ma­
gára. Az esküdtbiróság megalakítása után, nyom 
l an meg!, zdódölt a vádlott kihallgatása. Prekesz 
J.i’.e- elmondja, hogy Csiszárt sohasem ismerte; 
janiim' .rí-I n este találkozott vele először az Er 
zH-i.'i-t királyné-ut 46. számú ház előtt; itt Csi 
W ár, a 1 I részeg volt, minden ok nélkül belekö­
tött, arozr.I ütötte és azután elszaladt. Ű utána 
luíö't, a 4s. számú ház udvarában utol is érte, 
j'-rí megvi-ríe és ott hagyta. Hogy azután mi 
t■' rte:; í (,.s szárral, azt nem tudja. Az elnök 
1 *yi.í:nezteti a vádlottat, hogy a tanuk egész 
műp monuják cl az esetet. E szerint ő (l’re- 
l-.mz) Csiszárt csizmájával agyonrugdosta, az- 
iiián p" dig eszméletlen állapotban a falnak tá- 
mn«7!Kcsöbb látva müvét, elmenekült on- 
n . Prekesz tagadja ezt és magmarad tagadásá­
ban a tanús vallomásával szemben is. Az orvos- 
s7Z' ‘i ö|; vclemenye szerint Csiszár halála lur- 
t> i n következett Le. — A jelek kizárják azt is, 
hogy az öntöző csatornába fulladt volna be. — 
A bizonyítás befejezése után a kérdéseket szö­
vege?; e meg a. bíróság, majd a véd- és vádbe- 
s/.i iickrc i; rült a sor. Ezeknek befejeztével, az 
e-iunltck visszavonultak. — Kilencz órakor liir- 
d1 'te ki az esküdtek főnöke, Czeitel Gyula

felesége szintén azzal voltak vádolva, hogy Árontól 
és Faleszántúl potom áron vásárolták meg a lopott 
holmit.

— Nem vettem én semmit — védekezett Kosaras. 
— Áron ugyan járt nálam és akkor a gyerekeim­
nek odaadott hat ezüst kanalat, hogy játszsza- 
nak vele ; de én nem vettem meg.

— No, hát ez igen valószínűtlen — jegyezte meg 
az elnök.

— Az lehet, — mondja a vádlott, a ki úgy lát­
szik, nem értette meg az elnököt.

A tárgyalást ismét elhalasztotta a törvényszék, 
mert újabb bizonyítékok beszerzése vált szüksé­
gessé.

— Bűnös végrehajtó. A budapesti ítélőtábla 
fegyelmi tanácsa, Nyeviczkey Antal biró elő­
adása alapján rna Bezcródy Gyula egri járásbi-
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- Halóit a csatornában. A budapesti es-

küdtbíróság ma foglalkozott Prekesz János ügyé- 
M i. 1 rekesz halait okozó súlyos testi sértés bűn­
tettével volt vádolva. Az eset előzményei a kö- rúsá=* végrehajtó viselt dolgaival foglalkozott.

*' v Bezerédy ugyanis összejátszott az alperesekkel,
még pedig aképen, hogy csak titokban tűzött ki 
árverést és igy lehetségessé vált, hogy az alpe­
res potom áron visszavásárolta az árukat vala­
melyik közeli rokonának a nevére. A legutolsó 
bűne ez volt: Egy bécsi ozég végrehajtatta Stein 
C. egri lakost. Az árverés napján a ezég képvi­
selőjétől azt a megbízást kapta Bezerédy, hogy 
abban az esetben, ha Stein iüO koronát törleszt, 
az árverést halasisza el. Stein nem fizetett sem­
mit, de azért a végrehajtó fölfüggesztette az ár­
verést és a járásbírósághoz benyújtott fölterjesz­
tésében azt irta, hogy a fölperes utasítása szerint 
cselekedett. Az egri törvényszék, mint első fokú 
fegyelmi bíróság, hivatalvesztésre Ítélte Bezeré­
dy t. A kir. tábla megváltoztatta ezt az Ítéletet és 
a végrehájlót csak 200 korona pénzbüntetésre 
Ítélte és elrendelte, hogy hivatalába azonnal he­
lyezzék vissza.

— Újságíró és polgármester sajtópere.
Lévay Zoltán hírlapíró sajtópürt indított Mamu- 
zsics Lázár Szabadka fölfüggesztett polgármes­
tere ellen, mert az őt egy hírlapi nyilatkozatban 
sértő kifejezéssel illette. Mamuzsies viszont ma­
gánbecsületét érintő kifejezések mialt Lévay ellen 
indított sajtópürt. Mind a két port ma osztották 
ki Kai lay sajtóügyi vizsgálóbírónak.

— Az áruló azcplö. Olyan jelentéktelen szép­
séghiba, mint a szeplő, ha nem is jutatla a bör­
tönbe Hirseliler Izidort, de egyelőre függőben tartja 
fölötte az »igazságszolgáltatás büntető kezét.< 
Hirseliler egy biztosiló társaság megbízásából vi­
déken járt, hogy az ingatlanokat bebiztosítsa. így 
jutott el Dőmösre is, ahol özv. Tóth Andrásné 
házát akarta tűz ellen bebiztosítani. A ház ugyan 
már be volt biztosítva, de ilyen csekélység egy 
íalentumos utazót nem rettent vissza. Elment az 
özvegyhez, illetőleg ennek az anyjához és ékes­
szólásának egész szótárát kimerítette, hogy az 
öreg asszonyt a biztosítás megkötésére bírja. 
Hiábavaló volt, mert Kadar Mihályné —- igy hív­
ták az asszonyt — hallani sem akart az uj biz­
tosításról, mivel a régi még csak két év múlva 
jár le. Annyit azonban mégis elért Hirseliler, hogy 
az intézet bádogtábláját egy koronáért az öreg 
asszony nyakába sózta. Vagy bárom Lónap múlva 
egy 3 frt. 50 kr.-ról szóló váltót mutattak be 
Tóth Andrásnénak, amely váltót az ő megbízásá­
ból az anyja irta volna alá. A váltót Hirseliler biz­
tositó társasága püröite. Kudarné kijelentette, hogy 
a váltó ham’-;. Ezért kellett számolnia ma Hirscli- 
lernek. Kihallgatták Stern Jolánt, aki tanúja volt 
az utazó és az öreg asszony közölt lefolyt pár­
beszédeknek.

— Megösmeri a vádlottal? kérdezte tőle az 
elnöklő Szabó Géza.

— Mcgösmerem.
— Már annak négy esztendeje, hát emlékszik 

még reá ?
— Emlékszem. A szeplöiről mcgösmerem.
Az elnök kereste a szeplőket Hirseliler a rezén, de 

ugv látszik az ősz már letörülte a foltokat. A 
vádlott maga sem tagadta, hogy nyáron szeplős, 
már pedig az eset nyáron történt. 0 maga azzal 
védekezik, hogy az öreg asszony kezét vezette 
a váltó aláírásánál, de nem irta alá a nevét. A 
beteges Kudarné ezt tagadja, de vallomása nem 
volt teljesen összefüggő, és igy a bíróság fölmen­
tette Hirschlert. Az ügyész azonban fulebbezett.

— Az egri banh csődje. Olvasóink még em­
lékezni fognak az egri ipar- és kereskedelmi'bank 
bukására, a melyet Lliússy Ferencz — aki azóta 
öngyilkos lett — egy millió korona elsikkasztá- 
sával idézett elő. A bar.!; csődbe jutott. Az igaz­
gatósági tagok pedig ma kerüllek az egri tör 
vényszék elé; Ítéletet csak késő este hozott a 
bíróság és c szerint az igazgatósági tagokat föl­
mentette a vád alól, ellenben Luga László vezér- 
‘gazgatót felelősségre fogja vonni. Az ügyész nem 
nyugodott meg ebben az Ítéletben.

Sztambulov gyilkosa. Mi hajló S tavraw, a 
kit Stambulov meggyilkolásában Lünrészességgel 
vádolnak, e hó 20-án kerül a szófiai törvényszék 
elé. A vádlott tagadja, hogy valami része lenne 
a bűntényben és a kihallgatandó tanuk, úgy lát­
szik, mind javára fognak vallani.

két szótöbbséggel fölmenti a 
Jánost, a ki hét hónapja van

verdiktet, a mely 
vádlottat Prekes
vizsgálati fogságban, szabadlábra helyezték.

Mérnök ós »nzobafonük.« Zajos jelenet 
játszódott le ez év augusztus hó 9-én éjfél felé 
az Abbázia kávéházzal szemben levő földalatti 
villamos följárójánál. Aczél Miksa, a Royal- 
szálloda szó ha főni ke és Podárr.zy Elemér mér­
nök valami fölött összeszólalkoztak, a minek 
ezután verekedés lelt a vége. A mérnök a sebek 
" alt IS napig volt kénytelen az ágyat őrizni. 
C büntető a!járásúin') ma tárgyalta ezt az 
ügyet; ;t heveskedő szobafőnököt 14 napi főg­
ázra és 100 kor. pénzbüntetésre ítélte a súlyos 

testi vétségért és a becsületsértésért pedig 40 
korona pénzbüntetésre. Aczél vi szón vád ja — a 
-ulyos testi sériCs vétsége és a becsületsértés

alól l’odárczy mérnököt fölmentette a
A szobafaluk fölebbezelt.

vétsége 
bíróság.

A teaestóly. Ez évi február és márczius lio- 
". I gokban ii.vry r.aduimat keltettek a József-város-

a a sörön <■:: ynnsután következő lopások. A rend­
őrség eleinte nem tudott a tettesek nyomára jönni, 
'■ -ik annyi voit bizonyos, hogy a Vili. kerületben 
így szervezett banda működik. Valamennyi lopás kü- 
■ '..léi.vei hasonlók voltak egymáshoz, mindegyiket 
'••'te felé- hat és hét ura között követték el, az. ajtó* 
• : t á'kiilc-esal i \ itolták föl és még abban is meg­
egyeztek, huny valamennyit bámulatos gyorsasággal 
‘.a,futták végre. Néha a lakóknak egy negyed órai 
távolléte de.'Tiidö volt arra, hogy a bűnösök a 
kezvügyükbe eső tárgyakat elvigyék. De végre sikerre 
vezetett a megindított nyomozás. A gonosztevőket 
csakhamar ös.szefogdosta a rendőrség. Falcszán 
Gyurgy, Áron Endre és Mikus János — vulamcny- 
ny a rovott multuak — voltak a jómadarak. A bu­
dapesti kir. törvényszék már tartott ügyükben egy 
f árgyalást. a melyet mára halasztott cl, hogy a 
tolvajszövetkezet orgazdáit és kihallgathassa. A vád­
lottak ma ismét mindent tagadtak, bárha a bizonyí­
tékok nyilvánvalóvá tették — Mikus kivételével 
hogy nem mondanak igazat.

Szűcs l’erenez és felesége, a kiket orgazdasággal 
vádul az ügyész, jóhiszeműségüket igyekszenek be­
bizonyítani.

— Hogy gondolhatta, — kérdezte az asszonytól 
Bakonyi Kálmán elnök — hogy ez az Áron 
Endre becsületes utón jutott vásznakhoz, lepedők­
höz ?

— Hát, kérem szépen, azt mondotta Áron, hogy 
válik a feleségétől és igy eladja a fehérne­
műt.

— És maga elhitte, hogy ennek a (elnök a vád­
lottra mutat) csupaszképii, 10 esztendős gyerek­
nek már felesége van, akitől válik?

— Hjah, a mai világban minden lehetséges — 
mondotta meggyőződéssel Szücsné.

A férj Szűcs Ferencz, már sokkal praktikusabb 
fegyvereket használ ártatlanságának a bebizonyítá­
sára. Arra a kérdésre, hogy Faleszán és Áron 
miért jártak oly gyakran házához, igy vála­
szolt :

— Kérem, teaestélyeket rendeztünk, melyen ver­
seket olvastam fel. Azért jártak hozzám.

— Minő verseket ? — tudakolta az elnök.
— Én írtam azokat a verseket — jelentette ki 

önérzetesen Szűcs.
— Maga ?
— Igen hát. Ila nekifogok, olyant Írok, hogy

akárki elolvashatja.
A nagy derültség nem zavarta meg a vádlottat, 

sőt olyan mozdulatot tett; mintha költeményeiből 
nehány szemelvényt akarna felolvasni. Az elnök

rültekintö óvatossága azonban ebben megakada- 
lyozta és a vallomás ismét ráterelődótt holmi zálog­
jegyek, órák pró ,ai dolgára. — Kosaras Ernő és
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Őszi lóversenyek.

— Hetedik nap. —
A St.-Leger után immár hanyatlani látszik a 

versenyek érdekessége. Holnap csak egy nagyobb 
dij, az Uszi-dij szerepel érdekesség gyanánt, 

andicapok és eladóversenyek közepette. A 2000 
méteres távolságon alkalmasint igen sok ló fog 
egymással találkozni és a verseny meglehetősen 
nyíltnak mondható. Ludon,Juvoi ina, Bélvedére. 
Akárhogy, Hans Heil ing, Babér, Perhaps, 
Vaga, Mágnes, Carmin mind esélylyel indul­
nak a díjért és a győztest bajos volna meg­
nevezni. Bahér, Hans Heiling, Varga, Carmin 
mind azok a lóvak, a melyeket legelöl várunk.

A napot megnyitó nyeretlenek versenyében a 
jó formában lévő Mravik-istálló Limonádé-jának 
adjuk a legjobb esélyt Suave és Matyboy elölt, 
az 1400 méteres Welter-bandicapban Tétova 
vagy Boa küzdhetnel; az elsőségért, Tomheur-xe1 
és F'elicitas-a\.

A nyeretlen kétévesek eladóversenyébun Con- 
dotticre, Rózsa leány, Tud, Aczél, és Hajdú 
húga tetszenek nekünk legjobban. A kétévesek­
éi adó-verseny ében Pallos lány, a Dávid-istalló 
kiküldöttje és Reineclaude az esélyesebb lovak, 
mig a napot bezáró handicap Olympias győzel­
mével végződhetnék. Tipjcink a következők:

I. limonádé— Suave.
II. Tétova—Tombeur.

III. Babér—Vaga.
IV. Condotttere—Rózsa leány.
V. Dalion lány — Dávid Istálló.

VI. Olymplas—Sarat ore.

— A »Sirály* evezős-egylet, vasárnap tartotta 
meg háziversenyét nagyszámú és díszes közönség 
jelenlétében. A versenypálya 1500 méter volt 
folyam mentében. A verseny eredménye mind­
végig érdekes küzdelmek után a következő: 1. 
Kétevezős verseny. Első három hajó közül: 
Komlós Arthur dr., Kom lés Imre, Lukács Bernát 
dr. (korm.) 2. Skiflverseny. Négy versenyző közül 
első: Lukács Bernát dr. 3. Négyevezős verseny. 
Négy hajó közül első : Picker Ernő dr. (vezér­
evezős), Komlós Imre, Unger Béla, Murányi 
Iván, Vcigclsherg Viktor dr. (korm.) 4. Kétpár­
evezős-verseny. Három versenyző közül első: 
Willoner Zoltán, Rácz Jenő dr. 5. Nyolezevezős- 
versenv. Két hajó közül első: Picker Ernő dr., 
(vez. ev.) Komlós Imre, Unger Béla, Kann Zsig- 
mond, Mauthner Alfréd, Gellert Lajos, Picker 
Rezső dr., Kéry Gyula, Opplcr Emil dr. (korm.) 
A győztesek arany- és ezüst-érmeket kaptak 
jutalmul.

— A német St.Leger, Hannoverben ma délz 
után futották le a német St.-Legerf, amelyet - 
amint sürgönyben jelentik — Hamilkar a legjobb 
német hároméves canterben nyert meg. A verseny 
részletes eredménye a következő : Capt Jóé Ha­
milkar (lov. Martin) első, Soperloter (lov. Warne) 
második, Sirocco (lov. Smith) harmadik. Futottak 
még: Goldoni, Letzter Mohikaner, Don Augusto, 
Irmin. ítélet : 1 > y lioszszal nyerve, Vi hoszszal har­
madik, 2 lioszszal negyedik. Hamilkar nyerőnek 
volt jelentve. Tot. : 10:13, helyre 10:12, 20:21.

Ä közönség
Somoejyi Géza és Társal-f éle

13.652 ez. a szabadalmazott ós 52.972 1901. ül. l.sz. a a nagy- 
medtóságu földinivelúsügyi minisztérium által engedélyezett

lót emésztéséi elísegiií típpor
nz orr-z.ig minden város és községében füszerkere-dcedöknél 
kapható, hol i* a számos elismerölevelek némely része meg­
tekinthető. — Métermázsa számra való rendeléseknél meg­

felelj árengedményben részesül a vevő.

Hatóságok és állatorvos urak
kívánatra a szegénysorra nép közötti ingyenes szétosztásra, 

valamint az

az ország nagyobb állattenyésztési egyesületeinek
kellő kipróbálás és az állattenyésztés füllend ti lése czéljáhól 
ezen cdismert kitűnő hatású tápporból nagyobb mennyiséget 
a fcryár toljoson ingyen bocsajt rendelkezésükre.

So2ti©jf jS Géza, és Társai

zott
4IC8G

szabadnim. • ■ miniszterileg engedélyo- 
állatok emészté.e t elősegítő táppor-gyár

BUDAPEST.

Lakosztályok központi fűtéssel a

e téli hónapokra olotón bórLeadr.tnak. 
Elsőrangú étkező. — Művészek és nemzetközi 

vendégek látogatják.

Naponta hangverseny. 44CS«

Kaponta fciss. sótaian orosz

fiütalasei-Caviap-ti
(Vidókre bérmenlesen olzárt és ’|, kilós 0

szelenczékb.n, jó megérkezésért kezeskedve.
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VASÁRNAPI
49-ik évfolyam.

A , Vasárnapi Újság'', a legrégibb magyar szép- 
irodalmi és ismére,terjesztő képes hetilap díszes ki­
állításban évenként több mint 130 ivén, s több 
mint ezer képpel, a Regénytár' czimü állandó 
melléklettel jelenik meg. Szerkeszti Nagy Miklós.

Legújabban itiihiszátli líúlműn kitűnő Írónk 
rendes fűnmnknt&rsa left a „Vasárnapi f j- 
síi(j unk s kizárólag o lapba hígja írni nagy­
becsű szépirodalmi müveit: regényeit, tárcza- 
czikkeit.

A „Vasárnapi VjsA«T előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre R korona.

Az előfizetések a „Vasárnapi Ujsájj“ klndó- 
hivafalűba, fiíudapest IV., Eyyetem-ntcza 4 
alá küldendők 44G83

JZ.—

lejtisztabb erényes

KÖZGAZDASÁG.
Az órdskszövétségek.

A kartellek idejét éljük. Alig van már a 
kereskedelemnek és iparnak számbavehető 
ága, a melyre a kartell kényszerzubbonyát 
rá nem húzták volna vagy ráhúzni nem 
igyekeznének. Rákényszerítik a kereskedőket 
és iparosokat, hogy czikkeiket bizonyos áron 
alul, természetesen lehetőleg magas áron 
alul birság, tehát büntetés terhe alatt eladni 
ne merjenek, a fogyasztókat pedig arra 
kényszerítik, hogy olyan árakon és ott vásá­
roljanak, a hogy és a hol kartellisták akarják. 
A levegő most is tele van kartellhirekkel, 
részint olyan karlellckről, a melyeknek a 
megkötése már csak napok kérdése, részint 
olyanokról, a melyek megkötése végeit még 
csak most tettek folyamatba a tárgyalásokat.

A vaskartell hónapok óta húzódó tárgya­
lásai nagyon lassan latiadnak előre. Nagy­
jában, vagyis a szövetség főfeltételeire már 
megegyeztek ugyan, de sok mellékkérdés

van még hátra, a mely megoldásra vár. így 
teljes megállapodásra jutottak már a ke­
reskedelmi vasra, tartályra, durva bádogra, 
sínekre, szögekre, csavarokra, tengelyekre és 
kerekekre. A nagy kartellel fontos kapcso­
latban van azonban a mellék-kötelékek, még 
pedig a finom lemez, drótszögek és csőlien- 
germüvek kötelékének szervezése. A finom 
lemez- és drótszög-kartell ügyében, a napok­
ban ülést tartottak, melyen megállapították, 
hogy az osztrák és magyar sodrony-lemez­
gyáraknak mintegy 80 százaléka csatlako­
zóit a karlelihez és a termelésnek 20 száza­
léka nem fogadta el a feltételeket. Ennek 
következtében kimondták, hogy e 20 száza­
lék nélkül csinálják meg a kartellt s a ki­
sebbséget minden alkalmas módon kénysze­
rűik a kartell feltételeinek elfogadására. A 
finom lemez-kartellnél nehézségek nem me­
rülnek fel és azt néhány nap múlva végle­
gesítik.

A petroleumkartell ügyében holnap foly­
tatják ismét Bécsben a tárgyalásokat s az 
érdekeltek mesélik, hogy most már sikerülni 
fog végleges megegyezésre jutni. A kontin­
gentál ás tekintetében állítólag már teljes 
megegyezés jött létre, úgy, hogy a kontin­
gent álási jegyzőkönyvet aláírni valamennyi 
finomító képviselője hajlandónak nyilatko­
zott. Némi eltérések még csak a fogyasztási 
területek és a nyers olaj átvétel tekintetében 
forognak fenn. De ezeknek a nehézségeknek 
az elhárítását is remélik; úgy, hogy holnap 
már megkezdhetik a módosított szerződések 
aláírását. Most már ki fogják tűzni azt a 
végső határidőt — hír szerint c hó 15-ét — 
amelyen belül valamennyi szerződésnek alá­
írva kell lennie, mert a végrehajtó bizottság 
cl van határozva, hogy a Campagne előre­
haladott stádiumában újabb tárgyalásokba 
;cmmi szín alatt sem bocsátkozik.

Az október 31-én lejárt czukorkartcll 
megújítása végett is sürü tanácskozások foly­
nak az érdekeltek közt. Eddig még tizenhat 
nyers ezukor- és finomitógyár nem csatla­
kozott a karlelihez. Legkésőbb október 15-ig 
a finomítók teljes ülést fognak tartani, a 
melyen, ha addig az üsszmegál lapodásokat 
véglegesíteni nem lehetne, állítólag el fogják 
határozni, hogy a finomítók a koczka- és siiveg- 
ezukor árával a szükséghez képest fokonként 
lemennek és a homok- és kristály-ezukor 
árait a külföldi paritás nívójára szállítják le.

A viaszos vú szón -kart elit is fölmondták. 
Eddig a bécsi Länderhank prágai fiókja volt 
megbízva az osztrák és magyar viaszos­
vászon-gyárosok összes táska-szövet gyárt­
mányainak bizományi eladásával. Minthogy 
azonban a kontingenlálásnál nehézségek me­
rültek fel, október 1-én ez a megbízás meg­
szűnt és a gyárak ismét szabadversenyre 
léptek.

A sör-kartoll is beszéltet ismét magáról. 
Legújabban, mint már közöltük, a kisvendég- 
iösök ós korcsmárosok indítottak meg erős 
mozgalmat ellene.

Tárgyalások folynak zománcz-, Tliomas- 
foszült- és más kartellek ügyében is. ame­
lyeknek cgytöl-egyig az árak drágítása a 
czélja.

KERESKEDELEM.
** A táviratürlapok használati dija. A bu­

dapesti kereskedelmi és iparkamara értesítí az ér­
dekelt körüket, hogy a táviratok feladására szánt 
űrlapokért — tekintet nélkül arra, hogy azok az 
állam áital adattak-e ki, avagy egyes ezégek által 
saját költségükön, magán úton állíttattak elő — 
használatba vétel előtt darabonként 2 fillér fize­
tendő. Azon ezégek, a melyek a táviratlapokat 
a távirda-üzleli-szabálvok 7. tj-a b) pontjában rész­
letezett feltételek betartása mellett 50-nel oszt­
ható mennyiségben, könyvbe kötve saját költsé­
gükön állíttatjuk elő, a táviratlapok 2 fillér diját 
nem távirataik feladása alkalmával esetrűl-esetre, 
hanem a könyvbe kötött ilyen távirat lapok szá­
mának megfelelően egy összegben fizetik le, illetve 
róvják le a könyvtábla belső oldalára ragasztandó 
postai frankójegyekben.

+* Értekezés a kereskedelmi kamarában.
Piskó Gyula osztrák-magyar konzul, a ki a 
Xénia hajóval nagyobb külföldi tanulmányútra 
indul, kivitelünk fejlesztése czéljáhól, az e körül 
érdekelt ezégeink vezetőivel személyesen óhajt 
értekezni. Ezen értekezés a kamara helyiségeiben 
e hó 9-én, csütörtökön délelőtt 10 és 1 óra között 
eszközöltetvén, felkéri a kamara mindazokat, 
a kik az ügy iránt érdeklődnek, bogy a kivitel 
tekintetében szerzett tapasztalataikat és netán 
fen forgó észrevételeiket és óhajaikat ezen érteke­
zés alkalmával kifejezésre juttassák.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Lenbeváltó cs földolgozó telop. Darányi 

földmivelésügyi miniszter leiralilag tudatta a zala- 
megyei gazdasági egylettel, hogy amennyiben az 
érdekeltség részéről kellő áldozatkészséggel talál­
kozik, szívesen támogatja az egyesületet és 30.000 
koronát helyez kilátásba, fölhívja az egyesületet, 
hogy a somogymegyei gazdasági egyesülettel 
együtt járjon el az ügyben. Nagykanizsa város a 
telep czéljaira 15 hold földet ajánlott meg.

* Progresszív tagsági dij a gazdasági 
egyletben. Érdekes indítványt tett Herlelendy 
Ferencz, a zalamegyei gazdasági egylet elnöke. 
Azt ajánlja, hogy a községeknek mód nyujtassék, 
hogy egyleti tagok lehessenek. Ez pedig akként 
lehetséges, ha az egyesület kimondja, hogy a 
községek állami egyenes adójuk arányában foko­
zatosan emelkedő tagdíj mellett lehessenek tagok. 
Az indítványt az egyesület elfogadta s az alap­
szabály módosításával a legközelebb foglalkozik.

* Allatklállltás Homonnán. S.-A.-Ujhelyről 
jelentik: A zemplénmegyei gazdasági egyesület 
Homonnán ma a földmivelési miniszter támoga­
tásával szarvasmarha- és csikókiállitást'rendezett, 
átvennél több gazdát sajálnevelésii állatokért 
díjban részesítettek és a közép- és nagybirtoko­
soknak oklevelet adtak.

ipaMgyek.
— Miniszteri döntvények ip&riigyekben.

Láng kereskedelmi miniszter több az iparosságot 
érdeklő döntésszerü elvi jelentőségű határozatot 
hozott. így egy konkrét esetből kifolyólag kimon­
dotta, hogy az ipardij lefizetésének és rendes üz­
leti hely megjelölésének elmulasztása miatt az 
iparigazolvány kiadása megtagadható. Kimondotta, 
hogy a kályhák, lakaréktüzhelyek tisztogatása 
nem ipar, igy a ki ezt gyakorolja, annak nem 
kell iparigazolványt váltania. A malmokban, te­
kintet nélkül azok berendezésére, az őrlés vasár­
nap is egész nap végezhető.

— A hazai ipartestületek országos köz­
ponti bizottsága tegnap délelőtt az Országos 
Iparegyesület helyiségében Tliék Endre elnök­
lete alatt ülést tartott. Gelléri Mór főjegyző je­
lenti, hogy a beérkezett indítványokat kinyomatta 
és azokat a kongresszusi meghívóval együtt a 
meghívottaknak megküldölte. Jelentette továbbá, 
hogy a hazai nagyobb vasúttársaságok megke- 
restcltek kedvezményes menetjegyek engedélyezése 
iránt és hogy ezeket a kedvezményeket mind 
megadták. Jelentést tett végül arról, hogy a be­
érkezett előadói indítványokat sokszorosiltalla és 
azokat az eddigi szokástól eltérve, már egy héttel 
a kongresszus határnapja előtt minden egyes 
résztvevőnek meg fogják küldeni az összes javas­
latokkal. Az ipartestületek országos szövetsé­
génél: létesítése ügyében a bizottság elhatá­
rozta, hogy az előadói javaslatot azzal a hozzá­
adással terjeszti elő, hogy a gyűlés elvben járul­
jon hozzá a szövetség létesítéséhez és küldjön ki 
bizottságot az alapszabályok kidolgozására. Elha­
tározta a bizottság, hogy a kongresszusról a fő­
jegyző szerkesztésével naplót ad ki. Ezután a 
bizottság a kongresszus javaslatba hozandó tiszti­
karának kijelölése iránt intézkedett. Elhatározta 
végül a bizottság, hogy az ipartestületi szövetség 
létesítése után is tart bárom évenkint országos 
kongresszust. Elnök összetartásra buzdítja a 
központi bizottság tagjait és kéri őket, hogy tá­
mogassák az elnökséget munkájában. Ezzel az 
ülés véget ért.

— Az országos iparegyesület összes szak­
osztályai csütörtökön, e hó 9-én, d. u. 5 órakor 
az egyesület helyiségében (VI. kér., Uj-utcza 4. 
sz. I. emelet) egyetemes ülést tartanak. A napi­
rend tárgya lesz: Kelemen M. István előadása: 
Az ipari minták oltalmáról szóló törvényjavas­
latról.

KÖZLEKEDÉS.
() Egészségügyi intézkedés a keleti vas­

utakon. A magyar kir. államvasutak igazgatósá­
gának értesítése szerint a Konstantinápolyból jövő 
utasok e hó 4-től fogva további intézkedésig nem 
Hebitschevo állomáson, hanem Hebitschevo és 
Harmanli állomások között a vonaton utazás köz­
ben vétetnek orvosi vizsgálat alá.

() Árufelvétol beszüntetése. A Duna-gőz- 
hajózási társaság közli, hogy az alacsony vízállás 
miatt az árufelvételt Persenbeng és Wiidungs- 
mauer állomásokra mindkét irányban további in­
tézkedésig beszünteti.

SORSOLÁS.
— Az osztály sorsjáték mai húzásán a kö­

vetkező főbb nyereményeket sorsolták ki:
10009 koronát nyert 33240.
5000 koronát 702GG 25373 5G9G0 702G2

42434.
2000 koronát 12900 2G570 77203 13318

26692 41386 42663 88230 94977 82454 10826 
21383 30752 65227 29726 46430 9438 11333 
26148.

1000 koronát 4061 20367 12600 49303 64904 
75177 78748 98228 10767 35620 46713 60481 
36308 49384 78745 3738 29101 44023 49736 
53584 76428 76781 94756 64483 72839 1789 
3138 12244 28717 41457 65253 90427 1706 
3377 7801 13541 22016 79181 97378 2089
13009 58847 67360 74790 85076 88028 90554 
96450.

600 koronát 876 1148 18460 20475 36296 
85199 770 15681 21940 21579 38784 46496 
54525 54332 61747 67156 70826 87597 143765 
8512 38627 51872 62229 64739 73571 23727
31799 39959 47742 57930 62980 17242 26029 
35091 40038 43189 50342 73303 6983 16908 
17951 23860 39399 46547 61093 71775 77782 
1125 27782 48273 50848 57570 60212 72931 
77509 9757 23031 27619 41091 49478 71)08 
99182 számú sorsjegyek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEI.
* Értekezlet a segélypénztár érdekében.

S.-A.-l jhelyről jelentik: Stadits Béla gróf Zemp­
lén megyei főispán nagyszabású értekezletet hí­
vott össze, a melyen resztvettek a megye föld- 
birtokosai és járási tisztviselői. Az értekezleten 
megvitatták, hogy mi módon sorakoztassák a 
megye érdekelt néposztályait a gazdasági mun­
kás és cseléd segélypénztár köré. Rövid pár 
nap alatt a megyéből 800 tagot írattak be a 
pénztárba.

A BUDAPESTI ÁRU ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Ma ismét némi lendületet kapott a Luzaüzlet 

az által, hogy jobb kínálat mellett a kereslet is 
élénkebb volt. A forgalom azonban még mindig 
nem felel meg a várakozásnak, illetőleg nem áll 
kellő arányban sem bő termésünkkel sem az elő­
rehaladott időszakkal. Ilyenek különben a viszo­
nyok Európa valamennyi piaczán. Az idén való­
ban nagyon sajátságosán alakultak a viszonyok. 
Más esztendőkben a termelők rendesen azon vol­
tak, hogy búzájukat minél hamarább eladhassák 
pénzzé tehessék, a fogyasztók pedig siettek kész­
leteiket minél előbb kiegészíteni s magukat a 
szükséges búzával lehetőleg mindjárt a Campagne 
kezdetén ellátni. Ez a törekvésük különben az 
idén is megvolt Lenünk, annál inkább, mert 
aratás .előtt a magtárakban mindenütt nagyon ke­
vés tavalyi búza volt, de törekvésükkel a terme­
lők magatartásán hajótörést szenvedtek, akik, mi­
után pénzszükségletüket az első eladásokból fe­
dezlek, egyáltalán nem mutattak hajlandóságot 
arra, hogy uj búzájukat a nekik meg nem felelő 
áron eladják. A termelők annál inkább helyez­
kedhettek erre a várakozó álláspontra, mert az 
idén legnagyobb versenytársuktól sern kell any- 
nyira tartani, mint más években. Amerikának 
ugyanis az idén mennyiség tekintetében is a ta­
valyinál kisebb termése van, uj búzájának mi­
nősége pedig, minthogy kedvezőtlen időjárási \ i- 
szonyok közt aratta le és takarította be, sem fo­
gyasztási, sem kiviteli czélokra nem felel úgy 
meg, mint máskor. Mig tavaly például a kánzaszi 
búza súlya hektoliterenkint 80 kiló is volt, az 
idén legjobb esetben 75—76 kilós. Amerika többi 
kiviteli búzájának a minőségét is nagyon kifogá­
solják. ügy áll tehát a dolog, hogy Amerika az 
idén később és rosszabb minőségű búzával jele­
nik meg az európai piaczokon, ahol e két oknál 
fogva aligha fog olyan félelmetes versenytársnak 
bizonyulni, mint az utóbbi években. Az utóbbi 
napokban az amerikai kukoriczatermésről is az 
eddigieknél kedvezőtlenebb hírek érkeztek. Ame­
rika kukoricza-kivitele is később fog kezdődni, 
mint remélték, mert a kedvezőtlen időjárás mi-“‘
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EGYETÉRTÉS Kedd, október 7.
Kedd, o

nehezen érik. A viszonyok, mint látszik, eléggé 
alkalmasak arra, hogy az európai gabonapiaczokra, 
tehát a mienkre is szilárditólag hassanak, s a 
gazdákban a jobb árak iránt való reményt fenn 
tartsák.

A készárupinczon ma jó kínálat és élénk 
kereslet mellett 60,000 mm. búza kelt el 5—7 
és fél fillérrel javult árakon. A rozs ára ma 
szilárd irányzat mellett 10 fillérrel javult. Zab 
szilárd, tengeri emelkedő. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 82 k. 7.85 K.,
100 mm *82.5 k. 7.80 K., 800 mm. 82 k. 7.80 K„ 
OUO mm." 82 k. 7.85 K., 100 mm. 82 kg. 7 55 K.,
sárga, 100 mm. 81 k. 7.70 K., 1000 mm. 81 le.
7.65 K., 600 mm. 81 k. 7.G0 K., 000 mm. 81 k. 
7.57 és fél K., 100 mm. 81 k. 7.70 K., 1000 mm. 81 
k. 7.67 és fel K., 100 mm. 81 k. 7.60 K,. 400 mm. 
81 k. 7.50 K., 100 mm. 81 k. 7.45 K., 150 mm. 80.5 
k. 7.45 K., 100 mm. 80 k. 7.45 K., 100 mm. 80.5
k. 7.60 K., 100 mm. 81 k. 7.50 K., felső, 200 mm.
80.5 k. 7.50 K.. 1200 mm. 80.5 k. 7.55 K., 150
mm. 80 k. 7.52 és fél IC., 125 mm. 80.5 k. 7.52 és fél 
K., 125 mm. 80.5 k. 7.52 és fél K., 200 mm. 80 k.
7.60 IC., 200 mm. 80 k. 7.45 K., sárga, 600 mm.
80.6 k. 7.50 K., 150 mm. 79.5 k. 7.65 kor., 100 mm.
79.5 k. 7.35 kor. 200 mm. 80 k. 7.60 K., 200 mm.
80 k. 7.60 kor., 100 mm. 79.5 k. 7.40 kor., 100 mm. 
78 k. 7.40 kor., 100 mm. 78.5 k. 7.40 kor., 100 mm.
80.5 k, 7.40 K., 150 mm. 81 k. 7.40 K., sárga, ke­
vert, 900 mm. 79.5 k. 7.75 kor, 200 mm. 79 k. 7.40 
kor., 150 mm. 79,5 k. 7.61 és fél kor., felső 600 mm.
79.5 k, 7.35 kor., felső, 200 mm. 79.5 k. 7.40 kor., 
sárga. 100 mm. 78 k. 7.40 kor., felső, sárga, 300 
mm. 79 k. 7.30 K, fölső, sárga, 100 mm. 79 k. 7.35 
kor., 200 mm. 79 k. 7.40 kor., 100 mm. 78.5 k. 7.35 
kor., 100 mm. 78.5 k. 7.25 kor., kevert, 200 mm. 
78 k. 7.40 kor., 100 mm. 78 k. 7.35 kor., 200 mm. 
76 k. 6.90 IC., üszkös, mind három hónapra.

Mezőhegyest: 3800 mm. 79.5 k. 7.77 K., három 
hónapra.

Makói'. 4000 mm. 80 k. 7.55 K., novemberi szál­
lítás, három hóra

Fejérmegyei'. 1500 mm. 80 k. 7.57 és fél K„ 
1300 mm. 78.5 k. 7.35 kor., 1500 mm. 78 k. 7.35 
kor., 100 mm. 75.5 k. 7.07 kor., mind három hó­
napra.

Pestmegyeridéki: 100 mm. 80.5 k., 7.50 K„ 100 
mm. 89 k. 7.25 K., sárga, 100 mm. 80 k. 7.30 IC., 
sárga, 100 mm. 81 k. 7.75 IC., üszkös, mind három 
hónapra.

Felsőmagvxrországi: 100 mm. 73.5 k. 7.25 K., 
sárga, három hónapra.

Berettyó-Újfalui: 1000 mm. 80 k. 7.50 kor., bá­
rom hóra.

Bánság" : 400 mm. 79 k. 7.50 korona, kevert, 
három hónapra.

Bajai: 1500 mm. 76 k. 7.10 K., három hóra.
Mindszenti: 6000 mm, 81 k. 7.65 kor., három 

hónapra.
Pádéi: 450 mm. 78.9 k. 7.50 K., három hóra.
Béga-Szert- György: 3000 mm. 79 k. 7.42 és fél 

K., három húmyjra.
Dana-Bácskai: 3300 mm. 77 k. 7.22 és fél kor,, 

három hónapra.
Rozs 200 mm. 6.50 K., három hónapra, 100

mm. 6.25 kor., 200 mm. 6.25 kor.. 100 mm. 6.25 IC. 
200 mm. 6.21 és fél kor., 200 mm. 6.20 kor., 300 
mm. 6.20 7Kor., 100 mm. 6.15 kor., mind készpénz­
fizetés me licit.

Zab ,100 mm. 5*95 K., 100 mm. 5.90 K., 100 
mm. 5.8 0 korona, 400 mm. 5.75 kor., 300 mm. 5.65 
kor., mir id készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 200 mm. 5.92 és fél kor., készpénz- 
fizetés • mellett.

fi z árak koronaértékt >cn értendők 50 klg.
A hi itáridöüzle-t is élénkehb volt. Az irány­

zat, nt ,ha Amerika alacsony "abb jegyzéseket küldött, 
iedezé si vásárlásokra meg; zilárdult és az árak emel- 
kedte k. A déli tőzsdén egy coulissier lizetésképte- 
lensége hatott kellemetlenül a hangulatra, de csak 
futói agosan, meirt a fizetési! éptelen ez ég differencziái 
állít/ jlag csak núhány ezer .koronára rngtak. — Köt-
tetz -tt:

Délelő tt.
Bnza októberre 7.10, 7.16, 7.13, 7.17, 7.16 k.
Búza áprilisra 7.31, 7.33, 7.30, 7.34, 7.32 k.
Rozs októberre 6.27, 6.31, 6.30, 6.32 k.
Rozs áprilisra 6.38, 6.37, 6.41 kor.
Tengeri májusra 5.58, 5.60 k.
Zab októberre 5.73, 5.81 k.
Zab áprilisra 6.01, 6.83 ;k.

D(\li 1 éra 30 perez kor záródnak 
- . . . k.Magyar Ijuza októberre . „ .

Búza ok tóberre.................... . .
Búza áj jrilisra . . ....................
Rozs á prilisra.............................
Tenger i októberre ......
Tenge fi májusra. . . . . . .

o któberre............................
Zab í iprilisra................................
Kapó -szta-repeze augusztus . . .

7.1G—7.17 
7.16—7.17 
7.32—6.33 
6.40—6.41 
5.85—5.95 
5.60—5.61 
5.80—5.81 
6.07—6.0b 

11.80—11.90
Délutáni Sorg', idom ;

A, délutáni tőzsde irányzata szilárd volt. 
Délután 4 óra 30 perez kor záródnak:

1002. októberi búza 
J4»03. áprilisi búza .
1902. októberi rozs
1903. áprilisi rozs .
1902. októberre zab .
1903. áprilisra zab . 
190 '. májusi temreri

7.16—7.17
7.30— 7.31
6.30— 6.31 
6.39—6.40 
5.81—5.82 
6.08—6.09 
u.OU—0.61

Termén^tőzítde.
aláb.bszállt s fizettek rc.50Sertészsír ára ma 

koronát 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése : Budapesten 37.50 k. pénz, 

38 k. áru, vágvöigyi állón lásokon 35.50 k. pénz, 
36 k. áru,. Kassa-oderbergi állomásokról 34.50 k. 
pénz, 35 k. áru.

Gabona- és Ihsz.tforgalom.
--------- —

KrKt-z'iit
g!i—JLi~.JL El szalíui;«! Ott

Az áru meg vasúton bajon «•gyUtt v.%i utón hajón együtt
m éter in a, x s

a) helyi forgalombai i
búza 20160 33275 53425! 31 '5 16153 16458
rozs 2544 - 25441 15.3 7091 7244
árpa 4238 4238 525 801 1326
zab 1889 5130 7019 —

21249 21249
tengeri __ — --- 1 _ —
repeze 511 o 1271 — 1271
liszt 558 — 558’ 18944 5721 24665
korpa - — — 1 660 3942 4602
összesen 29890j v34U 1 6829 7 51858 54957 76315

b) átmeneti forgalomban
búza — — — — 814 814
rozs — — — ____ — —
árpa — — — — — —
z.ab
tengeri — — — — 102 102
repeze — — — — 400 4U0
liszt — — — — — —
korpa — — — — „ - —

eszesen - — - — 1316 1216

Értéktőzsde.
A kiegyezési tárgyalások eredménytelen lefo­

lyása miatt, a mai tőzsdén mindvégig nyomott 
hangulat uralkodott. Minden téren élénk eladási 
kedv mutatkozott, azonkívül a contremine is na­
gyobb tevékenységet fejtett ki, a mi az árfolya­
mokra erős nyomást gyakorolt. A legérzékenyebb 
árveszteséget, 6 koronát szenvedtek magyar hitel­
bank-részvények, mert a sürgős eladásokkal csak

csekély vételkedv állt szemben; illetve osztrák 
hitelrészvények csak 3 koronát veszítettek. Azon­
kívül hanyatlottak rimamurányi vasmű-részvé­
nyek 2, osztrák-magyar államvasuli részvények 
koronával. A helyi értékek piaczán nyugodlabb 
hangulat uralkodott, az árfolyamok csak mérsé- 
kelíen gyengültek. így magyar leszámilolóbank 
1.50 magyar jelzálogbank 1 és közúti vasúti 
részvények változatlan jegyzéssel; kerültek for­
galomba.

Elötőzsda.
Az előtőzsde helyi eladás 

irányzattal folyt le. — Ki 
trák hitelrészvény 680.75—681.7 
telbank 720—721.25 magy. jelzálog

okra bágyadt 
ttettek: Ósz-
D magyar In- 
hitelbank II. kíb.

477.----- .----- osztr.-magy. államvasut 710—710.75
rimamurányi vasmű 494.50—494.75. Közúti vasút 
621—623. I

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel* 
részv. 681.25—681.50, magy. hitelbank 720.50—721,
magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 456.-----457,
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 478—478.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 711.----- 711.50, déli vasút 79—80.—,
Kimamurányi vasmű 494.50-----495, magyar korona
járadék 97.70—97.75, közúti vasút, 622.50—623 vá­
rosi villamos vasút 328—328.50.

Déli tőzsde
A déli tőzsde folytatólagos centremine-cla- 

dásokra lanyha maradt. — Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 682.——680.—, magyar 
hitelbank 720.75—718.—, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank — magy. jelzáíogbitelbank 11. kib.
—.—, osztrák-magyar államvasut 711.----- 709.50
déli vasút-------- , rimamurőnyi vasmű 494—493.75,
magyar koronajáradék —.•-------.—, közúti vasút
622.—622.50.

Helyi értékekben köttetett:
I óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-

vény 680.25—680.50, magyar hitelbank 718.---- 718.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 455—456.— 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 476—477.— .osztrák- 
magyar államvasut 710—710.50, déli vasút 78—80.—, 
rimamurányi vasmű 492—493.—, magyar koronajára­
dék 97.65—97.70, közúti vasút 422. 423.—, városi
villamos vasút 327—328.—.

Främium-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitel­
ben holnapra 5—6 k., nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 16—18 korona.

UíótözEde.
Az utótőzsdén javult kissé az irányzat. — 

Köttettek; Osztrák hitelrészvény 630.25—081.75, 
magyar hitelbank 718—718.75. osztrák-magyar 
államvasut 710.----- 710.50.

4 órakor zéródnak: Osztrák hitelrészvény 
681.50—681.75, magyar hitelbank 718.50—719, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 455.50—456,magyar ipar­
és kereskedelmi bank--------. magyar jelzáloghitel-
bank II. kib. 475—476.—, osztrák-magyar államvasut
710.----- 710 50, déli vasút 78.----- 79.—, rimamurányi
vasmű 492—492.50, magyar koronajáradék 9i,65— 
97.70, közúti vasút 022.50—623, városi villamos vasút 
327.-328

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, október G. (Az Egyetértés távirata.) 

Minthogy a kiegyezési tárgyalásokat még tegnap 
sem fejezték he s Budapesten válsághírek merül­
tek fel, Amerikából pedig szintén kedvezőtlen hí­
rek érkeztek, ennek következtében a mai clö- 
tüzsde irányzata gyenge volt. Az árfolyamok a 
nélkül, hogy a kínálat sürgős lett volna, erőseb­
ben hanyatlottak, mert nem volt kereslet. Zárlat 
kedvezőbb berlini jelentésekre némi javulás állott 
be.. Az elhelyezés könnyen ment.

II órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
G8V50, magyar hitelbank 720.—, osztrák-magyar 
államvasut 710.75, déli vasút 79.50, alpesi bánya 
371.—, riinamurányi-vasmü494.—, májusi járadék 
100.77, török-sorsjegy 112.50, német birodalmi 
márka 117.10, magyar koronajáradék 97.G5.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. - 
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény G82.25, magyar 
hitelbank 720.—, Länderbank 395.50, Unionhank 
537.—, anglol.ank 274.50, bankegyesület 45G.—, 
osztrák földhitel —.—, dohány —.—, osztrák 
magyar államvasut 711.50, déli vasút, 79.50, 
elbavölgyi vasút 459, alpesi bányarészvény 371.50, 
rimamurányi-vasmü 494. — , májusi járadék 
100.75, magyar korona járadék 97.65, török sors­
jegy 112.50, német birodalmi márka 117.12.

Bécs, okt. 6. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.—. t.szai és szeg. kulcs, sorsjegy 
161,—. magyar vasutkuícsün ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 454, rimamu­
rányi vasmii 491.—, magyar ezukoripar 13.20, 
magyar koronajáradók íi7.60, 40,„-os magyar 
iuldtehermentesitési kötvény 97.85, magyar
hitelbankrészvény 720-----, magyar nyeremény-
köles. sorsjegy 204.—, kassa-oderbergi vasut- 
részvény —.—, magyar keres!:, bank —.—.

Becs, oki. 6. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os pnpirjáradék 100.70, 4%-os osztrák arany­
járadék 120.50. 1860. sorsjegy 150.60. osztrák hi­
telsorsjegy 428.—, angol osztrák bank —.—- 
bécsi Bankverein 454.—, osztrák-magyar bank 
1585, déli vasút 79.—, dunagőzhajózási tár 
sulat 921.—, dohányrészvény 317.50, cs. kir 
vert arany 11.36, német bankváltók I17.U2. 4.2%-os 
ezüst járadék 100.50, osztrák koronajáradék 99.90, 
1864. sorsjegy 251—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 681.7o, Union-bank 536.—, osztrák Liin 
derbank 396.ó0, osztrák-magyar államvasut 710.25, 
elbavölgyi vasút 457, alpesi bányarészvény 
371.—, 20 frankos arany 19.04, londoni váltóár 
239.45, Lipótkohó 347, javult.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. G. (Az Egyet értés tudósítójának táv­

irata.) A mai határidőüzletben szilárd irányzat ural­
kodott, a búza ára emelkedett, Köttetett: búza őszre
7.25. 7.27, 7.2G k., búza tavaszra 7.46, 7.47 k„ 
rozs őszre G.59, 6.58 k., zab ősszre 6.04, G.05 k., 
tengeri szeptember—októberre G.32, 6.34 k. Fel­
mondtak 1500 mm. tengerit.

A szesz ára ma újra alább szállt. Elkelt 100 
hektoliter kész szesz 38.60 koronára, s maradt 
38 k. pénz 38.40 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 6. (Az Egyetértés tudós Hóját ól.) 

A tőzsde irányzata elein e nem volt egységes. 
Szénrészvények emelkedtek az észak-franeziaor- 
szági bányasztrájk miatt, ellenben kohórészvé­
nyek gyengék a vasipar helyzetéről szóló kedve­
zőtlen hírekre. Bankok nyugodtak és tartottak. 
Osztrák hitelrészvények Becsre gyengék, Vasutak 
el vannak hanyagolva. Belföldi járadékok enyhék, 
idegenek nyugodtak, később csöndesek. Bányaér­
tékek ingadozók. Magánkamatláb 2 %%

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2J „ papir-járadék —.—, 
4° p.us osztrák magyar aranyjáradék 102.90, ma­
gyar koronajáradék 98.60, osztrák-magyar ál­
lamvasut 152.75, bécsi váltóár 85 40, Öiscontu 
Commandit 186.40, ált. villamossági Edison
169.25, gelsenkircheni 173.90, Laura-kohó 200.90. 
4.2°/0 ezüstjáradék 101.—, 4"„magyar aranyjáradék 
101.50, osz.tr. hitelrészvény 215.—, déli vasút 20.60, 
orosz bankjegyek 216.55,4% lU orosz kölcsön 97,25, 
olasz járadék 103.25, dynamit-truszt 167.10, bar- 
peni 169.25, szilárd.

Frankfurt, okt. 6. (Zárlat.) 4'2% papir-járadék 
101.15, 4% osztr. arany-járadék 102.90, Magyar 
koronajáradék 98.55, Osztr.-magyar bank 114.—, 
Déli vasút részvény 20.70, Elbevölgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.47, Bécsi Bankverein 115.25, 
Villamos-részvény 123.—,' 3% m. arany kölcsön
87.10. 4 2% ezüst-járadék 101.10, 4% magyar arany- 
járadék 101.50, Osztr. hitelint. rész. 214 80, Osztr.

m. áll. vasút 15280, Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 853.83, Párisi váltóár 812.66, 
Alpesi bánya-részv. 187 szilájrd.

Frankfurt, okt. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 215.—, déli vasút 20.60, Diseonto Comman­
dit 186.25, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
—.—, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó 
—.—, német bank 208.50, drezdai bank 142.80, 
olaszjáradék —, bibemia —.—. csendes.

Hamburg, okt. G. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára- 
dék 100.85, sorsjegy 151.75, déli vasút 20.40, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.25, osztrák hitelrészvény 
215.10, osztrák-magyar államvasut 152.75, olasz 
járadék 102.75, 4%-os magyar aranyjáradék 101.20, 
szilárd.

Paris, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 102.—, 3%-os franczia járadék 100.07,
Ottoman bank 582, 3%%-os franczia járadék 
101.30, alpesi bányarészvény —■—, déli vasút 
—.—, 4%-os magy. aranyjáradék 103.—,
párisi bankrészvény 10.72, olasz járadék 
103.15, Franczia lörlesztb. jár. 19.80, osztrák föld­
hitelintézeti részvény —.—, török dohányrészvény 
360, szilárd.

London, okt. 6. (Zárlat.) Angol consolok 937«! 
spanyol járadék 87, 4%-os magy. aranyjáradék 
101—, 4%-os rúpia G55j8, leszámitolási kamatláb 
37|16, bécsi váltóár —.—, déli vasút 4, olasz jára­
dék 101%, 4%-os osztr. aranyjáradék —.—, Canada 
pacificvasut 19%, ezüst 23%.

London, okt. 6. Angol consol 931jle.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 6. Nyers ezukor Aussigban azon­

nal szállítva 19.05 k., uj campagnera —.— k., októ- 
berre-doczemberre 19.10 k., finomított kész áru Prá­
gában 84 k.

Hamburg, okt. 6. Nyers ezukor októberre 
14.25, novemberre 14.25, deczemberre 14.40, janu­
árra 14.55, februárra. 14.65, márcziusra 14.70, 
áprilisra 14.85, májusra 14.90, júniusra 15.—, júli­
usra 15.25 augusztusra 15.40, szeptemberre —.— 
márka,

Berlin, okt. 6. Búza októberre 150.50 má­
jusra 155.50, szilárd ; rozs okt.-re 138.25, má­
jusra 138.50, szilárd; zab októberre 133.- 
májusra 135.50, szilárd tengeri okt.-re 128.—, 
májusra 109.50, szilárd; olaj októberre 49.70, 
májusra 48.80, tartott; Szesz októberre

Boroszló, okt. 6. búza helyben 15.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 20.30, tengeri 13.75.

Köln, okt. 6. Olaj 56.50.
Páris, okt. 6. Búza folyó hóra 21.50, nov.-re 

20.90, nov.—febr.-ra 20.90, jan.—áprilra 
nyugodt; rozs folyó hóra 15.65, nov-re 15.50 nov.— 
febr-ra 15 65, jan.—áprilra 15.65, nyugodt; liszt 

nov.-re 28.45, nov.—febr.-ra 27.95, 
5 nyugodt repezeolaj folyó hóra

56.75, nov.-re BT.—, nov.—decz.-re 57.25, jan. 
áprilisra 57.25, nyugodt ; szesz folyó hóra 35.- 
nov.-re 35.25, nov.—dccz.-r:- 35.50, jan.—áprilisra
35.75, szilárd; nyers ezukor folyó hóra 19.—, jan.-

folyó hóra 29.35 
jan.—áprilisra 27

/,, szilárd;
9f

-jun.-ra 251

Húsféle.
100 kkint

I. í>6—104 K.
II. 9i;—mo .
!. 74—76 „ 

II. 64—74 .
I. HO—140 .
II. no— no. 

Sertéshús I. rend. 14. 10b—11Z .

Marhahús hátulja 

Birkahús „ 

Borjúhús

I 'egyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.60—5.— 
Sárgarépa 100 kiló 12.——14.—
Bab nagy 100 kiló ------ --------
*'aprika I. 100 kiló 100—110.-^

1, II. * * G0 —100.—
Vaj közöné, ki lónk int 1.40—1 f,0 

n „ * 1.30—1.70
Burgonya rúzsa 100 ki. 4.20—4.C0

' Kolbász füstült g. 120—140 K. 
Sertészsír hordóvall52—1GG K. 

100 ki.

Baromfi (élű).
Tynk 1 pár 2.00—2.40
Csirke 1 pár 2.-------2.30
Lúd hiz.ottpáronklnt 8.-10—
Pulyka 1 pár ------------
Kucza hízott 1 pár 4.80—5.20

! Burg, sárga 100 ki. —.-----
I Paradicsom érett q. ----- .—-»

Hatféle.I
Harcsa (élő) 2.---------2.40 kKó
Csuka (éló) —.—.— n
Ponty dunai 1.50—2.— „
Compo —.—.— „
Rák (édesvízi) 12—.50 1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 6. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 109—111 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 115—116 f. Fiatal 

zép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
114—115 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 113—115 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 111—112 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 108—11U fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. okt. 4. napján volt kész­
let 47603 drb, okt. 5. napján felhajtatott 1207. 
drb, október 5. napján elszállittatott 900 drb. 
okt. 6. napjára maradt készlet: 47910, darab. — 
A sertésüzlet irányzata : szilárd.

kilogrammonkint, kivételesen 49 fillér (36—44 
korona páronkint). Középminőségü iirü 38—41 
fillérig kgkint (27—32 kor. páronkint). Raczka 
juhok 34.— kor. páronkint). Anyajuhokért 34—42 
fillér kgkint 22—35 koronáig páronkint. Kiselejte­
zett juhokért 14—21 kor. páronkint. Elsőrendű 
ürükre az irányzat élénk volt s az árak 1 fillér­
rel kgkint emelkedtek.

Béoil vágómarhavásár.
Bécs, okt. 6. (Az Egyetértés távirata). A mai 

st.-marxi vágómarhavásúrra felhajtottak 39-89 
magyarországi, 176 galicziai, 11 bukovinai, 855 
német, összesen 5031 vágómarhát. A múlt heti­
nél jóval kisebb kínálat miatt az üzlet nagyon 
élénken nyílt meg s az elsőrendű és legjobb kö­
zépminőségü hízott ökrük ára mindjárt kezdetben 
2 koronával emelkedett. A bikák ára 2—4 
koronával javult kilónkint. Jegyeznek: magyar 
elsőrendű hízott ökrök 75—80 K., kivételesen 
82—83 K., másodrendűtek 66—74 K., liarmad- 
rendüek 55—65 K., galicziai másodrendű hízott 
ökrök 70—76 K., harmadrendüek 64—69 K., 
német elsőrendű hízott ökrök 82—88 K., kivéte­
lesen 89 K., inásodrendűek 74—81 K., harmad­
rendüek 67—73 K., silányabb hízott és paraszt- 
ökrök 50—64 K„ legelői ökrök 44—58 K., bikák 
és tehenek 48—72 K., kivételesen 74 K., biva­
lyok 32—34 K. Mind 100 kilónkint, élő súlyban, 
fogyasztási adó nélkül.

egy fiatal nőt s lábaival taposta. A királyné 
vagló ostorával jót vágott a férfi arczába, aki <

áprilisra —.—, szilárd ; fehér ezukor folyó hóra 
23%, jan.—áprilisra 24%, inárcz.-

fínomitott 
nov.-re 95.—, időjárás :

május—augusztusra 25:
ezukor folyó hóra 94.50, 
szép.

London, okt. 6. (Gabonapiacz.) Irányzatok általá­
ban kissé szilárdabbak. Dunai lengeri 6 p.-vel ma­
gasabb, árpa 3 p.-vel magasabb. Magyarliszt 6 p.-vel 
alacsonyabb. Városi liszt 22 sh. 6 p. — 29 sk., 
repezeolaj 25 sh. 3 p. Tengeri 25 sh. 6 p. Behoza­
tal : búza 20.000, zab 20.000 qu. Az. idő felhős.

A központi Vásárcsarnok árai.
Budapest, okt. 6. A mai forgalom rendkívül 

élénk volt és az élelmi ezikkekk ára valamivel 
emelkedett. Drágább lett a vad és az élő ba­
romfi, ellenben a szőlő és a vaj ára, csökkent. 
A rántani való csirke darabja 130 fillér, apraja 
110 fillér, sütni való jércze 150 fillér, pulárd 2 
korona, kappan 220 fillér, kacsa 240 fillér, élő 
lúd 7—8 korona. Nyúl darabja 320 fillér, fogoly 
darabja 120 fillér, fáezán párja 7 korona, őzhus 
kilója 160 fillér, dámvadhus 150 fillér, fürj da­
rabja 7U fillér. Szőlő kilója 28 fillér, csemege- 
szőlő 56 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, főző vaj 
2 korona, édes túró 48 fillér. Tejföl literje 70 
fillér.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára október 6-án.

Sertég-konzumrusáii jelentés.
Budapest, okt. 6. (A székes-fővárosi sertésvá- 

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 881 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 219 drb, összesen 11UÚ drb. Kiadatott 358 
drb. Eladatlan maradvány 232 drb. A vásár irány­
zata élünk. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg I-rcndü 350 kgon felül 120— fil­
lérig, II. rendű 280—350 kgrig 84—89 fillérig, 11.-
rendü selejtezett--------fillérig, silány 76—— fill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 98—102 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 90—100 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 80—92 fillérig, süldő-------- fill.-ig, malacz
-------- íill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram­
monkint élősúlyban.

Juh vásár.
Budapest, október 6. Felhajtatott 4234 darab 

juh. Egységi árak: I-rendü űrökért 42—47.— fill.

KÜLÖNFÉLÉK.
Imádom a nap áldoztát.

— Thomas Moore, —
Imádom a nap áldoztát, midőn 
A napsugár a méla tón ragyog;
Mert elmerengek régi, szebb időn 
S elképzelem, ismét veled vagyok.

S látván, mint csillog a ködlő vizen 
Az alkonvpirban égő napnyugot,
E fénynyalábra vágyom, s azt hiszem,
Hogy egy nyugalmas, kis sziget van ott.

Martos Ferenoz.

— Zola Emil ós Hugo Viktor. Zola Emil 
teljes éleiében kemény harezos volt. Meggyőződé­
seiért síkra szállt az irodalomban is erős, de 
mindig nemes fegyverekkel. Annak idejében, a 
mikor a fejlődő és növekedő naturalizmus ellen 
felvonultak az irodalomban a romanticzizmus 
hívei és zászlóvivői, óriási irodalmi harcz fejlődött 
ki a két irány hevei közölt. A háborúság során 
szembe kerültek egymással Zola Emil és Hugo 
Viktor, a két ellentétes irány legnagyobb képvise­
lői. Zola hatalmasan küzdött Hugo iránya ellen» 
de soha sem tévesztette szem elől azt a nagy és 
nemes jelszót, hogy ellenfelek nem ellenségek- 
Most, hogy Zolát eltemették s abban az időben 
is, a mikor még ravatalon feküdt, ellenségei fel­
hányták Zola híveinek azt a harezot, a melyet a 
franczia romanticzizmus legnagyobb képviselői 
ellen folytattak. Zola hívei azonban csakhamar 
elnémították ezeket a vádakat. Közöltek egy leve­
let, melyet Zola Emil akkor irt, a mikor Hugo 
Viktor meghalt. A levelet Zola Hugo Viktor 
unokájához intézte. Ez érdekes, Zola nemes felfo­
gását jellemző dokumentum így hangzik:

Egy szép napon talán űn is megtudja, uram. 
hogy én gyakorultam már Hugó Viktorral szem­
ben is a kritika jogát. És azért súlyt helyezek 
rá, hogy roppant fájdalmában kifejezzem önnek 
részvétemet és azt, hogy minden szív önnel 
együtt szenved. Hugó Viktor ifjúságom eszménye 
volt; tudom, mit köszönhetek és mivel tartozom 
neki. Ilyen napon minden diszkussziónak véget 
kell érnie; minden kéznek, minden franczia író­
nak egyesülnie kell, hogy a mestert tiszteljék és 
az irói lángész győzelmét hirdesse. Kérem, adjon 
hitelt annak, hogy fájdalmam mély és őszinte.

Zola Emil.*
*

— A királyné életéből. Tsclmdi Klára ér­
dekes epizódot beszél cl. A boldogult királyné 
egy este egy udvarhülgy kíséretében Budapesten 
kilovagolt. Mikor a külvárosban haladtak, egy kis 
házikóból, amely magányosan feküdt, kétségbe­
esett segélykiállásokat hallottak. A királyné a pil­
lanatnyi benyomás alatt leugrott lováról s a házikó 
ajtajában termett. Az udvarhölgy követte. Belok- 
ték az ajtót. Kis, szűk szabában találták magu­
kat, ahol egy markos férfi a hajánál fogva hurczolt

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 5. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter a 
megszállott tartományokban alkalmazásban álló Vági 
Emil posta- és távirda-főtisztet, a Vili. fizetési osz­
tály 3. fokozatába, post- és távirdafelügyelővé ne­
vezte ki; a miniszterelnök Szabó János számtisztet 
számellenőrré nevezte ki; a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Hoffmann János tresztenai kir. kath. 
gimnáziumi rendes tanárt e minőségben a makói 
állami főgimnáziumhoz nevezte ki ; az igazságügy- 
miniszter Peterdi Ferencz pécsi törvényszéki segéd- 
telekkönyvvezetőt a szent-lőrinczi járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé nevezte ki; a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Sipos Géza okleveles tanítót az 
aranyos-rákosi és Vass Albert kéméri állami helyet­
tes tanítót ugyanazon állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá nevezte ki; a földmivelésügyi mi­
niszter K. Biró Gusztáv tanársegédet a magyar­
óvári gazdasági akadémia vegytani tanszéke mellé 
hasonló minőségben további két év tartamára ne­
vezte ki; a budapesti Ítélőtábla elnöke Hampel 
Endre egri lakos végzett joghallgatót a budapesti 
ítélőtábla kerületére díjas joggyakornoknak nevezte 
ki; a nyíregyházi pénzügyigazgatóság Weinberger 
Mór nyíregyházi lakost a nyíregyházi adóhivatal­
hoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki; a 
kassai főügyész Vrancsik János sátoralja-ujhelyi 
törvényszéki fogházért a sátoralja-ujhelyi ügyész­
séghez hivatalszolgává nevezte ki.

Megerősítések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Moesz Gusztáv és dr. Bokor János brassói 
állami főreáliskolai ideiglenes rendes tanárokat ren­
des tanári minősegükben véglegesen megerősítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Fabinyi Ida verbóczi állami elemi iskolai 
tanítónőt az orosházi, Artner Izidor güdényházi 
állami elemi iskolai tanítót a sziget-kamarási, 
Bárány Dezső dávidfalvai és Bárányné-Tótli Teréz 
tőkési állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt 
a polenai, Kulina Emma zsdenyovai állami elemi 
iskolai tanítónőt a tőkési állami elemi iskolához 
jelen minőségében és Rill Anna günczi állami óvó­
nőt a rákoskeresztúri ,Munkás-Otthon-telepi* állami 
óvodához áthelyezte. Az igazságügyminiszter 
Pongrácz Jenő győri főügyészt hasonló minőségben 
a budapesti főügyészséghez helyezte át.

Pályázatok. A dcbrcezcni törvényszéknél és a 
szigetvári járásbíróságnál aljegyzői, a szilágycsehi 
járásbíróságnál imoki, a bártfai és galgóczinál al- 
birói állásokra két hét alatt pályázat hirdeltetik.

lo­
vagló ostorával jót vágott a férfi arczába, aki erre 
eleresztette a nőt s bámulva tekintett az elegáns, 
vakmerő vendégre. De nem igy a megszabadult 
nő. Ez, mint egy tigris ugrott fel és szemrehányá­
sokkal illette a királynét, mert férjét bántani merte. 
A királyné erre elnevette magát, majd egy ara­
nyat adott a férfinek, miközben igy szólt:

„Verjed csak bará'om; adj neki annyi verést 
amennyit megérdemel. Meg kell verni, ha oly liü 
hozzád.“

*

— Be&iíeayeiröl két adoma maradt fenn a 
születése helyén. Bessenyei testőr volt a Mária 
Terézia udvarában. Történt egyszer, hogy valami 
útja volt Németországban. Bessenyei erejének a 
németek már régebben hallották hírét s hogy 
ezt kipróbálják, egy német four meghívta üt 
vadászatra. Elfogadta. Azonban a Lázigazda 
vendégeivel együtt elhatározta, hogy megtrófáljál*. 
Volt a házigazdának egy hires mén-lova, mely 
annyiban hasonlított Nagy Sándor Bukephaloszá- 
hoz, hogy senki sem tudta megfékezni. E lóhoz 
hívták Bessenyeit; ez mit. sem gyanítva, hozzá 
megy s megfogva kötőfékét, simogatni akarja, de 
a ló neki fordult s felemelkedve két hátuisó 
lábára, le akarta vágni; Bessenyei hirtelen olyat 
rántott rajta a kezében tartott kötőféknél fogva, 
hogy a ló azonnal a földre esett s kiadta páráját. 
Hogy azonban ez az erő honnan volt a mi Besse­
nyeikben, ezt csak úgy érthetjük meg, 
ha megtudjuk, mennyit tudott enni. Vágyott 
már a szüleit és rokonait látni, elindult 
tehát Bécsből hazafelé. Azonban, hogy szüleihez 
Berczelre jusson Tokaj felől Gáván kellett keresz­
tülmennie. Éppen ebéd ideje volt, amidőn ide 
érkezett s mivel a reggeltől való szekérrázás kö­
vetkeztében megéhezett, betért ebédre egy itt 
lakó rokonához, almi vendégek voltak. Ott éppen 
a húsfélékhez fogtak, midőn Bessenyei betoppan. 
Mindjárt leültették az asztalhoz, leszelve neki is 
egy darab kenyeret s legelőször őt kínálták meg 
a húsból. Bessenyei végignézve az asztalon, an­
nak végében meglátott egy egész kenyeret : ma­
gához vette és az egész tál húst is. Azután hoz­
záfogott a falatozáshoz s oly kitűnő étvágygyal 
fogyasztotta el az egész, maga elébe rakott húst 
és kenyeret, hogy a jelenvolt vendégek bámula­
tukban szóhoz sem tudtak jutni. Ezzel azonban 
nem elégedett meg, hanem sürgette a gazdaasz- 
szonyt a többi ételek felhordására, amit mind jó­
ízűen elfogyasztott a vendégek nem csekély ámu­
latára és boszuságára, kik igy aztán kénytele­
nek voltak addig várakozni, mig elkészült a má­
sik ebéd.

*

— A sah. Megint egy kaczagtatú bírt kaptunk 
a sah párisi utjából. Megfájdult a foga. Fölvette 
hát a legszebbik ruháját éz elment a fogorvoshoz. 
A fogorvos először az ujjúval tapogatta mrg ;,z 
odvas fogat, azután előszedte a műszereit. A sah 
úgy megdöbbent a sok fényes hegyes és tompa 
eszköztől, hogy azonnal elmúlt a fogfájása. Azonban 
nagyon kiváncsi volt, hogy mi 
az eszközök és felszólította, 
művészetét a kísérőinek az 
Persze ezek mind elillantak és csak a nagyvezir 
maradt ott, a ki olyan öreg, hogy már egy foga 
sincs. A sah boszankodott, de azért kitüntette a 
fogorvost.

— Az elnéző esküdtek. Angliában vannak 
tetemnéző bizottságok, melyek a hirtelen elhunvt 
emberek halálának okát bírói Ítélettel állapítjuk 
meg. A tetemnéző-biróságban esküdtek Ítélnek s 
e miatt sokszor nem igen egyezik az igazsággal 
az ítélet. A minap egy öreg ember összerogvolí 
az utczán s meghalt. A bonezoló orvosok véle­
ményéhez képest a tetemnéző-biróság ülésén a 
koronaügyész a halál okául ezt indítványozta: 
„Gutaütés, a szeszes italok túlságos élvezete kö­
vetkeztében“ az esküdtek egyike felszólalt:

— Nem hiszem, hogy ez volna a halál oka.
— Teáig ez bizonyos, — szólt az ügyész, — 

a máj és egyéb szervek kitágulása határozottan 
erre vall.

De mit szól majd a halottnak a családja, — 
szólt az esküdt, ha kihirdetik, hogy a halált rv- 
szegeskedés okozta!

S az emberséges esküdtek az ügyész indítvá­
nyának ellenére kimondották, hogy a hálái oka: 
„túlságos szellemi munkásság“.

— Egy hajó roncsai. A bornholmi partokon 
a napokban egy ágyúgolyót talált egy hal., z. 
A leletet egy svéd flottának 1678 decemberében 
történt elsülyedésével hozták összefüggésbe. N gy- 
ezev pomerániai és svéd katona akart akkor a 
tengeren huszonöt járművön átkelni, azonban a 
flotta hajótörést szenvedett. F.zerkélszáz ember a 
vízbe fuladt, a többi azonban megmenekült. 
1679 novemberében hajótörést szenvedett egy 
másik, svédekből és németekből álló hajóhad is. 
Háromezer ember a vízbe veszett, ezerötszáz ugyan 
megmenekült, de ezek is annyira ki voltak me­
rülve, hogy néhány nap alatt elpusztultak. Bigéi­
ben többször megkísérelték már a tengerfenék 
kikutatását. Az első alkalommal hetven ér zagya, 
öt mozsárágyu, rengeteg fegyver és sok pénz 
került ki a hullámok közül. Az eredmény azonban 
még mindig igen szerény volt. Most egy javított 
emelőkészülékkel akarják a kutatást megismételni. 
Már próbát is tettek, azonban egy hajóroncson 
kívül csak húsz kis ágyúgolyó és rgy emberi 
csontváz került napfényre. A kedvező időszak 1 e- 
álltával megismétlik a hajóroncsok felkeresését.

Az Egyetértés telefonszámai: 
Szerkesztőség: 738.
Kiadóhivatal: 70S.

:épp működnek ezek 
hogy* mulassa be a 
egészséges fogain.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásé' -a 

készséggel válaszolunk, de névtelen levelei;. L figye­
lembe nem veszünk.)

M. Gy., Baja. Szívesen. Úgy látszik a szerelem 
apró, szenzációs fogásait nem igen (ismeri. Meg­
ijed egy rossz szótól meg egy szemrehányó tekin­
tettől és kétségbeesik. Közben elfelejti, hogy a sze­
relem komoly és nagy dolog, a mely egy pillanat 
vagy huszonnégy óra alatt csak a regényekben 
szűnik meg — amikor a szerzőnek hirtelen n 
szüksége honoráriumra. Egyébként pedig tessék két 
napig ignorálni azt a fekete fiatal-embert és a har­
madik éjjelen: kegyed szerenádot fog kapni. Ezt 
szinte megígérhetjük, 2) Ez ellen nincs orvosság. 
Tessék várni, mig egy forma szinti lesz az egész.

G. L. Szó sincs róla, hogy a polgármester fe­
gyelmi vizsgálattal való fenyegetőzése orvosolhatná 
a helyzetet. Már maga a fenyegetés is abszurd do­
log. Az a polgármester, a ki a tisztviselők szimpá­
tiájára s buzgalmára akar támaszkodni, hasonló 
szimpátiával kell hogy viseltessék irántuk.

71004. sz. A kártérítési igény átszáll a kisko­
rúakra, a kiknek nevében az anya', vagy a kirendelt 
gyám inditja meg a pert. A per eredményéről köte­
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In véről kvte-

EGYETÉRTÉS
les a gyám jelentést tenni az árvaszéknek. Ha 
egyezség jön letre a kártérítésre kötelezett vasút és 
a gyám között, ezt az árvaszék felülbírálja; ha 
megtagadná a jóváhagyást, a mit indokol, s ez a 
megtagadó vóghatározat jogerős lesz, ez esetben az 
egyezség semmis és a pert a bíróság ítélettel fogja 
befejezni. A kártérítés összege árvaszéki kezelés alá
bocsátandó.

Cs. A . Rím aszom lm t. Újabb kérdéseire követ­
kezőkben válaszolunk: 1. Az országban összesen 
418 választókerület van, a képviselők száma, a hor­
vát autonom országgyűlésből kiküldött negyven kép­
viselővel együttesen 453. 2. A miniszterek helyet 
kapnak az országgyűlés képviselőházában akkor is, 
ha nem képviselőn. Ebben az cselben azonban 
nincs szavazati joguk. 3. A képviselőház elnökét 
választja a ház, a főrendiház elnökét a király ne­
vezi ki. Évi fizetésük 24 ezer korona. A jegyzőket 
is a ház választja, fizetésük dupla napidij. 4. Az 
állami számvevőszék elnökét a király nevezi ki ama 
három jelölt közül, a kiket a főrendiház ajánl. Csak 
az országgyűlésnek felelős, éppenugy, mint a mi­
niszterek.

Ez J., Pozsony. Az udvari körökben előforduló 
halálozások esetére az etikett a különböző körülmé­
nyekhez képest a gyászolásnak is külömböző nemeit 
állapította meg. Hogy a gyászoknak melyik neme 
t. í. a nv-ly, egész és féigvász t s mennyi időtartamra 
ti.-o!lc,:.-"k. azt esetről cselre a főudvarmester szabja 
meg és tudatja az udvar köréhez tartozókkal. Ünne­
pélyek és színházi előadások látogatása a gyász 
alatt tiltva van, de legfelsőbb rendeletre, vagy en­
gedélyivel a gyász bizonyos napokon, melyeknek 
ünnepi jelentőségük van, letehető.

P B., Rya. Szívesen adunk tanácsot. Pár hónap­
pal ezelőtt nyerte el mérnöki oklevelét, itt-ott pró­
bálkozott állást szerezni cs mert eddig nem sikerült 
ragfelelő poziczióra szert tennie : elcsügged és a 

ra gondol. A i hiszszük, kevés az önbi­
zalma. Hivyje ei, i; m olyan primitívek itt a viszo- 

a hogy a/t ön ecseteli. Az első csalódá­
sok ír.. v vhmseritc'tél: önt és most egy rossz han­
gulatában r: va határozta el magát, hogy búcsút 
mu 1 ör-kre anririi; a földnek, a hova családi, tár- 
: árai •' - érz- Ind k-Aeb'-kek fűzik. Ideig-óráig tartó 
hangulat ez csupán, az a véleményünk. Ne csügged­
jen, járjon utána tovább dolgainak, olyan diploma 
van a kezel n, melyet nagyon gyümölcsözően ér­
tő késit kft idehaza is. Ha mór mindenáron ki akar 
menni külföldre, akkor is okosabb, ha Angolországba 

•< ncsét próbálni, mint Parisba.
Tanyai lakos. A váltóeke olyan eke, melylvcl

a I arúzdf t i.emcs ,’c jobbra, hanem jobbra és balra 
1-lmt dönteni. A m ■> fő képen nagyon lejtős te- 
r : i, /.nató ónál nyer alkalmazást; ezért nc-
v-vik hegyi-ekének is.

Törzseiöüsetö. A kiadóhivatal sajnálja, de nem
to:.'-1 (■'••got kiváivágr-.nak, miután Ön tözsdésnél 
s : cl-A izet ni, é vem a kiadóhivatalnál Szives- 
k . ; j ó. őn- az <•/. 'fizetési összeget egyenesen
l zzúnk juttatni (Várnmgye-u. 11.).

E Ti. Kapn::\ r A szeri üzér-századnak az a 
r-r.' It t- , I y a had zcrlár tüzérségi szergyára 
1 szórói• t liiul.' iyoihi ;i i s raktáraiban szükséges 

■ • :emé lyzi tét szolgáltassa. A
:> . !.:• . t polgári egyének felfo-
• ••• ■ 1 is fedezik. Állománya : 1 százados, 2
... tiszt, ! orvos. 1 sanatszámvevő, il liadse- 
r- a, hl altiszt és mester és 272 szer-
tüzér.

Tt P., Temesvár. A középiskolai tanárság elnye 
résére képesítő tanári vizsgálat három részből áll. 
Első része az alapvizsgálat, a melyet a negyed 
tudományos egyetemi szemeszter befejezése után, 
a második a szakvizsgálat, a melyet a nyolezadik 
szemeszter vegén, harmadik pedig a pedagógiai 
vizsgálat, a melyet vagy egy évi gyakorlat, vagy 
egy évi főiskolai gyakorlat után lehet letenni, de 
csak az előbbi két vizsgálat sikere után.

H. K., Nagyvárad. A vasúti tisztképző tanfo 
Iyam tíz havi tanfolyamára középiskolai érettségi 
bizonyítvány, vagy megfelelő felvételi vizsgálat alap 
jan nyilvános és magán-tanulókul vétetnek fel olyan 
egyének, a kik vasúti tisztekké óhajtják magu­
kat kiképezni. Évenként átlag háromszáz növendék 
iratkozik be, a kik a tanfolyam elvégzése s kielégítő 
próba-vizsgálat letétele után képesítő vizsgálatot 
tehetnek, ennek sikeres letétele után díjas hivatal­
nok gyakornokokul alkalmaztatnak. A tanfolyam 
költségeit fele részben az állam, fele részben pedig 
vasúti vállalatok viselik.

T. B- Expedicziónk nagy gondol fordít arra,hogy 
minden előfizető pontosan megkapja lapját. Olyan szer­
vezet van erre a czélra, milyennel egy lap sem dicse­
kedhetik. Azt azonban, hogy az odavaló posta mi­
ként kézbesíti az njságot, már nem tudja ellenőrizni. 
Ezt minden előfizetőnek az illető postahivatalnál kell 
ellenőriztetnie.

P. S., K.-Bánya. Zárgondnok az a személy, a ki 
zár alá helyezett vagyon kezelésével megbizatik. A 
zárgondnok a zárlat végével s ha az több évig tart, 
minden év végével zárgondnoki számadást köteles 
benyújtani, mely felett a bíróság az érdekeltek meg­
hallgatása után határoz.

T. F. A kiadóhivatal kénytelen volt beszüntetni a 
lap küldését, inert Ön nem ujitotia meg idejében 
az előfizetést.

Ugocsa. A hagyomány szerint Ugocsa vármegye 
irta a kérdezett lakonikus választ az 1505-diki rá- 
kosi gyűlés határozatából kifolyólag, mikor J. Fer­
dinand a rendeket koronázásra meghívta. Tény, 
hogy 1035-ben már használták. Egy másik verzió 
szerint az 1722-diki országgyűlésen hangzott el elő­
ször, mikor a pragmatika sanetiot tárgyalták. A 
leány-örökös megkoronázását illetőleg a szavazás 
coronat, vagy non corónát kifejezésekkel történt. 
Állítólag egyedül az ugocsai követ szavazott non 
coronat-tal s azóta forog közszájon: Ugocsa non 
coronat.

K—t. Uj, nagyon érdekes regényünket még októ­
ber hónapban kezdjük közölni.

F R, Rákos-Kereszt ur. Igen, a vízen kívül 
más tűzoltó-anyagokat is alkalmaznak, p. o. földet, 
homokot az olajok és zsiradékok égésénél; a zárt 
helyiségekben levő tűz elfojtására pedig viz-gözt és 
fojtó gázokat. Alkalmazásba jöttek továbbá oly só- 
keverékek is, melyek a vízben feloldatván és azzal 
az cgő tárgyra kiöntetvén, azon só-kérget alkottak 
s igy az égést lehetetlenné tették. Végül alkalmaz­
ták a szénsavat is oltóanyag gyanánt, csakhogy 
erre nem mutatkozott alkalmasnak, mert drága is, 
ellenben az oltóvíznek valamely zárt edényből való 
kihajtására — a reá gyakorolt nyomás állal — be­
vált s újabban a szénsav-fecskendők mindinkább tért 
hódítanak.

Régi ceinea. Forduljon az országos levéltárhoz.
Amice 1 Joga van ahhoz, hogy nagy ünnepén 

bezárja boltját. Ebben senki meg nem akadályoz­
hatja. De kellemetlenségek elkerülése czéljából, 
miután olt más Lélvegáruda nincs, tanácsos lesz 
meghízni valakit a bélyegjegyek árusításával. 2. 
Forduljon az illetékes árvaszéki hatósághoz. 3. Epen 
az a kérdés, hogy van-e erre joguk. Ezt megtud­
hatja. ha az illetékes főszolgabírói hivatalnál jelen­
tést tesz.

Időjárás.
A in. kir. meteorologiai központi intézet táv­
iratijelentése 1902. okt. 6-án regg. 7órakor

A délnyugati depresszió észak felé nyomulva 
Nyugat- és Közép-Európát borítja, a magas nyomás 
pedig délnyugati Oroszországon van.

Európa nyugati felében az idő esős és enyhe, ke­
leti felében pedig száraz és hűvös.

Hazánkban enyhe, borús és sok helyütt esős idő 
van.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhe, borús 
és sok helyütt esős idő várható.

Állomások 2s mf A

Akna-Szlatiaa . . . 63.7
Szatmár..............
Eger....................
Un g vár.................
Késmárk..............
Árvavárai ja. . . .
£c!mcczbánya . •
Budapest .....
O-Gyaila..............
Komárom..............
Magyar-Uvár . . .
Sopron .................
Ii erény.................
Keszthely..............
Pécs.................
Eszék.....................
Zágráb.................
Fiume .................
Cirkvenica ....
Debrcczen ....
Kis-Kartal ....
Szolnok.................
Szeged .............
Arad....................
Zsombolya ....
Temesvár..............
Versccz.................
Drenkova ..............
Nagyvárad ....
Kolozsvár..............
Nagyszeben . . .

Salzburg................. 58.3
Klagenfurt.............. 59-2
Púi a........................
Eésimi.................
Hamburg..............
Berlin....................
Zürich .................
Bianitz.................
Nizza....................
Paris....................
F.hristiausund . .
Stockholm ....
Széni-Pctervár . .
Varsó....................
Moszkva..............
Kiev........................

a raj evő..............
ulina.....................

Szófia........................ G3-8 -i 15 <
Athen .......
Torino.................
Előrenéz.................
Hóina....................
Nápoly.................
Brindisi..............
i’Menno..............
Malta....................

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = < 
\V = nvugot. Felhozd : 0 — egészen derült, 1 — többnyire < 
rill, 2—-részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 — egészen 1 
rult, (?ú) eső, -)£hó, s=E = köd, — zivatar.
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Az országgyűlési néppárt értekezlete 6 órakor.
A Természettudományi Társulat élettani osztályának 

ülése este fél 7 órakor az egyetem élettani intézetében.
Az uj parlament. bemutatása a képviselőknek 4 órakor. 
Osziúlysorsjúték húzása d. c. 9 órakor.
Őszi lóverseny (VII. nap), kezdete 1 4 3 órakor.
A Vöröüiuarty-szobor tervezetek kiállítás a városligeti ipar- 

csarnokban reggel 9 órától este ö óráig.
Az orvosszövetsl'g képkiállitása a városligeti műcsarnok­

ban 9-4 óráig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon (Ferencziek-tcre 9 sz.) d. e. 9-töl este 

C óráig. Belépő dij 50 fillér.
Nemzeti Muzeum ásványtár d. e. 9—1 óráig.
Angol kiállítás az iparművészeti múzeumban, d. e. 

9—6 óráig.
Technológiái muzeum d. c. 9—1 óráig.
Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi r.t 72.) sz 9—1 óráig. 
Földtani muzeum (Stefánia ut 14. sz.) 10—1 óráig. 
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—12 és d. u. 3 — 6 óráig.
Múzeumi könyvtár 9 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. íF-12, d. u. 3—8 óráig.

SZÍNHÁZAK & MULATSÁGOK.
1902. Kedd, október 7-én.

M. KIR. OPERAHÁZ NÉPSZÍNHÁZ.
Tannhäuser.

Regényes opera S felvonás­
ban. Szövegét és zenéjét 
irtó. Wagner Richárd. For­
dította id. Ábrányi Kornél.

Személyek:
Hermann Ney D.
Wolfram, Takáts
Walter Kertész
Biierolf Yárady
Heinrich Kiss it.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
A három gráczia.

Bohózat 3 lel von ús bari. Írták: 
Héros és Milou. Fordította : 

Rajna I'erencz.
Grandhois
(lloti Ide
Pl.-mtin
Helena
Eugéne
Paturot
Rose

Kezdet

Balassa J. 
Gazsi M. 
Gólh S. 

Uaiaszthy H. 
Tapoi' zai H. 
Szeré my Z. 
Fábián K.

8 ómkor

Napirend, 1902. október 7.
október 7. Kőm. kn'li. Ágost hv.. 

Görög-orosz fszept 24.) 'J ukla hz. — Zsidó: 
kel óra 52 ]>., nyugszik 5 óra 12

délelőtt, nyugszik 7 óva 5731 p-

Naptár: Kedd,
Prot. — Amalia 
1 ischri 10. Nap In 
p. Hold kel : 1U óra 
perczkor csic.

A földrniveléiiminiszter f*gad f> órakor.
A szabadelvű fairt értekezlete 1 órakor.
Az orszú j/s fűggetlensegi 4H-as Kossuth part e r tok ez - 

léte 6 űrako

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Fetlóra.

Dráma
Sarduu

Ipari of 
Grets 
I ván 
Bazi I 
Romazof

4 felvonásban. Irta 
Yictorien. Fordította. 

Paul ay E.de. 
Személyek

Mihály fi 
Egres sy 
Fal ii di 
Pan lay 
Hegyusi M.

Kezdele 7 órakor.

Nabántsvirág
Énekes színmű 4 felvonásban. 
Mák : IL Meiihacés A Millaud 
Fordították :lóvva Lajos és 
Rákosi Viktor. Zenéjét szer­

zetté Hervé 
Személyek :

Dv-nise de Flavi- 
gay Küry Klára

Kerí: and de Champ - 
latreux Szirmai

Corrinna színész­
nő Vidomé

Ajjá^zafojedelem- 
nö Siposr.é

Színigazgató Újvári
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 

A sötét kamra.
Énekes bohózat 3 felvonásban 
Düheire, Froyez és Eiscnschifz 
ULIó nyomán magyar L/iiire- 

alkalmazta : Heltai Jenő. 
Személyek:

Adolph BorossE.
Simone S/.elestey E.
Tomy Pontiilac Ráthonyi A.
Manuels Sziklai 

Sziklainé R 
lványi 1).

Mengetonné 
A vőlegény 
A menyasszony Hidvéginé

Kezdete ’1, 8 órakor.

URÁNIA.
Az angol élet.

Kezdete ’j3 H órakor.

Waldmann Imre igazgató.
Kagymező-utcza 17.

Martlnettl
drasztikusan komikus némajátékával.
Egy nyugtalan éjjel

(a terrible Night)
Londonban 1000-nél többször adták

Busier Sieger
tiroli együttes.

Fisicsisiiimas
japáni akrobaták.

Az előadás 8 órakor kezdődik.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez.

Vízállás, 1902.
Inn :

Schärding...

Duna :
Passau ... .
Linz..............
Bécs............
Komárom s„ 
Budapest .
Paks............
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék ... . 
Zimony ... .. 
Pancsóva . 
Drenkova . 
Orsóvá .......

Czentimtr. 
-P 60 < 3

+ 149 > 1 
— 118 < 1
— 125 > 3 
+ 153 > 19 
4- 82 < 2 
4- 14 < 4
-j- 102 < 3 
-f 158 < 3 
4- 9» —

52 —
»> 1 7 > y 

73 < 13
4

Vág :
Szered ............... + 40 J> 2

Rába:
Gyűr............ ..

Dráva:
Barcs .........
Eszék .........

Száva :
Sziszek .........
Mitrovicza ...

SS

E2 < 3 
117 > 20

október 6-án.
Béga: Czentimtr.

Kiszetó ............... + C8< 5
Temesvár ... „. — 80 <_ 24
K. Becskcrck ... + ts 2> 3.

Tisza :
M.-Sziget ......... + 62 < S3
Tekeháza ......... -j- 60 <. 36
Tisza-Ujlak ... -j- 50 < «7
V.-Nainény ... + 19 07
Záhony (Csap)... — 102 < 2
Tokaj ............... — 47 < 7
Tisza-Füred ... — 64 <. 4
Szolnok............... — «1 < 1
Csongrád ......... — 12G —
Szeged ............... — 00 <2 -
Torok-Becse ... — 79 > 0
Titel..................... + 8U< 1

Körös:
Bebes : N.-Várad — 8 <7 4
fekete: Tenke o —
Fohtr: B.-Jenó — 22 2
Héttőn Békés + 30 - 
Hármas: Gyoma —■ 2 <_ 3-

Maros :

Arad
Műké

Jegyek magyarázata: + null fölött, — null alalt,
áradat, -C apadat.

SziiíSíá-rcítEc iaeti műsora.
M. kir. 

Operaliáz
Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia

Szerda _ A föld A három 
Gráczia Ádám és Éva Sötét kamra -

Csütörtök Rigolcüo Otthon
A három 
Gráczia.

A Gyimesi 
vadvirág Sötét kamra. -

Péntek _ A zalamsai bíró A húrom 
Grá'zia A toloncz Sötét kamra. -

Szombat Figaro
lakodalma

Folt a mely 
tisztit

A három 
Gráczia Casanova Sötét kamra. -

Vasárnap A denevér.
A vörös talár

A föld
A három I Kossuth Lajos 
Gráczia. Fanrhon asz-

1 uzony leanyu

Sötét kamra. 
Sötét kamra. —

ü Li'őz-yie&ti és éHéktösssie hivataSos árjegyzései.

1902. október 6.
Ä) Árutőzsiie.

I. Cabonan&müek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

ÉF-TETIPAPIEOK
kor értékben

Búza

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

76 77 78 79

JE kai ...
L 85

: -

’ 40

7 20

Származás, nem cs minőség
Árfolyam

kor. -tói kor.-ig

Koz» ..................... FGr rendű....................................... (i.30
6.05

6.45
6.25

Árpa .....................

I :t .a r iány eis rendű ... ... ...

,<•:r‘Z é ire t: z.-.vidékl...............
1 . n;;>gyaiországi
tiun ár. túli ..............

5.25
5.15

5.40
5.25

Köles..................... 6.80

Zab ..................... T: . .................. ..............
Közé x:i: il * • irti ... .....................

6 7 i 6.—
5.75

Tengeri...............
1 - 1 «Ü Ij .................................
< : n::n .................................
i - 1 ..............................................

5.8 5 5.95

Hepozo ...............
Káposzta............... .....................
P. .a ;« ........................................

H .— 111.60

b) Határidőre.

Határidő
ArtV'lyam

pénz j áru

Magyar busa 1002 okt. 746 7 1.

Búza.....................
1902 május ...
1902 Oktober
1903 április ...

7.16
7.32

7.17
7.:::

Box» .....................
9

1902 október 
190.1 április ...

6.30
6.40

6.31
0.41

Tengeri ...............

1902 junius ...
Il >2 augusztus
1902 okt.
1903 május ...

5.65
5.60

6.9b
5.61

Zab ..................... 1902 október
1902 április ...

5.80
6.07

,s»|
* 

1

K Apo*ztir«poxe 1002 augusztus 11.80 11.90

K is birtokosok orsz. földbit.H4 éves, frt. v k
n „ ti ÖOV, n - --
. „ „ 60«/., „ frtl an

Magy. agrár- 6h jár.-bank rt. F/ulökötvények 
„ , járadékjegy vf.102%

4*/j „ n , záloglevél..........  •
4*/a M. ált. )t Ösz-b.rt.cl8.kötv.41 évre 100 frank.-éut

Magyai földhitelintézet ..............
, 41 évre

. n 60 ...

n szab. és talajjav frt.j
4b', Mftgy.helyi érd. vasúti kötv. fád/a évre Írtban,

, n n n * 50 n vf. 105%
4«/a Magyar jelzáloghitelbank.....................írtban

50 évre ...........
........................... írtban

50 évre 1 soroz.
50 „

közs. küív. 50 n írtban

” ” 50 " fi tbnn
l ” f»0 »vf. 1100/0 p

n GO „ 100 frkkent
nyercmény-kütvények írtban

4 „ n osztrHk felim.élyvgzós „
3 . r, nyeremény-kötv.‘Jón k. dbuk
a „ r w p 2( oo *
4’ . M.orsz.közp. takarékpénztár 40 évre írtban 
4by ,, ,, „ „ 50

4,;1‘M. takarékji. küzp.jí lzúlogb. 1 -3.,9 -10. kib. 
*• 4., 5. kibocsátás4Va

4
4,/=
4
5 
4 
4
4,/a
4
4’/a
4

;; ;; „ kozn-gi kötv.. i
Ország'.i8 k5zp. Lileluzuvetkezeti kötvények 
Oszt!.-magyar bank 40*/a évre...........írtbun

,. „ b" »»
Pesti hazai első tnkarékp . községi kutv. .

n ,, írtban
’’ ” ’ záloglevelek 50 évre

)!. Különféle termények (készáru).

Ingván hordó 
50 kiiegrammónként

50 kilogrammonként

Zsukk együtt,
£- ngysuly, ti: zta ziily helyeit.

Minőség 500 grammonként.

50 kilogram monk ént*
liígyi-ii hnró’i 

50 kiJogiállmonként

50 kilogrammonként

Disznózsír...............

Szalonna........

Szilva ..............

Szilvalz

Here mag.............

Származás, nern és minőség

Budapesti ............................................................
Yidehi......................................................... ••• -
M . léj' nszáritott, % lóki ..................
Yarosi, légonszáritott, 4 darabos ............

„ 3 ..........
Füstölt............ » ... ................. :*•„*** _:**_:**_:
Boszniai, 1902. évi s/okvány^ininöség ... .

,, 100 darabos ............
,, 86 ,, w .............

Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minőség ...
,, ,, 100 daiabos ..................

,, ,, ,, 86_____,, ........................

Szlavóniai ... ............... .......................................
Szerbiai............ .. ..................................................

Luczema magyar 1901. évi ..................
Lvherc aprót-zeniíi 19 '!. ,, ..................

,, kuzépszemü 3901. ,, ..................
nagysz rci I9|:l. .. ............... ■

Árfolyam
pénz á j
1 1.50

4i/i Pesti rnágy. keresk.’ liank frlbm v. kor.

’ ’ ,, küza. k.60'/,övre
„ vf.llu*/„fr,.

„ ,, 60 évié ...
« ” ” ” 106VÍ>l I, il I'

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

iSi
í í :

103.50 104.50
103 60 104.5'100.75 101.,

96.50 97.5 Ulu.O.—- 101.
100.® 101.25

1 98*.— 99.—
1 98.—
! 811.75 90.75

97..r0 98.5.
! 9076 1 1 -.• Hí.—
1 96.— 97.—101 102.—101. 102.97.25 98.259 1 L a

97.— 98.-100.15 101.-
p- 101.30
100.50 101.5197.— 98.125.— 127.5«.

, 1-7.- 129.111.-- 112.5«I 109.— in.-100.50 101.50Km.6- lül.50■ 90.50 97..
11'"1 101.75

100.— 101.—
96.25 97.25100. - löl.95.— 96.—10(1.66 101.5«

100.25 101.2:.100.25 101.25100.75 101.7.96.— 97.—
97.— 93.-106.25 101.297. 98.100 50 1-1. - •105.25 106.2597.— 98.—97.— 98.

Albina takarék-é.hitelint. 
Aradi polg takarékpínzt. 40

G2.5U
65.—

G3.— 
66.—

kor.-tól kor.-ig

I --

Ertclitüzsci 0»

4'/,6
6 i
4'/,6
4'A
4'/,
4'/,
65
6
47,5

C j41/J
3
6
4'/,|
VI,

... írtban 
evre ,,

„ „ .. 40 n VÍ.llO'Vö,
I „ r 40 n ,

Aradmegyei takarékpénztár................... „ I
Bosnyák-herczegov. szab. oraz. bank 20 évre

• fi I* 9 ti ü 0 „
Debreczeni első takarékp.................. írtban!
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre „

jf ti n 40 B
Horvát-azlav. orsz. jelzálogbank......... n
„un közs. kötv. „ I 

Nagye/.eb. ált.tkpt. SÍ1:évre visazafiz. 110% B;
n „ n 40 n n 10ti°/un|

w „ 40 „ III. kib.frt. v. kor.
Lő „ IV. kibocsátás ... 

Nagyszebeni fóltíhiítelint.......................... írtban!

101 —

92.50
94.50 
94.50 
98. —

101. -

99.—

ÉRTÉKPAFIROK

Az I—IV. alatt jegyz. érték pap. árfolyama 
100 kor.-ként érten.V- P. koronára, o. é. re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-kent hn arany- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha márkára sz í: 100 frankonként, 

ha frankra szól.

I. Államadóo»ág.

a) Magyar áUamadóeadff.
ranyjáradék, 100,500, 1000 aranyfrt. Lv.. ... 
drbokbau, adómentes 50 aranyfrt.-onként 

Aranyiár., 10.000 aranyforint névért, öara- 
bokban, adómentes, 50 aranyforintonként 

A ranyj árad., adóm., cO ar. frtk ént, Oa t. köz. 
Koronaértékii járadék, adómentes ...............

n n ^ okt. köz.
” " , okt. köz.

1P76. ke’., vas.állaink. ar. írtban50ar. írtként 
1889.államvasaranyk., adóm., 50 ar. írtként 

Ismi ti czöstkölcaön, adóin.
1Á tlan.kölr . a vaskapu c/.éljÁra, arany adom 
1^70. évi nyer.-\öicsön, 10u trí. <lrf> r.-r20()K, 
lhTO. óvi nv er.-kulcs, htt írtos drb. — 100 K. 
Magy. reyale-kärtalanitäsi kötvény a<l ni. 

i Horvát-s/.lavon kávtai. kötvény aeóraentes 
Magyar földtehermrnt. kötvény adómentes 
Horvát-szlavon „ ” - • " ír

iTiszai és szegedinyer.-kőle ion. adóm.,200 K., 
Horvát-sziavon j »• I z.. f■ • 1 d vá 11>4 áj£ ű: ■ i t v«• n y.. .j

Utolsó árf.
pénz
korona ért Is ERTEXFAPÍÍ OK

I Utolsó ál f.
I pénz, I áru 
1 korona élt.

12C — 120.50

120Í- 120.50
90.25 91.75
97.65 98.0'«

97.65 97.75
86.- 87.-

20 i.— 207. —
204.— 207.—
100.50 101.50
98.25 99.25

97Í50 93.60
161.- 183.—
100.75 101.75

4’/,o 
4' to 
4Y,o 
4*/i*

4
4

32/,o
4
4

C
4
4'/3 
4'/; 
4 Va

4*/a 
4 Vj 
4
6
4‘/a

b) Ocetrák államadcaság.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...;

n n „ máj.—nov......... !
n 9 ezüstben, jan.—jul.........j
n n „ ápr.—okt........ j

Arán vj ár., adóin., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékü járadék .......................................

IÁUanisortij. 1854. évből, üőü frt p. p. 50
frt p. p. írtként...................................................

Államsorsj. Ih6i>. évből öuO tr. o. é. = 1000 K
, 1H60. n 100 „ „ „ = 200
. 1864. „ 100 „ „ „ = 200,
» 1864. „ 50 n n ti —= 100 n

II. Más közkolcsönök.
B.jlg államv. zálogk., aranyban, 50ar. írtként 
Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 1895.évből 
Bosnyák-herezegov. orsz. vasúti k. 1898.évből 

n u 9 ti 1902. n
Ißudapest sz.-für. kölcsöne, adóm. frtban

Tem.-bégavölgj'ivizszabályoráBi társ. köles.

111. Záloglevelek közkölcsön-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarókpénztár részvénytárs.— — 
Egyes, bpesti föv. tpénztár frtban v. kor.-ban

Egyes, tégla és ezementgyárrt. olsőbbs. kötv. 
G anz és társa vasöntöde és cépgyárrt. k.-kötv

100.40
100.40
100.30

100.90
100.90
100-80

lOO.ÜOi 100.80 
12U.50Í 121.50 
99.75 i 100.25 I

n VI. kibocsátás...
Osztrákföl ihitelint. nyercmény-kötv. Írtban 
Temesvári takarékpénztár ........... „

D 40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
4«/, Adriamr /y. kir. tengerhajóz. rt. frtban
4 Budapesti közúti vasp.-társaság ...................
4 villám, városi vasút részvény társ.
4 Budapest-pécsi vasút............................ írtban
4 DMi vasút n.b. márkában, 100 máik.-ként.
4 1900. évi kibocsát. 100 frankként
G eTsöcs "kir. szab. dunagő/.hajózási társ. írtban
4 Kassa-odvrbergi vasút 1889
4 „ 1889. ar.-bau, 100 mark
4 " „ 1891. írtban
4 " n 1891.ar.-ban,IGOmárk
4 " „ Obitr-vonal 18b9 fiiban

[.50

.50

187-! 190_ «'/a Magyar l'olyam- öa tengerliajózáii rös,.v.-i.
1 - Magy-gácsor.zigi vasút 1 • kibovaátai írtban

* „ ezilat...........
M agy. nyugoti v. (ezfvár-györ-gráczi vonal) „

, 1874. kiboesáiís ........... „
M .vasúti els.kölcs.her. czéli a,ar.? lOOmrkként 
Osztr-m.államv.,1883 aranyban H U mrkként

X.kib.1669. » 100 frkkúnt
7’orontáli helyi érdekű vasutak ...................

15C öv 
184.— 
260.— 
260.—

106.50
94.—

100.76
99.70

100.—
96.—
97.50

100.60
101.—

96.50
102.—
100.-

162.50
187.—
254.—
254.-

107.50

4*/a
4
3

95. VI,
101.25
100.75
101.— Oszt.

96.50 1901.
93 50 évre

101.50
kor.
14

102.—
97.50 20

103.— 6’40
101.- 90 !

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama ürbouként koronában érteid»

V. Bankok részvényei

Angol-osztrák bank ... ...
Bpestt b «'ink egy csillét részvé 
Első magyar iparbank

Befizetés
......... 240
sasig 200
.........  300
......... 160

... 200i)

10!.—

99.75
96.—
97.50

lu5.~

99 — 
117.50 
98.501

117.50 
99 50

100.— 
109.— 
109. -
97.50 

108.25 
108.25 i

96.25

102.—
100.75

97.
98.60

107.—

100.—
118 50
99.50 

118.50 
100.5C 
101.- 
110.- 
110.-
98.50 

109.25 
109.25

273.— 274 -

80

92.— 94.— 12
320.— 322.- 12
140.— 142.— 20
—.— —

Oszt. j 
1901. 
évre 
kor. !

10

ERTEIÍ PAPÍROK

20

Hazai bank-részvénytársaság 
Hermes magyar általános váltóüzlet rí.
H orv át kereskedelmi bank ...................
H orv át leszámító ló bank
II orv át szlavón o/sz.ágos jelzálogbank
M így. agrár- cs járadék bank réazv.-t.
Magyar általános hitelbank...................

» Ti n Oki. köz.
Magy. ipar- t e kereskedelmi bank r t. 

t, „ j, „ r okt. köz.
Magyar jelzalogLitelbauk ...................

„ „ ... okt.köz.
Magyar kereskedelmi részvény tár-aság 
M. kir. szab. osztálysorejáték r.-társ. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank

n rí v w
Magyar takarékp. közp.jelzálog ! ankja 1
U.'-ztrák hitelintézet ... ...................

„ „ ........... okt. k.
Osztrák-magyar barik ........................... 1
Festi magyar kereskedelmi bank ... 1 
l Tiiuubank ... «*. ...................................

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Beivé.ősi takarékpénztár ................... 2<
Budapest 111. kerületi takarékpénztár IOC 
Budapest-erzsébetvárosi takarék pénzt. 2U( 
Bpesti takarékp. és or z. zálogk«"!. rt. 4ü< 
Egye ük bpesti fővár«-ü takarék pénzt. <-0< 
Magyar általános takarékpénztár ... 50(.
Mrtsyyar oruz. központi takai«-kpénztir 60f 
f’estr hazai első takarékpénztár-egye. 20 "

VII. Biztosító társaságok reszv.
Bú- si biztositó társaság........................... 400
B-C->i élet- és jyradék biztositó intézet 40 ) 
Első magyar általános biztosító társ. 2000 
„Fonciere“, pesti biztosító intézet ... 200
Magyar jég- «•<$ vi-zontbiztositó rt. ... 2d0
„Nemzeti“ baleset biztositó részvényt. 200 
Bánuouia viszouybiztositó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordift-gözrialom részvénytársas.lg 200 
lílsÖ budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-társaság................... 400
Euiza-guzmalom részvény társasa g ... 320

jl’esii bengermalom-társaság................... 800
Pesti molnárort. « 3 sütök gőzmalom rt. 400 
Pesti Victuria-gu znia lom ................... 300

IX. Banyán és téglagyárak 
részvényei.

í Budapest szentlőrinczi téglagyár ... 20 300.— 305.—
jEgyesült tégla- és czementgyár rt. ... 20C
!Eszakmagyar. egyes, kó^zénb. és iparv. 20C 
; Es ztergom-azászvári koszén bánya rt. 20C 
‘ b'elsömagyarorsz. banya és k««hóniü rt. 201 
j„1.-tván“ téglagyár részvénytársaság ... 20C
; Kín. ebe. i gránitkóbányák rvszvt. ... 2( C
! Kőbányai gőztéglagyát réazvvnytára. 320 
IKo. zénbánya é> téglagyár részvényt. 20 
ILevhner rakó i tégla, yár részvényt. 200
!Magnezit-ipar részvénytársaság........... 200
EM agyar asphalt res/.vény társaság ... 200 
■ Magyar általános kősze 11 hánva rt. ... 200
M agyar kerámiái gyár részvény társ. 200 

'Salgótarjáni kvazéubánya részvényt. 201 
!Újlaki te-la- éa mészégető részvényt. 20C

X. Vasművek és gépgyárak részv.

Elaü magyar gazdasági gépgyár rt. 200 200.— Slű.- 
'Danubiua-Schoenichen Hartmann féle

hajó rt..................................................... . I5üj V20.— j 130.-
; Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 2001 —.— i —•
Ganz cs tars a vasöntöde rt. elsöbbs. 800J214C —2160.- 
Magyai-belga fémipargyár rt. elsőbbs. 2< 0 —
Magyar waggon- és gépgyár zészvenyt. 2"U( 350.-
Nadrági vasipar-társulat ... ................... 4U0j
nNicholsonu-gépgyár részvénytársaság 200 190 — 
líimamurány-sal^útfujáni vasmű rt. ... 2u0j

n „ aug. vég. 200 49250
Sclilick-félo vasöntöde és gépgyár ... 4(; 265.-
i'cndloff és Dittrich gépgyár részvényt. 2<.0 189.- 
Weitzner J. gép-, waggougyár rt. ... 300 99.-

Utolsó árf. Oszt.
1901.

kor.
ÉRTÉKPAPÍROK

Utols ú árf.
pénz áru pénz áru
kor -értékben kor.-értékben
21U.— *12— 24 Első magvar .sertéshizlaló részvényt. 400 425.— 435- *
208.— 210.— 16 Első magvar szalloda-részvén}társaság 160 480 — 500*

— —.— — Első pesti Rpodium- v ^ enyvgvár r. t. 200 29u.— 300 —
—.— —.— — Fiumeirvsliántoló és rizskvinunyitögvár 1000 2435.— Mj -

234. 236.— 48 Gsckwindt-íéle szeszgyár — — 400 870— ív. J-
420.— 430.- 12 „Hungária“ műtrágya- es kéusavgyár 200 220.— -

23 Kab«dgyár részvénytársaság — — 400 —.—
718.50 7J9.— — Kőbányai po!r ári 6erfözó-részvényt. 200 195.— 205—

—.— — Magyar ezukoripar rósz vény társaság 1200 1320.— 1350.—
32.— víi.—— 16 Magyar lém és lámpa-árugyár r. t. — 200 250.— 2:5—

.— — Magyar gazizzófény rvszvenvtársaság 200 52G,— 536.—
475.— 476— 24 Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt. 2Uh 350.— 360—
43h.— 448.— 25 Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 200 405— 410—

1620.— 1630.— 15 Mag var vi ; lamossagi részvénytársaság 200 255— 256 —
Mezőgazdasági ijiar-rész vény társaság 400 -- .— —.—

465.- 456.— 60 Nagyszebeni villamosmü részvénytára. 1000 880.— 900.—
995.— 1015— — Nemzetközi villamoshági társaság — 400 490.— 495—

- .— — Nemzetközi waggon kölcsönző r. t. — 400 635.— 675 —
680 25 680.75 — Popper Lipót laipar részvénytársaság 400 —.— —.—

159 J. - 1600. 40 Szegedi kvnderfon gvár részvenytárs. 40C 530— 600—
2595. - 2610.— Szí széki tárházak részvénytársaság — 140 -- - -- .---
539.— 541.- 'I e lefon-Ili rmou dó részvénytársaság — ÍVÓ -- .--- ---.---

— i urökhiroüaimi dohány egye darus. r. t. 19* 314 — 317-

XIII. Közlekedési vállalatok.
206.- 208 —

190.— 195.- so Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 200 444 — 447.—
405.— 410.— Aradi és Csanádi eg vés. vasút rt törzs r. 200 —.—

2240.— 2260.— Baja-zombor-ujvidéki h. é. rt.elsöbbs. r. 200 —.— —.—
567.— 571.- Barcs-pukráczi vasút elsobbs«:gi részv. 400 402— 4u5—

1420.- 1430.— 28 Budapesti közúti vaspalya-társ. — — 200 -- .-- --
16550- 16650-- 28 „ „ „ okt. köz. 200 622.50 623 —

18 . , p élvezeti jegy 420.— 425—
14 Budapesti villamos városr va^ut r. t. 200 327— 328.—
4 n n n n r ^ V. J 115 — 12u.—

Budapest-saentlőrinczi b. é. vili. v. rt. 200 —,—
425.— 435— 6 Budape.st-ujpest-raLospalotai vili. v. rt. 200 155.— 160—
550.— 560.— l)«-breczen hajdúnánási h. e. v. els. r. *00 —.—

62011.— 6205 — Déli vasul — — — — — — — 4tMi
200 — 205.— „ „ — — — — okt. köz. 4h"i 80.— 81.—
574.-- 276.— Első cs. k. Szab. dunagözhajózási t. 1050 9*7 — 932—
175.— 180. - GÖlniczvülgyi vasút rt. elsöbbs. részv. *00 194 — 20".—

1600.- 1550.— Kas a ederbergi vasút — — — — 400 376. — 8<8.—
Kassa-tornai helyiérdekű v. els. r. 400 390.— 395.—
Magyar folyam- és tengerhajózási rt. 200
Magvar-gácsországi vasút .................. 4U0 435— 437.—
Magyar helyi érdekű vasutak iászvt. 400 —.—

180.- 190.- Magyar nyugoti vasút ........... ........... 4'0 439.— 44 n.—
1000.— 1050 — Máramarosi bóvasut el'-öbbségi részv. 200 197.— 200. -
415.— 42',.— „ „ törzs-részvények 200 113.— !15.—
211.— 212.— . , E 200 113 — i 15.—
779. - 78 .— _ Marosvásárhb1 y-szászrégeni v. els. r. 200 —.—
400.— 410.— Oriente magyar tengerhajózási reszv. 110 1500.— 1540 -
360.— 370.- _ Osztrak-magyar államvasut................... 480

170

XI. Könyvnyomdák részvényei.
0 „Athenaeum" irodalmi é* nyomdai rt. 200; 145.—

Franklin-társulat ................................... 3ü0j 490.—
„Pallas- irodalmi és nyomdai részrt. 4oO —, 
Pesti könyvnyomda-rész vény társaság 1000 2650.—12700,

UO.-
500.-

Xíl. Különféle vállalatok részv.
Általános waggon kölcsönző részvényt. 400 67ö. 
„Apolló" kőolaj finomító-gyár részvt. 200 
Bándin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500 1270 - 
Bihar-szilágyi olajipar részvény társ. 200 210. 
Brassói cellnloso-gyár rész vény társ.... 20b 310.- 
Budapesti általános villamossági rt. 200 250.- 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 20.’ 250.- 
Elsö magyar gvapjumosö és bízom. rt. 4U0 610.- 
Elaő mpgyar részvényserföződe ........... 600‘2200.-

700.-

okt. köz. 480
400
200
200

709 ' 710.25
iPécs-barcei vasút ...................................
.Szent lórincz-szlatina-nas. h. é. v. e. r 
íemesvár-módosi helyi e. v. rt. cls. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy ..........................................
„ osztrák felülbélyegzéssel

nyeremény-jegy ... ...
Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1"74. évből 
Budavároni sorsjegy ...........................................

-Jó B/iv“ egyesületi sorsjegy ...................
„ „ " „ „ osztrák feinib.

Magyar jeizálogh.'cihánk nyeremény-jegy 
e n „ osztr. felb.

Magyar vürös-keraszt sorsjegy
D „ oszt. felülb.j
» . nyerem, jegy’

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy......................... I
Ö v osztr.]íeluÍbély.|

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...!
Oszt!ak vörös-kercszt-eorejcgy ....................!
Osztrák, hitelintézeti sorsjegy ...................
Pdliíy-sorsjegy .................................................... 1
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként^0/,, kamat 

n n » n (19U2jaul3

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vr.gy osztr. vert...drucnként
n niin kor. a
n n ti 9 Sforintos „
„ 10 frankos ............................. „
„ 20 márkás ............................ a
„ török aranylira .................... „

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (ICO m.
Franczia bankjegy (100 frank) ...................
Olasz bankjegy (100 lira) ...........................
Papirrubel darabonként ...................................
Komán bankjegy (100 lei) ...........................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

441.— 443

160.- 155.—

11.33
11.25
19.03
19.03
23.42

11.33
11.30
19.07
19.07
23.50

Amsterdam ..........
Brüssel ...................
London ...................
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok

S'/g Svájci bankpiaczok 
4 Szentpétervár

100 hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
loO márkáért
ICO líráért ...........
100 frankért
1«0 * ...........
100 rubelért

197.60 1S8.-

239.50 239.90
117.05; 
94.90) 
95.12J 
94 9üj 

253.25

117.25 
95.20 
95 32 
95.10

254.25



EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 7. 1902.
E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedre 8 fillérrel fizetendő.

H p$» eomes

TELEFON 706.

E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt belük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Bérmentes

levelező lapok

TELEFON 70S.
Eger: Engländer Adolf-
IEperjes: Stehr D.

» Beirt Simon.

Rimaszombat: Lévai Izsó
jSáröogárd: Kovács János. 
S.-A.-Újhely: Reichard Á

Hídfő.
Kanhöcemölyögök tyómos-

Gyakornoknak I Budapesten, i Folyamodók
r,._ Esztergom :Uzv. Wallfishné Szabadka .-’Heumann Mór. lsem rdénék. Semélok kán-

iai3?tS.e^QS<5*-x Érsekújvár: Adler Adolf | » Krécsi Nándorjgigty erinidh. 1338
beküldésére. Gyöngyös: Adler Zsigm. Szarvas Tajber [. G. u="---------- -----------

A hirdető közönség kényei-fiyör: Schlesinger és Tsa Szatmár: Lőwy Miksa.í | Szivem
— a_!Hm.-Vásárhfilv ■ Jnefrpr N S?pn7nrtl ■ Hnlílcv

helyeken árusítanak.
A vidéken :

Arad : ífj. Klein Mór.
„ Révész Sándor. 

Baja: Kollár A. 
Wagner A.

kietlen puszta, sivár, akad- Haasenstcin & Vogler (Jau- 
na-e oly intelligens jellemes'lus és Társa) hirdetési iro- 
féríiu, ki egy ilyen bá >atosIdában Budapest, Dorottya- 
szép hölgygyei komoly szán-utcza 9. sz. 11900

dókból megösmerkedni 
óhajtana, csakis nagyon 
komoly leveleket veszek fi­
gyelembe, életkor nem ha­
tároz, ajánlatot a kiadóba

Kocsik
különféle szép luxus ko- 

Szomorú fűz jeligével kérek esik, újak és kevéssé hasz- 
1340 jnáltak, jutányos árban kap­

uiéra azt az újítást lép—!Hm.-Vásárhely:JaegerN. Szegzárd: Halász Márton 
etük életbe, hogy a hir- Kapuvár: Spiegel Ignátz Szentes: Stark Nándor, 

detés az alant felsorolt kassa: Freund Gézáné jSzécssny : Popovics János 
dohánytozsdékben megvál- ^^üskeméi. Gai.ia-féle k. Sz.-Fehérvár: Rotter Izsák 
tandó levelező lapokon a Kézdi-Vásárhely Jancsó Gy. Szigetvár : íerenczi Dávid 

postával kiadóhivata- folosvár: Böckel Károly. Szolnok: Bakos István, 
lunkba beküldhető. E leve- " .P03 Ferencz. j > Wachs Pál.
lező lapok 40, 60, és 80 jáu, cszóst J. Szombathely: Özv. Deutsch 
fillérért s már bérmente-„,a, : . sz °" T Temesvár: Kunstadtei V.
sitve kaphatók. Ilyen le- “|a'10‘£!Z. urossmann Tokaj: Auspitz Lajos, 
velező-lapokat az alábbi,, * .. Lubástcrencz. Torda: Krausz Gábor,
helvpirpn Ariiaitunnl- Monor. Vano Lndre. » Orbán Józ^pf

M.-Vásárh. Reichardsperg T..Tan:á3i. Karpelcsz és 
Nagyoanya : Molnár M. Fried
Nagybecskerc-k : BergerR. T.-Szt.-Mikiós: Kardos L.
Nagy-tnyed . Grunfe d D. Trencsén : Sebák Ágoston.
Nagy-Xan.zsa :l ischel F. Ungvár : Lévai Mór

B.-Gyarmat: Darvai írnia Na^KöíL!' SS£»?V*Ít. ÄstaS”“'!
Beregszasa : Schwa«; u. NaS-toalad.: Reich J IZborf Combo, F„íl 
B.-Csaba: Kuhn József. Nagy Szombat: Winter Zs._____________________
ßeszterc ebánya: Ivánszky Nyíregyháza ; Varga J. Használt és uj Betöltendő állá-
Brasso : Olasz Károly. Lo8oncz: Redlingcr IgnácZ-ipél]Z-SZekréíiyek'?°.kat minden , szakmábóljszüretelve, hektóját adom

felvétetik magyar és német Belvárosban, központi vá- bizonyitvánvait és okiratait 
nyelvben teljesen jártas fi-j rosháza közelében, egy 31!, krajezárért sokszoro-

kétemeletes ház örökség sitja példányonként az Or- 
felosztása miatt eladó, iszágos Pályázati Közlöny 

Családiház czéljára is igen könyomatosa. Kiadóhivatal 
alkalmas. Értekezhetni Fe-jKossuth Lajos.u. 1. 44648 
rencz-körut 4., I. em. ajtói 
1., délután 3—4 óra között.!

A jó rágás az emésztés1 Tüdö-beiepknek
atal ember, egy nagyobb 

: hírlap vállalathoz. Ajánlatok 
jintézendők B. Sz. jelige

44675 Magy. kir. államvasutak ig.

Az alcauthi 413z7tfl/902

föherczegi udvari kertészet'
ajánlja nagy mennyiségű 
díszfáit és díszcserjeit vala-i 
mint gyümölcsfáit s egyébb| 
kertiterményeit a r lehető t Osztrák— magyar

1371

Hirdetmény.
románEe-v tisstesálTfísicstrédhtiők^Mésíárn? m iI®fol<”6bb órban: , ÁrJegy-jv-asuti kötelék." (Sajtóhiba 

"«3«/ cs ,r ínetoK Mészáros Ga-|Zéket ingyen es bérmentve helyesbítés.)
bornál Budapesten, Do- küld a Föherczegi udvarinős, ember keres portás 

vagy kapus állást, Czim 
Wolf Imre IV., kér. Feien- 
cziek-tér 3 sz. félemelet 2 
ajtó Dr. Kovács Pál ügyvé­
di irodájában. 11899

hánv-uteza 57. 44388.

Husi és Bor
gyönyörű szép rizlinges 
szőlőm van. Várok 30 hekt. 
,termést. A vevő hordójába

Czegléd: Dezső Ferencz Lúgos: Auspitz Adolf V,,J teljes czimmel közöl az Or-|36 koronáért. 3 éves rizling
n * 'j’°vr Pfoshaza: XXigner Géza rendkívül olcsó áron kap- szágos Pályázati Közlöny.lbort adok vasútra feladva,
Csongrad : Váradi-Jakab. Pécs: özv. Franki Samuné hatók a budapesti pénz-J Előfizetési ára '/, évre 4. hekt. 55 koronáért. Szüret....... „a«,*»,,«,.-.
n!hr2n7P^.C’tr‘ t> lTfclaihU' d--7> LlPAtr I szekrény raktárban Budn-korona. Egyes szám 30 fii-kezdet okt, közepén. Rak-'Sarolta oki. szülésznő * mafly- klr- államvasutak
üebreczen. Katz Jakab. Puspok-Ladany: Madár M. pes.en, V., Balwany- lér. Kiadóhivatal: Kossuth-sányi Károlvref. lelkésznélRottenhiller-utcza 4 b II részes vasutak nevében is.

?<ní*7k ovo •Knhnl.mna m4r>-a-o R — r . a r, , , ......... .. .. « ___*

kertészet Alcsuthon.

Hölgyeknek

44670| A fenti köteléki forga- 
" ómban érvényes díjszabás 
" II. rész 1. füzetében 14. 

oldalán, a bubna-tecuci vi­
szonylatban, a 3 számú

MMBWEBBMEamna

legjobb eszköze Wwnál fegyverek,
A 14 éves gyakorlattal biró pektus díjmentesen. 44601-Ka|onai puskamüvesek áital tJ.

ÉCBÖJAÜBCA ... . , próbálva, legjobb állapotban,
Párisból $®OSt Jelent meg ! hosszú gyalogsági fegyver 2 frt.

r0 krajrzár, rövid gyalogsági
FOG MŰTEREK Zscdéiivi Aladár j fegyver 4 forint, lovassági kara- 

BU DA PESTEN bély 7 forint, egészen uj 11 frt.
csakis Erzsébet-korul 22. csakis1 ™ Ä töltény darabja e krajezár, fegv-
Lazán vagy rosszul ülő fogsora- Ili S ® S 8 ■ Ä 'verszij 50 krajezar, szurony da- 
kat olcsón és gyorsan átdolgoz. fcS V^AvMftSl rabja 30 kr. fegyvereiért jótáll
Válaszbélyeges kérdésekre kész-!__ tel! ' i
seggel nyújt felvilágosítás,. 44584 (Bá:skai hist6riak- IIL k“te« B i 11 111 S U II (1 0 T

Budapest, Athenaeum. „ .1 perzsa császári udvari szállító
Budapest,!?/? Váczi-utcza 15.

A sajtó összvéleménye szerint 44409
Ságoknak, sédényi Aladár s 
Bácska krónikása az ö szükebfc
hazájának érdekességeit mu-------------------------------- -
tatja be, mesteri meseszövéssel, 
szokatlan, eredeti modorban. A „ f

WERIiBL-fegyyerek
katonai puskamüvesek áital ki­

próbálva, legjobb állapotban: 
Hosszú gyalogsági fegyverfrt2.50 
Rövid gyalogsági fegyver frt 4.—

.ra 2 korona.

or részletlizcíi'sre
tok .titoktartással, kényei- sorozata I. szakaszának 
me^eii berendezett lakáso-'65fi ctmnyi díjtétele 100 
mon, figyelmes ápolás, ol-jkgkint 956 etnisre helyes­
látás, esetleg orvosi segély bitendő. 
nyerhető. Sok évi gyakor­
lattal bírok. illetzyer Bpest, 1902. szept. hó.

vézbutor,

Mendelovits L. Ráczkeve: Kohn Lajos. utcza 6. ez.

, . hálás talajon összegyűjtött his-_______ Lovassági karabély....... frt 7.— tóriák néprajzi szempontbél is
segélyt és tanácsot nyuj-jívasV kivéleies 'diisza"bás‘ 1 Lovasságikarab.egésziíjfrt ll.- igen becsesek az irodalomra i.e lA-u._ik — Li L..1, ' Av<lbl LívLieies ayszan.is I Töltények darabja frt — oá 18 lgy nemcsak szórakoztatnak, fa-, Vc.B-

r- „ ....... , . ’ .do tanítanak is. Fiatalokat, őre-ertreiZliekkccaik. kámi-Fegyverszíj darabja ... frt-.uO „eket egyaránt mulattatnak bútor =tb lec-
nzurony hüvelyivel drbja frt —.30 Zsedényi históriái, melyeknek*0 °1 *’
Fegyvereinkértjótállástvállaiunk. fiointjei a Bácska specziálifásai: OáCSO CCan

TILLER MÓR ésíársa" í-.Tí.,;r Pápai és Nátbás
cs. és klr. udv. szállítók Megrendelhető az Athenaeum 

; egyenruházati Intézet© részv.-társ. Budapesten VII.,
iLaios-u. 1. 1336 Balassa-Henyében. 134l|emelet. 11. 1325} (Utánnyomás nem dijaztatik.) iBudäpßStj ^3CZÍ U. 35. j Kerepesi-út 64. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

gyárosoknál 43454

Bpest, YL, Andrássy-nt 2.

ISSff bútorok,

I perzsa szőnyegek,
ggarniturátc, függönyök:, olajfestményei, csillárok, órák
Ifeltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

í
Budapest, üjvilág-utcza 21.

Telefonszám 17—77.

■i
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M3t

kapna I-
olyan uj taíálmányu orvosságot, mely az elveszített erőt újra 
uieghoxza. Prőbacsomiigot h egy száz oldalas könyvet postán, 
lói becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte írnak. 
Ez a legbámulatra méltóbb caodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, 
Bzitilisben, valamint elveszített férfierűkben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvossá­
got magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ez 
zel a báziorvoesággal a haj otthon gyógyítható, s mindazok, a 
kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajok ban, szellemi 
•Igyengulé ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges, csodálatos ered­
ménynyel gyógyítja az evek óta tartó betegségeket. Öreg fiatal 
egyaránt írhat a Slate Medical InHtitntnak az alant jelzett 
czimre, a honnan u csomagot rögtön elküldik. Az intézet 
leginkább azoket akarja megmenteni, a kik kezelés czéljából 
•*z otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, 
hogy mily könnyen kigyógyithatók ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával epy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt, 
írjon még ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, i:ogy 
a tar'almát senki sem fo.-ja megtudni. A levelet így kell czi- 
íregni : State Medical Institute, I Elektron Building, Fort Mayne, Ind 
Amerika. A levelek mindig bérmentesitendök. 4ü'J13

J.

életbiztosító társaság Eidiaborghbaa, ingóiban.
Alapittatott 1825.

Magyarországi fiók: Budapest, IV., Kossuth lajes-uícza 4.
Standard palota.

30,000.009 korona 
170,000 000 
240.000.000 
484,000.000 1?

Évi bevétel.....................
Kiutalt nyereíriényrészek .
Vagyon ...........................
Halálesetek folytán kifizetve
A ..STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:

Jiéfsvffte/czi bistonsútf. Alacsony dijak, Sza-

hfifl v Hú ff kőt vények, fa iít vények éryényben 

tart äs a <UJ tízeié se k cím a la sz iá sá n á /. Tőké- 
sites és előre m (já/lapított visszaváltási 

éri ék. Mefftiíinaflhatat/a nsáf;. Feltétlen Fize­

tés önf/yi!kossá// esetében egyévi fennállás 

ntán. Szabad habom biztosítás népi ölkelők

részére. 39552

Dr. CZIRCi
egyetem, ervostudor, 

szakorvos
I gyorsan és alaposan I 
gyógyít minden friss-, 

régi-, makacs

úgy férfiaknál, mint nőknél I 
egész biztos credménynycl, * 
kényelmes, egész uj mód­
szer ezerint, foglalkozási I 

akadály nőikül 
I Lakik: Bndapeat. Koro-1 
peel-nt 14. szAic, I. em. I 

{Rendel: d. e. 10—4-ig; estei 
b—8-ig. 44105 I

I Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra I 
gyógyszerről gondoskodik.I
WBSBEBSEBBBBBtntBBA

és halgólyag különlegességek,
valódi franczia c angol gyártmány, telje,cu biz­
tos és ártalmatlan. Route i, 2, 3, 4, ö, U. frt t.;- 
ezutja. Halhólyag 2. 3, 4, ti, o frt. Capottes ame- 
rikans 2, 3, 4, 5 frt tuczatja. Párisi szivacs 2. 3,
4, ő,_6frt tuczatja Pessariurn oclusivurn frt I.Ö'J— 
2.ÖO-ig. Orvosi rendeletre Diana-őv havibaj köte­

lék 2 frt 50 kr., 3 frt 50 kr. darabja. 44410

Magyar Orvosi Müszertárhan
Budapest, Kerepesi ut 32 fi?.

Rókus kórii. szemb. Árjegyzék Ingyen zárt üoníekb.
10 frinyl incgrondolasnél 20" „ engedmény.

■osmx^íams

FelliiyásI
Mielőtt a földblrtokoa birtokaira törlesztéses 
kölcsönt felvesz vagy régi kölcsönt konvertál, 
úgy a jutányos kamat, gyors és szakavatott 
lebonyolitás, valamint a lehető legmagasabb 
kölcsönösszeg elérése tekintetében érdeke,hogy 
alanti bankezóget, ajánlattételre szólítsa fel. 
Czim: Franki Adolf bankiizlete Budapest, 
VI., Eötvös-utcza 19. (Eötvös udvar) saját ház 
Interurban (helyközi telefonsz.25—40). 44072

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek
ebembekt».

rpréselc

m
“éj Kiadja az „ATHENAEUM‘^r.-t. (Kerepesl-ut 54, sz > ée úgy ott, mint
lö-, minden könyvkereskedésben kapható. — —=r—:----- --------
v> xr

szőBözuzöíx

eredeti

lÄMlLE-rendszer
T kettős áttéttel, feltűnő kevés erőszük- 

séglet daczára nagy nyomás és fel- 
u tűnő nagy munkateijesitéasel.

Olcsó árak.
Kedvező fizetési feltételek!

SZŰCS ZSIGM0ND
A nekünk Semutatctt számtalan megbízható hi­
teles köszinőirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rende.ö-lntézet a legmelegebben ajánlható, jjj

Rendelő iDLézet Baüapestcn, YL, Andrássy-nt 24- |
Opera mellett. |

Titkos beteqségeket.
hagycc^folyáaoktt 6a sebeket, >2 önfertőzis utóbajait, az el- 
gye.iaüt féffierőt, rrAgömlőaekct, • bujakórnak utókevtitkez- ^ 
mónyelt, nikFél fehárfoiyiat, bármecnyire is idültek, ul»- 
mint »ludason nfil heíegaégeket, melyeknek a magtalanaág 
i$yik főokozója 4* börbategeígeket gyógyít uj cy^fly^d 

■terint biztoa sikerrel, qyoraan és alaposan

|R.m SÄKAI ANTAL
orvos, sebész, szülési és szemész tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905
Blendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, eele 7 órától 8 óráig. Sjjfgjr Díjazott 
levelekre & legnagyobb figyelemmel váiaszol- 
tatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz.' 

Kőknek killSn váróterem. 
SB3E35SBS 2SE3K2E

_____ Magy. kir. államvasutak Igazgatóság.
148587/C I. G02. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak kezelése alatti 

helyiérdekű vasutak közös árudijszabásához legkö­
zelebb a X. »Pótlék* fog megjelenni, mely magába 
foglalja a kun-szent-miklós—dunapataji helyiérdekű 
vasút díjszabását és a szentes—hódmezővásárhelyi 
helyiérdekű vasútnak az adókötelezettség beállta 
folytán az adópóí lékkai felemelt uj díjszabását s 
egyéb díjszabási intézkedéseket,

Ezen pótlék példányai az érvénybelépés napjától 
fogva a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nál) Budapest, VI., Csengeri-utcza 33.) és az üzlet­
vezetőségeknél lesznek a czimlapon kitett árért kap­
hatók.

Budapest, 1902. szeptember 20-án. 1393
Az igazgatóság.

‘393 Utinnjomíe sem dijaztatik.

5 koronáért
küldök 4•/„ kgr., 50 darab, rx 
sajtolásiíttl megsérült, finom, 
enyhe, 43781

pipereszappant
rózsa, méz, Ibolya, rezeda, 
jázmin, etb., illatú d: rabok­
ból szépen Ö8szoi|álogai va.

KANN IGNÁCZ
Bog., II., Lilionbrunngasstí 17.

Heveny vagy idült
imjakóF-bántalmak

igy görvélykér, borbánok, eccema, (iztsg, fekélyek etb.) e a 
romlott vértől származó egyéb bajoknál, min «nirig>daga- 
nat, rheamatisau», a n&áj- óa gége gennyedéseí, daganatok, 
eeostosie, l^helntlensé^ és mírudenféle czeizett vagy örökölt 
^^U^kóroe ? 4nta^mak eeet^lhen, a l^pmcgrögzöttebb s min­
den gyógykozeléeeel dacroló beites-eégből bittog és gyökerei 

gyögynlágt nyujtannak

Dr. Olliver vértisztitó piskótái,
mefftk » francija kormúny ía a párisi erveii akailáada ál­
tál engedälyezte ea a pirisi iiSrházakljan egyeátil Tannak 

elfer* tra
Igen krllemes gyógy«}er, medret 60 *, óta a legkiválóbb 
orr »«ok használnak, -mint egyetlen é« legjobb Tórtísztíté 

szert és mely ecímoa kltttotetéa^en is reexeslílt.
Ár % egy kis doboznak 25 drb iartalomma! 5 K , egy nagy do­
bónnak 52 drb tart«!omni»l 10 kér. Minta é« proepektn» 

nendelkeiéarc áll.
FPraktáa: 13 ríkJéts« f gyégysaertir* llnáapest, Király-etcza 

12. és Andráesy-nt 26. 43421

ul Iranczia itttlónle- 
geBségek (gumim és
halhólyag, összes női 
óvszerek stb) csakis 

. F. Berguorandfila
j legbimevesebb párisi 

I gyárostól legelőnyöseb­
ben beszerezhetők

Polgár Sánifoí-nál
pest, Brzsebtt-kömt 51,

O Részlet s képes árjeí-yzi-k 
ingyen és bérmentve küldetik.
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Most jelent meg a li. sorozat! II

TARTALMA : S 8
Arany János munkái II. kötet. | -

Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellá::a a 
liiedl Frigyes. jj J

Kossuth Lajos munkáihól.
Sajtó áléi rendezte és bevezetéssel ellátta 
Kossuth Ferencz.

Reviczky Gyula összes költe-
menyei. Sajtó áléi rendezte és beve­
zetéssel ellátta Koroda Pál.

Szigligeti Kde színmüvei I. köt.
Sa/fó alá rendezte es bevezetéssel ellátta 
Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái 51
Sajt ’ al'i rendezte és bevezetéssel ellátta 
Gyulai Pál.

ki öt kötetből álló első sorozat tartalma:
Arany János munkái I.

Sqjtá alá rendezte Ihr dl Frigyes.
Vörösmarty munkái I.

Sqjtó alá rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkái i.

Sajtó alá rendezte Lévay József.
Garay János munkái.

Sajté) áléi rendezte Ferenczi Zoliéin.
Csiky Gergely színművei.

Sajtó alá rendezte Yadnai Károly
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Magyar királyi állainvasutaJk

—szám.

Bissel-íéle
Bzabadalm.

éleőrangn erő-gőpek. Gflsxehasoniithatatlanui csekély mennylségtl i 
tüzelőanyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak ei annyira, hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2 -3 fillérbe kerül.
l> nyersolaj tökéletesen éa füst nélkül égéi. A Blosol-grópok min­
denkor föltétlenül üzemre kénzek, rendkívül pontosan, az ellentálláseai

arányosan szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek - • -
és váltakozó terheléssel járó üzemek
részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással, képes leírással, költ­

ségvetéssel szívesen szolgálunk. 4316

Fegyver-és gépgyár részvénytársaság Bpesíen.
jan

Hirdetmény.
A berllu—Budapest—keleti cxpressvonGtok 

forgalmának megszüntetése.
V jelenleg Budapest és Berlin között belenként 

egyuzer közlekedő és Belgrádou át Konstantinápoly 
felöl és felé csatlakozással biró berlin—budapest— 
keleti express-vouatok forgalma f. évi október hó 
14-étöl kezdve további intézkedésig megszüntettetik.

Ehhez képest az utolsó vonat Berlinből október hó 
7-éu, Budapestről pedig okt' hó 8-án fog közit ke Ii i. 

Budapest, 1902. szeptember hó. 1399
M kir. államvasutak Igazgatósága.

évi október hó 13-ikán fél 9 
lödöleg Budapesten, VI. kerü- 

Aréna-ut és Lehel-utcza sarkan 
voiiatlaktanyábaii további 

kimustrált Só lesz árverés ut-

»-■'
_ HEIM FELE ' sg

toDiNGER kályháé
A feltaláló Df Meidingerfanárálfal kizár jogosított gyára

CS és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ

számú vonat-osztály.

H E 1M H.
JDfi

E
BUDAPEST TK0NETUDVAR

(Jlánzafoklól Imeidinoer cfenI utalással az ííl 
óva intünk |£z, h . h e im ,-jj álló védjegyre

Prospedusck és költségvetések ingyen és bementve. 
Eredetiben kaphatók becs, ober-döbling. 
CSAKIS GYÁRUNKBAN BECS. I.K0HLMARKT7. 
VÁGY FIÓKJAINKBAN PRÁGA.KYBERNER5.7.
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budar

SZERKE
BUDAPEST, IV., V 

Telefon |
KÉZIRATOKAT 

CSAK BÉRMENTES 1

ELŐFiZl
Vidékre postán v. h|
i i-v évre . . 40 !- 
Cgy fél évre . -'0 1
Xriiféíűr®: 3 her;1. 
>>anczia-. Olasz-, 
nvolországokba. Svai 
valamint amaz orszue 

zödéshez tartozna..

Egy szá

u.üii7»"d7irä>i rrnBfirm

Eülai számunk 1
Vezérczlkk: Ta>: 
Az államadósárl 
Szeli hazajött.
Az uj Országházi 
Mozgó képek.
Az áldozat 
Broglie herezeg 
Szüret előtt 
Táreza Inkogcit 
Regény: A hala, 

nunzio.

(k.) Miki 
tragédiáján 
rendszerint 
agyát. Vaj.;1 
Zokogni fo 
kaczagni?

Most, ho 
nagy szom 
felvonásra 
darabot, m 
dönteni, ve 
a darab.

Mind a

ban. A tra 
a komikus 
ran mutat 
kaczagtatói 
kaczagtató 
négy esz'er 
egyezkedne 
alkudozna!, 
dolgában, ; 
szén vett 
azzal a i

egy máksz 
se. Ha :bi

pestn
Buda;
robog

a sze 
ban f 
az eg 
ebet 
csaku

kodé tzl

tatta n

ftZ Ei

.Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

AZ i.

Gerc Borrá 
A mikor bök 
kocsba iont 1c 
csizmában i

ragyás Tuba 
siak voltak. 
Pesten és nac 
belőle. Szives 
Marit. Egy üti 
ringerhez. M 
Egy gazdag 
mekek melle, 
lány férjhez 
szobalánynak, 
tanult és n; 
négy év alatt, 
helyre került 
dáma volt 
egy lépés volt

Gere Ilon 
resztes dáma 
Bizony. A fia1 
nőhöz fegadt;

Ilyen szere: 
leánynak.

ügy történt 
fa sejour épp 
lata főherczes 
lyem kárpitti 
ült a hintaszf
csöngette az 

Mari bejött, 
szoknyát, sen: 
volt két ezopi 
volt a fején.


